
یادداشت
سیدهادی سیدافقهی؛ کارشناس منطقه

پس از چند اقدام جنایتکارانه رژیم‌صهیونیستی 
در جنوب لبنان و منطقه ضاحیه که 
منجر به شهادت سردار نامدار حزب‌الله فواد شکر شد و همچنین 
 ترور اسماعیل هنیه در تهران، فضای منطقه به‌شدت متشنج 
شده است.از آن‌سو نیروهای یمنی هم در پی خونخواهی شهدای 
بندر حدیده هستند و مقاومت اسامی حشدالشعبی هم خواهان 
انتقام از آمریکا برای تعرض به یکی از پایگاه‌های نظامی خود است. 
در این بین عملیات نظامی اخیر حزب‌الله که در بامداد یکشنبه 
 رقم خورد و عملیات اربعین نام گرفت، اقدامی آزمایشی و البته

 پررمزوراز است. 
اول آنکه رژیم‌صهیونیستی ادعا کرده با یک اقدام پیش‌دستانه 
100جنگنده را بر فراز سرزمین‌های اشغالی و خاک لبنان به پرواز 
درآورده و موفق شده که هزار هدف را مورد اصابت قرار دهد. البته این 
یک دروغ گزاف است؛ چراکه دراصل باید ادعای صهیونیست‌ها را در 
 جهت افزایش روحیه شهرک‌نشین‌های آواره و نیروهای نظامی آنها

 بدانیم. 
با بالاگرفتن درگیری بین حزب‌الله و اسرائیل و موشک‌باران مناطقی 
از سرزمین‌های اشغالی، شهرک‌نشینان صهیونیستی به سمت تخلیه 
شهرها و مناطق مسکونی رفته‌اند و این موضوع موجب شده که برای 
 نتانیاهو و سران صهیونیستی بار روانی، تبلیغاتی و اقتصادی قابل توجهی

 به‌وجود آید. 
اسرائیل قصد داشت با بیان این موضوع بگوید که وضعیت را سامان 
بخشیده و به حزب‌الله ضربه وارد کرده تا آوارگان صهیونیستی به خانه و 
کاشانه خود برگردند که در جواب با نقد و البته تمسخر شهرک‌نشینان 
مواجه شد و آنان اعتراض کردند که درصورتی‌که خانه، مزارع و پایگاه‌های 
 رصدی و امنیتی آنان تخریب شده است، چرا باید به مکان قبلی خود

 بازگردند؟ 
اما در پاسخ به ادعاهای دروغین رژیم‌صهیونیستی مبنی بر بازدارندگی 
نسبت به اقدامات حزب‌الله، عملیات اربعین خط بطلانی بر این شایعه 
بود. اگر اسرائیلی‌ها ادعای هدف قراردادن 1000نقطه را داشتند، چگونه 
حزب‌الله توانسته است 340موشک را روانه سرزمین‌های اشغالی کند؟ 
حقیقت آن است که نیروهای مقاومت لبنان از فاصله‌ 1100کیلومتری 
توانستند ده‌ها نقطه حساس امنیتی و اطلاعاتی اسرائیل را طی عملیات 
پهپادی با موفقیت هدف قرار دهند. این ضربه به حدی سنگین بود که 
تا اینجای کار کسی جرأت نکرده از کم‌وکیف آن سخن بگوید. حتی 
سران صهیونیستی تهدید کرده‌اند که مبادا کسی عکس و فیلمی از 
 نتایج عملیات منتشر کند یا در مصاحبه و مقاله‌ای درباره آن چیزی 

بگوید. 
پس از موفقیت‌‌آمیزبودن عملیات حزب‌الله فشار سنگینی از لحاظ روانی 
روی صهیونیست‌ها قرار دارد؛ به‌طوری‌که حتی از لحاظ خبری و رسانه‌ای 
حرف‌های طرف مقابل و آمار و ارقامی را که حزب‌الله اعلام می‌کند 
بیشتر مورد پذیرش قرار می‌دهند. این موضوع ازآن‌رو اهمیت دارد که با 
عدم‌اعتماد به سران صهیونیستی توسط خود شهرک‌نشینان، نیروهای 
مسلحی که روزی در جامعه صهیونیستی از جایگاه ویژه‌ای برخوردار 

بودند، امروزه این چنین بی‌اعتمادی به آنها رواج پیدا کرده است. 

بی اعتمادی جامعه صهیونیستی 
به آمارهای ارتش اسرائیل
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تل‌آویو تلاش می‌کند با توسل به سانسور و دروغ از بار شکست اطلاعاتی »روز اربعین« بکاهد
وارونه‌نمایی عملیات بزرگ مقاومت

تصمیم بزرگ كنكوری‌ها

تسویه‌حساب بزرگ

 راه و رسم انتخاب رشته دانشگاه براي داوطلبان كنكور 
كه بايد بزرگ‌ترين تصميم زندگي خود را بگيرند

پایان زاغه‌نشینی
درحاشیه بزرگراه آزادگان

اجرای طرح ساماندهی معتادان متجاهر و کارتن‌خواب‌ها

 شاهراه بزرگراهی جنوب تهران
از خانه‌های پارچه‌ای معتادان پاکسازی شد

کاهش 10برابری‌مرگ مادران باردار
ایران در 4دهه گذشته موفقیت‌های قابل‌توجهی در مراقبت‌های 

پزشکی از زنان باردار داشته است

تعیین تکلیف بدهی‌های بانکی‌شهرداری 
که بیش از 20سال راکد مانده بود

صفحه17

داده‌نما
مهدی اسماعیل‌پور؛ روزنامه‌نگار

با وجود کمبود و فرسودگی ناوگان متروی پایتخت که نتیجه سال‌ها اضافه‌نشدن 
واگن جدید و بازسازی‌نشدن )اورهال( بموقع در دوره قبلی مدیریت شهری 
است، شرکت بهره‌برداری متروی تهران ناچار است تا رسیدن واگن‌های جدید 
از محل قرارداد چین و همچنین تولید قطار ملی مترو، با برنامه‌ریزی برای اورهال 
فشرده واگن‌ها و مدیریتک‌ردن ناوگان موجود، بهترین خدمات ممکن را 

درخطوط هفت‌گانه فعلی به مسافران میلیونی شهر زیرزمینی ارائه کند.

بازسازی اساسی واگن‌های فرسوده مترو

وضعیت بازسازی اساسی قطارهای مترو در این دوره مدیریت شهری 

۱۰
AC رام قطار

 1
دستگاه لوکوموتیو

۲
واگن دو‌طبقه 

سال 
۱۴۰۰

۲۲
 AC رام قطار

4
واگن دو‌طبقه

سال 
۱۴۰1

 6
AC رام قطار

1
واگن دو‌طبقه

سال 
۱۴۰3

تا مرداد‌ماه

 ۳
 DC رام قطار

 15
 AC رام قطار

 5
واگن دو‌طبقه

سال 
۱۴۰2

DC: واگن قدیمی
AC: واگن جدید

در دست اقدام
 DC 1 رام قطار

1 دستگاه لوکوموتیو 
3 واگن دوطبقه

در دست اجرا

 4
 AC رام قطار

راهنما

هزینه انتخاب رشته تحصیلی برای  کنکوری‌ها
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آمار مرگ مادران باردار در کشورهای توسعه‌یافته

گفت‌وگو با‌لطف‌الله فروزنده، 
معاون مالی و اقتصاد شهری 

شهردار تهران
صفحه14

40 معتاد‌متجاهر
 از حاشیه بزرگراه آزادگان  به مراکز 

غربالگری منتقل شدند.

5018 معتاد‌متجاهر
  در 3ماه گذشته غربالگری و 

ساماندهی شده‌اند.

صهیونیست‌ها  برای  کاهش بار شكست،دنبال تحریف  عملیات اربعین هستندصهیونیست‌ها  برای  کاهش بار شكست،دنبال تحریف  عملیات اربعین هستند

سانسور اخبار مربوط به عملیات اربعین

پاسخ حزب‌الله لبنانروایت صهیونیست‌ها

روزنامه انگلیسی تلگراف:

تحریف واقعیتاستراتژی انکار با ادعای حمله پیش‌دستانه

 نفیسه کوهنورد
 خبرنگار بی‌بی‎سی: 

روزنامه لبنانی الاخبار:

  ممنوعیت اعلام گزارش هرگونه 
خسارت ناشی از حملات حزب‌الله 

توسط دولت اسرائیل با صدور حکمی 
به رسانه‌ها در سرزمین‌های اشغالی

  تلاش گسترده ارتش سایبری صهیونیست‌ها برای کم‌اهمیت 
جلوه‌دادن حملات مقاومت لبنان.

   ادعای رژیم مبنی بر اینکه مراکز کم‌اهمیتی ازجمله چند منزل 
مسکونی، مراکز صنعت طیور و کشاورزی هدف قرار گرفته‌اند.

   روزنامه لبنانی البناء:
 صدها موشک و پهپاد به پایگاه‌های نظامی و اداره اطلاعات در 

حومه تل‌آویو در اوج آماده‌باش اسرائیل و آمریکا رسیدند.
 این اتفاق به مثابه رخنه امنیتی بزرگ به سامانه امنیتی، 
اطلاعاتی و فناوری اسرائیلی و دستاورد امنیتی اطلاعاتی و 

تکنولوژی نظامی حزب‌الله است.

  دولت اسرائیل مجموعه‌ای 
از مقررات جدید را برای سانسور 

رسانه‌ها صادر کرده است.

  عجز دشمن صهیونیستی از 
بیان یک روایت کامل، محکم و 
قابل تأیید از آنچه رخ داده برای 

اولین‌بار.

  آسیب‌های ناشی از حملات راکتی به زیرساخت‌های استراتژیک و پایگاه‌های نظامی.
  جلوگیری از پوشش رسانه‌ای هرگونه آسیب وارده به نیروهای اسرائیلی.

  شلیک حدود ۲۱۰موشک و ۲۰هواپیمای بدون سرنشین 
به سمت شمال اسرائیل توسط حزب‌الله

  تخریب هزاران موشک‌انداز حزب‌الله در حملات 
پیشگیرانه توسط ۱۰۰فروند جنگنده آمریکایی

  شلیک 340موشک به‌رغم برنامه
 اولیه برای پرتاب ۳۰۰ موشک

  دشمن هیچ‎یک را خنثی نکرد

راستی‌آزمایی ادعای صهیونیست‌ها

موارد سانسور به روایت المیادین

   ادعای صهیونیست‌ها برای حمله پیش‌دستانه علیه 
حزب‌الله برای کاستن از اهمیت عملیات اربعین.

  موشه کینلی توربی، نایب‌رئیس کنست 
رژیم‌صهیونیستی:

ادعای حمله پیش‌دستانه نوعی طفره رفتن است که این 
بسیار مایه تأسف است.

  روزنامه لبنانی الاخبار:
تصادفی نیست که بحران اعتماد میان صهیونیست‌ها 
و مقامات صهیونیستی باعث شده دست به این حد از 

فریبکاری و دروغ بزنند.

صفحه3



2

روز دوشنبه تهران در حالی میزبان 
نخست‌وزیر و وزیر امور خارجه قطر بود که 
نخستین سفر محمد بن‌عبدالرحمن آل‌ثانی 
به ایران از زمان آغاز به‌کار دولت چهاردهم 
از جنبه‌های مختلف منطقه‌ای، سیاسی 

و اقتصادی مهم ارزیابی می‌شود و براین 
اساس هم است که بازتاب قابل‌توجهی در 

رسانه‌های بین‌المللی داشت.
رایزنی‌های وزیر امور خارجه قطر با مقام‌های 
ارشد ایرانی در شرایطی است که به‌دنبال 
استمرار شرارت‌های رژیم‌صهیونیستی 
و افزایش تنش‌ها در غرب‌آسیا، بررسی 
تحولات جاری در منطقه از مهم‌ترین 
محورهای این سفر ارزیابی می‌شود. 

تحلیلگران منطقه‌ای و بین‌المللی معتقدند 
پاسخ ایران به ترور شهید هنیه در تهران از 
یک‌سو و وضعیت مذاکرات آتش‌بس در غزه 
ازسوی دیگر، اهمیت حضور بن‌عبدالرحمن 

آل‌ثانی را در تهران دوچندان کرده‌است.
در شرایطی که عملیات نظامی حزب‌الله 
لبنان علیه اهداف مهمی در سرزمین‌های 
اشغالی، فاز تازه‌ای از تحولات منطقه‌ای 
را کلید زده‌است، ناظران منطقه‌ای 

معتقدند وزیر امورخارجه قطر در تهران 
رایزنی‌های چندوجهی را در دستورکار 
دارد؛ از مناسبات دوجانبه گرفته تا آخرین 
وضعیت مذاکرات آتش‌بس و پاسخ ایران 
به شرارت‌های تروریستی اخیر تل‌آویو 
که از اصلی‌ترین محورهایی است که 
گفته می‌شود در جریان رایزنی‌های 
 بن‌عبدالرحمن آل‌ثانی در تهران

مطرح شد.
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پیام دوحه برای تهران چه بود؟
نخستین سفر وزیر امورخارجه قطر به تهران در دولت چهاردهم مورد توجه رسانه‌های منطقه‌ای و بین‌المللی قرار گرفت

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار

مقاومتخبرسازان

راهبرد محوری در فسادستیزی
غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس 
قوه‌قضاییه با بیان اینکه امید داریم در 
دولت چهاردهم بتوانیم در جلوگیری 
از فساد توفیق پیدا کنیم، گفت: وقتی 
فسادی ایجاد می‌شود، ممکن است 

برخورد با آن هزینه‌هایی داشته باشد. بنابراین باید با همه 
توان از شکل‌گیری فساد جلوگیری کرد./میزان 

اعلام آمادگی برای همکاری با دولت
سردار غلامعلی رشید، فرمانده 
قرارگاه خاتم‌الانبیا)ص( در پیامی 
به رئیس‌جمهور گفت: این قرارگاه 
هرگونه همکاری و هم‌اندیشی با 
رئیس‌جمهور و اعضای هیأت وزیران، 

در جهت اهداف و برنامه‌های دولت جمهوری اسلامی ایران 
را وظیفه خود می‌داند./تسنیم

پایان یک افسانه
ناصر کنعانی، سخنگوی وزارت 
امورخارجه گفت: با وجود حمایت‌های 
همه‌جانبه حامیان ازجمله آمریکا، 
رژیم اشغالگر حتی دربرابر یک عملیات 
محدود مقاومت نیز قدرت بازدارندگی 

خود را از دست داده‌است. افسانه شکست‌ناپذیری ارتش این 
رژیم به شعاری توخالی تبدیل شده‌است./ ایرنا

تیتر خبر

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  سردار احمدعلی گودرزی، فرمانده مرزبانی فراجا با اشاره 
به برگزاری ۱۲۴ جلسه با عراقی‌ها برای بهتر برگزار شدن 
مراسم اربعین، گفت: با اقدام‌های انجام شده حتی یک مورد 

تردد غیرمجاز در ایام اربعین از مرزهای ایران انجام نشد.
  مراسم گرامیداشت شهدای هشتم شهریورماه، چهارشنبه 
و پنجشنبه هفته جاری همزمان در تهران و سراسر کشور 

برگزار می‌شود.
  براساس اعلام ستاد مرکزی اربعین، طبق آخرین آمارها 
تاکنون بیش‌از 3میلیون و 600هزار زائر عازم عراق شده‌اند 

که حدود ۴۵۰هزارنفر از آنان هنوز به کشور بازنگشته‌اند.
  سید عمار حکیم، رهبر جریان حکمت ملی عراق در دیدار 
علی لاریجانی بر مسئولیت جامعه بین‌المللی برای توقف 

جنگ در غزه تأکید کرد.
  انتخابات هیأت‌رئیسه مجلس برای تعیین جایگزین 
غلامرضا نوری‌قزلجه، عضو پیشین هیأت‌رئیسه و وزیر فعلی 

جهادکشاورزی هفته آخر شهریور برگزار می‌شود.
  عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران در پیامی درگذشت 

نخست‌وزیر اسبق لبنان را تسلیت گفت.
  بنیاد دفاع از دمکراسی‌ها با ویژه خواندن روابط ایران و قطر 
با حماس، سفر مقام ارشد این کشور به تهران را با تحولات 
منطقه‌ به‌ویژه تصمیم ایران برای انتقام از اسرائیل مرتبط 

دانست.
  وزیر روابط خارجی نیکاراگوئه در پیامی خطاب به عباس 
عراقچی، انتصاب وی به‌عنوان وزیر امورخارجه ایران را 

تبریک گفت.

مجلس

انتقاد آیت‌الله سبحانی از طرح 
مجدد تعطیلی شنبه‌ها در مجلس

آیت‌الله جعفر سبحانی از مراجع‌تقلید شیعه در نامه‌ای به 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس، از طرح مجدد تعطیلی شنبه‌ها 
در مجلس انتقاد کرد. در بخشی از نامه آیت‌الله سبحانی آمده 
‌است: »مصوبه‌ای که ازسوی شورای‌ نگهبان مردود شمرده شده 
و نهاد نظارت بر مصوبات مجلس نیز آن را مغایر با مصالح دانسته 
است و جمعی از مراجع نیز آن را نپذیرفته‌اند، چگونه بار دیگر به 
مجلس برمی‌گردد.« محورهای اصلی نامه آیت‌الله سبحانی را در 

ادامه می‌خوانید:
 در متن خبر تعطیلی روز شنبه چنین توجیه شده ‌است: 

تعطیلی شنبه به نفع اقتصاد کشور است؛ این استدلال 1
عجیب است؛ تعطیلی شنبه، یعنی تعطیلی کلیه دستگاه‌های 

مولد؛ آیا چنین کاری به نفع اقتصاد کشور است؟!
جمعی که با خارج ارتباط دارند از ۵درصد جمعیت کشور 

فزون‌تر نیستند؛ چگونه یک اکثریت فدای اقلیت شود؟2
چگونه می‌توان فرهنگ ملی و دینی را که سابقه 

‌1400سال و اندی دارد، با یک قیام و قعود به هم زد؟3
محور تنها مسائل اقتصادی نیست؛ تعطیلی روز شنبه، 

تعطیلی مراکز تحصیلی، دانشگاه‌ها، مدارس، حوزه‌ها و 4
مراکز پژوهشی را در پی دارد؛ آیا این به نفع کشور است؟

 از همه گذشته، تعطیلی شنبه برخلاف قانون اساسی است 
که می‌گوید تعطیلی هفته روز جمعه و این عبارت مفید 5

حصر است؛ چنانکه 2 اصلی که در کنار آن آمده ‌است نیز مفید حصر 
است: »زبان فارسی« که زبان رسمی کشور است )اصل 15(؛ آیا 
می‌توان عبری را هم به رسمیت شناخت؟! پرچم کشور اسلامی از 
‌3رنگ تشکیل شده )اصل 18( آیا می‌توان رنگ چهارمی به آن افزود.

رئیس ستاد‌کل نیروهای مسلح:

انتقام خون شهید هنیه قطعی است
مراسم تکریم و معارفه وزرای دفاع دولت سیزدهم و دولت 
چهاردهم با حضور رئیس ستادکل نیروهای مسلح برگزار شد 
که مهم‌ترین محورهای سخنان سرلشکر محمد باقری را در 

ادامه می‌خوانید:
  جمهوری‌اسلامی ایران در دام بازی و تحریکات رسانه‌ای 

دشمن نمی‌افتد.
  ایران خودش برای انتقام تصمیم می‌گیرد و محور مقاومت 

به‌صورت جداگانه عمل خواهد کرد.
  آمریکا در شرق اروپا درگیر شده و تحولات شرق آسیا را نیز 
دنبال می‌کند، اما راهبرد خاصی ندارد و درعین‌حال با ارسال 
تسلیحات و تجهیزات و عدم‌اقدام در برابر آتش‌بس در غزه، 

تمام‌قد از رژیم صهیونیستی حمایت می‌کند.
  ترور شهید هنیه فراموش‌شدنی نیست و گرفتن انتقام او 

توسط محور مقاومت و ایران قطعی است.
  توجه به نیازهای نیروهای مسلح و توسعه فناوری‌های جدید 

و حرکت در لبه فناوری دفاعی بسیار مهم و حیاتی است.

بازگشت زائران اربعین در امنیت کامل
با توجه به تمهیدهای اندیشیده‌شده، روند بازگشت زائران اربعین به‌صورت مطلوبی در حال انجام است. مجتبی 
بخشی‌پور، نماینده اسلام‌آباد غرب در مجلس با اعلام این خبر تأکید کرد که با توجه به کارهای زیرساختی خوب 

انجام‌شده، زائران در امنیت کامل به عراق رفتند و اکنون در حال برگشت به کشور هستند./ ایسنا

پیگیری خروج اتباع غیرمجاز تا پایان سال 
اسکندر مومنی، وزیر کشور با بیان اینکه یکی از اولویت‌های اصلی این وزارتخانه موضوع ساماندهی اتباع بیگانه 
است، اظهارکرد: براساس زمان‌بندی مشخص‌شده، لایحه تشکیل سازمان ملی مهاجرت را به مجلس ارائه 

می‌دهیم و موضوع خروج اتباع غیرمجاز تا پایان سال‌1403 هم در حال پیگیری است./ فارس

صفحه‌آرا: مجید اصغری

پیامی برای تهران؟
سفر بن‌عبدالرحمن آل‌ثانی به تهران در شرایطی مورد توجه 

رسانه‌های منطقه‌ای و بین‌المللی قرار گرفته‌است که ناظران 
تحولات منطقه‌ای این حضور را »مهم« ارزیابی کرده‌اند. این 
درحالی است که قطر به همراه عمان، طی ماه‌ها و سال‌های اخیر 

نقش‌آفرینی ویژه‌ای در حوزه مذاکرات هسته‌ای، رایزنی‌های 
تهران – واشنگتن و همچنین تحولات غزه داشته است. اکنون 

اما، به‌نظر می‌رسد علاوه‌بر موضوع‌های دوجانبه، قطر در حال ایفای 
نقش تازه‌ای در راستای جلوگیری از افزایش فزاینده تنش‌ها در 

منطقه، به‌ویژه طی روزهای اخیر است. براین اساس هم است که برخی 
رسانه‌های بین‌المللی مدعی شده‌اند احتمال اینکه وزیر امورخارجه قطر 

در سفر به تهران حامل پیامی ازسوی جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا 
درباره تحولات منطقه باشد، وجود دارد.

یک میانجی دیگر؟
یکی از اصلی‌ترین گمانه‌زنی‌های مطرح‌شده 
درباره سفر وزیر امورخارجه قطر به تهران، رایزنی 
دوباره با تهران درباره تنش‌های منطقه‌ای اخیر و 
دعوت ایران به خویشتنداری بیشتر در واکنش به 
ترور شهید هنیه در تهران است؛ درخواستی که 
طی هفته‌های اخیر ازسوی تعداد قابل‌توجهی از 
مقام‌های منطقه‌ای و بین‌المللی تکرار شده‌است 

که در ادامه به بررسی مهم‌ترین آنها می‌پردازیم.

محورهای رایزنی وزیر امور خارجه قطر در تهران

مذاکرات آتش‌بس غزه  توسعه همکاری‌های اقتصادیمناسبات دوجانبه

 پاسخ ایران به شرارت‌های 
تروریستی رژیم‌صهیونیستی

تحولات منطقه‌ای اخیر 

انور ابراهیم، نخست‌وزیر مالزی 
ازجمله مقام‌های منطقه‌ای بود که با 
رئیس‌جمهور ایران به‌صورت تلفنی 
گفت‌وگو کرد. گفته می‌شود یکی از 
مهم‌ترین محورهای این گفت‌وگو، 
موضوع واکنش تهران به تل‌آویو 

بوده‌است.

اولاف شولتس، صدراعظم آلمان 
مقام ارشد اروپایی دیگری بود که 
در گفت‌وگوی تلفنی با پزشکیان 

درباره موضوع‌های منطقه‌ای بحث 
و تبادل‌نظر کرد.

سرپرست وزارت امورخارجه در تماس 
تلفنی با الکساندر شالنبرگ، وزیر امور 

خارجه اتریش درباره اقدامات تروریستی 
رژیم‌صهیونیستی در تهران گفت‌وگو کرد.

امانوئل مکرون، رئیس‌جمهور فرانسه 
در تماس تلفنی با رئیس‌جمهور ایران، 
خواستار خویشتنداری ایران در موضوع 

پاسخ به ترور شهید هنیه ازسوی 
رژیم‌صهیونیستی شد.

کاردینال پیترو پارولین، نخست‌وزیر 
واتیکان از دیگر مقام‌هایی بود 
که به‌دنبال افزایش تنش‌ها در 

منطقه، با پزشکیان به‌صورت تلفنی 
گفت‌وگو کرد.

باقری‌کنی در گفت‌وگوی تلفنی 
بدر عبدالعاطی، وزیر امورخارجه 

مصر، درباره اقدام تروریستی رژیم 
صهیونیستی رایزنی کرد.

ایمن الصفدی، وزیر امور خارجه اردن از 
نخستین مقام‌های بین‌المللی بود که به تهران 
آمد و در رایزنی با سرپرست وزارت امورخارجه 
و رئیس‌جمهور ایران، خواستار جلوگیری از 

افزایش دامنه تنش‌ها در منطقه شد.

شارل میشل، رئیس شورای اروپا از 
دیگر مقام‌های اروپایی بود که در 

تماس تلفنی با رئیس‌جمهور ایران، 
درباره موضوع‌های مختلف ازجمله 
تحولات منطقه بحث و تبادل‌نظر کرد.

جورجا ملونی، نخست‌وزیر ایتالیا میانجی 
دیگری بود که در گفت‌وگو با مسعود پزشکیان، 
درباره موضوع‌های مختلف ازجمله مناسبات 

دوجانبه و تحولات منطقه رایزنی کرد.

وزرای امورخارجه قطر، عربستان و عمان و 
همچنین آنتونیو گوترش، دبیرکل سازمان 

ملل در گفت‌وگوهای تلفنی جداگانه، با علی 
باقری‌کنی درباره موضوع ترور شهید هنیه در 

تهران بحث و تبادل‌نظر کردند.

حاجا لحبیب، وزیر امورخارجه بلژیک و 
کاسپر ولدکمپ، وزیر امور خارجه هلند 
در گفت‌وگوهای جداگانه با سرپرست 

وزارت امورخارجه، درباره تحولات 
منطقه‌ای بحث و تبادل‌نظر کردند.

دیوید لامی، وزیر امورخارجه 
انگلیس در تماس تلفنی با 

علی باقری‌کنی درباره تحولات 
منطقه گفت‌وگو کرد.

علی باقری‌کنی با جوزف بورل، 
مسئول سیاست‌خارجی 

اتحادیه اروپا به‌صورت تلفنی 
درباره تحولات اخیر بحث و 

تبادل‌نظر کرد.

کی‌یر استارمر، 
نخست‌وزیر انگلیس در 
گفت‌وگو با رئیس‌جمهور 
درباره تحولات منطقه و 
همچنین پاسخ تنبیهی 
ایران به ترور شهید هنیه 

در تهران رایزنی کرد.
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در دیدار وزرای امور خارجه ایران و قطر 
چه‌گذشت؟ 

 عباس عراقچی و بن عبدالرحمن آل‌ثانی در جریان گفت‌وگوی 
روز دوشنبه خود، درباره موضوع‌های مختلفی بحث و تبادل‌نظر 

کردند که اصلی‌ترین محورهای آن را در ادامه می‌خوانید: 
  استقبال ایران از تلاش‌های قطر به‌منظور برقراری 

آتش‌بس در غزه 
  حمایت ایران از هرگونه توافقی که مقاومت فلسطین و 

حماس بپذیرند.
  اهتمام 2طرف برای پیگیری و اجرای توافق‌های 

صورت‌گرفته در دوره گذشته 
  تأکید ایران بر فعال‌سازی هرچه بیشتر کمیسیون 
مشترک اقتصادی با هدف جهش و تحرک جدید در 

مناسبات اقتصادی دوجانبه 
  قدردانی ایران از تحرک خوب دولت قطر در پرونده‌های 

مهم منطقه‌ای 
  تأکید قطر بر ترسیم آینده بهتر فراروی روابط 2کشور؛ 

به‌ویژه در عرصه اقتصادی 
  درخواست قطر برای تداوم رایزنی‌های تهران-دوحه 
در راستای کمک به تامین ثبات و امنیت منطقه و کمک 

به مردم فلسطین 

دیدار با مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور از 
دیگر دستورکارهای سفر نخست‌وزیر و وزیر 
امورخارجه قطر به ایران بود که مهم‌ترین 

محورهای آن را در ادامه می‌خوانید:
  تاکید رئیس‌جمهور بر اقدام مشترک 
همه کشورها برای وادار کردن به مهار 

رژیم صهیونیستی
  تاکید بر ضرورت ارتقای سطح روابط 
2 کشور در سایر عرصه‌ها متناسب با 

روابط سیاسی

  قدردانی از تلاش‌های قطر برای 
برقراری آتش‌بس در غزه

  انتقاد از سکوت مدعیان حقوق‌بشر 
در برابر جنایت‌های رژیم‌صهیونیستی

  تاکید طرف قطری بر اهمیت ویژه 
گسترش روابط برادرانه و راهبردی 

فی‌مابین
  انتقاد مقام قطری از مواضع متناقض 
جامعه جهانی و مدعیان حقوق‌بشر 

نسبت به جنایات در غزه

آنتونیو تایانی، وزیر 
امورخارجه ایتالیا 
در تماس تلفنی با 
باقری‌کنی درباره 
مسائل منطقه‌ای 

گفت‌وگو کرد.
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دولت

منشور مدیریتی دولت چهاردهم
مراسم تکریم و معارفه وزرای کشور دولت‌های سیزدهم و 
چهاردهم با حضور رئیس‌جمهور در محل وزارت کشور برگزار شد 
که در ادامه مهم‌ترین محورهای سخنان مسعود پزشکیان در این 

آیین را می‌خوانید.
   هرگز به‌دنبال این نیستیم که صرفا افراد نزدیک به ما 

مسئولیت‌های مهمی را عهده‌دار شوند.
  در این دولت کسانی که بدون دلیل موجه بالا رفته‌اند، پایین 
می‌آیند و افرادی که به ناحق پایین رفته‌اند، بالا کشیده خواهند شد.

  هرکس برای این نظام و اجرای چشم‌انداز تلاش کرده با ماست 
و معیار با ما بودن و نبودن باور و توانایی افراد در اجرای سند 

چشم‌انداز است.
  در بیان و عمل نشان داده‌ام به‌دنبال ایجاد وفاق ملی و 
تعامل برای به‌کارگیری همه ظرفیت‌ها در راستای اجرای سند 

چشم‌انداز، سیاست‌های کلی و قانون برنامه هستم.
  باید 3اصل غیرقابل انکار در مدیریت را مدنظر قرار دهیم؛ اول 
مسئولیت، دوم اینکه هرکس در هر جایگاهی مسئول انجام چه 

کاری است و سوم پاسخگویی.
   باید برای هر استان نقشه‌راهی داشته باشیم تا بدانیم قرار 
است براساس ظرفیت‌ها و توانمندی‌هایش به چه نقطه‌ای برسد.
  باید به‌دنبال جلب رضایت اکثریت مردم و نه معدود خواص باشیم.

   یکی از مسئولیت‌های اصلی دولت، تبیین دقیق نقطه هدف، 
براساس سند چشم‌انداز و چگونگی دست یافتن به آن است.

   اگر قرار باشد همان مسیری که تا امروز طی شده را ادامه 
دهیم و فقط تعدادی از مدیران و افراد تغییر کنند، به مقصد سند 

چشم‌انداز نخواهیم رسید.
  یکی از نشانه‌های حکمرانی صحیح، ایجاد ثبات در رویه‌ها و 

قوانین در کشور است.

دیپلماسی

مقصد نخستین سفر خارجی پزشکیان
منابع شبکه خبری المیادین اعلام کرده‌اند که مسعود 
پزشکیان، رئیس‌جمهور ایران، عراق را به‌عنوان مقصد 
نخستین سفر خارجی خود پس از انتصاب در این سمت 
تعیین کرده و این موضوع از اهمیت روابط تهران - بغداد 
حکایت دارد. این منابع اظهار کرده‌اند این سفر پزشکیان در 
پاسخ به دعوت عبداللطیف رشید، همتای عراقی او و پیش 
از سفر رئیس‌جمهور ایران به مقر سازمان ملل در نیویورک 

انجام می‌شود./ ایسنا

کیفیت پاسخ ایران به رژیم‌ صهیونیستی
عراقچی، وزیر امور خارجه در گفت‌وگوی تلفنی با همتای 
ایتالیایی خود تأکید کرد که پاسخ ایران به اقدام تروریستی 
رژیم‌ صهیونیستی در تهران حتمی، دقیق و حساب‌شده 
خواهد بود. عباس عراقچی همچنین اظهار کرد که برخلاف 
رژیم ‌صهیونیستی، ایران به‌دنبال گسترش تنش نیست؛ 
اگرچه از آن هراسی ندارد. آنتونیو تایانی نیز در این گفت‌وگو 
ضمن ابراز نگرانی از گسترش دامنه ناامنی‌ها در منطقه، 
خواستار خویشتنداری همه طرف‌ها و همچنین کمک ایران 

در مسیر کاهش تنش‌ها شد./ وزارت امور خارجه

ایران و قرقیزستان در مسیر توسعه همکاری‌ها 
جئینبک کولوبایف، وزیر امور قرقیزستان در پیام تبریکی 
خطاب به وزیر امور خارجه ایران، آمادگی این کشور را برای 
توسعه همکاری‌های مشترک با تهران اعلام کرد. در بخشی 
از این پیام آمده‌ است: به‌منظور پیشرفت قوی همکاری‌های 
دوجانبه میان کشورهایمان و توسعه روابط قرقیزستان و 
ایران، آمادگی خود را برای ادامه اجرای همه مسائل موجود 
در دستورکار و همکاری مشترک با جناب عالی اعلام 

می‌کنم./ تسنیم

چشم‌انداز روشن توسعه مناسبات
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گزارش2

گزارش4

گزارش3 عملیات سانسور 
صهیونیست‌ها  برای  کاهش بار شكست، ‌دنبال تحریف  عملیات اربعین هستند

حزب‌الله لبنان صبح یکشنبه اعلام کرد 
در نخستین مرحله از انتقام ترور شهید 
فواد شکر، فرمانده ارشد خود که اواخر‌ 
ماه جولای رخ داد، ۳4۰ موشک به سمت 
مواضع نظامی رژیم صهیونیستی شلیک 

کرده است. مقاومت لبنان تأکید کرد که 
مرحله اول عملیات »اربعین« به اهداف خود 

رسیده است.
روزنامه انگلیسی فایننشال‌تایمز همان روز 
اذعان کرد که اغلب موشک‌های حزب‌‌الله، 
فلسطین اشغالی را هدف قرار داده‌اند و 
برخی از آنها به مناطقی در مرکز اصابت 
کرده‌اند. منابع عبری‌زبان نیز با اشاره به 

انتقال بیش از 5میلیون شهرک‌نشین 
به پناهگاه‌ها به‌دنبال عملیات حزب‌الله 
نوشتند که تنها در فرودگاه بن‌گوریون 
50پرواز به‌دلیل عملیات اربعین لغو شده 
است. با این حال صهیونیست‌ها با توسل به 
استراتژی‌های مختلف از سانسور و تحریف 
گرفته تا انکار تلاش می‌کنند تا با کم‌اهمیت 
جلوه دادن این عملیات، از بار شکست 

اطلاعاتی بزرگ خود در این زمینه بکاهند.
سلیمان بشارت، کارشناس الجزیره در 
این‌باره می‌گوید: »با حملات حزب‌الله 
به مراکز اطلاعاتی اسرائیل )رژیم 
صهیونیستی( می‌توانیم بگوییم تل‌آویو 
چهارمین شکست مهم خود پس از 7اکتبر 
)عملیات طوفان‌الاقصی( را تجربه کرد و بار 

دیگر در لاک دفاعی‌اش فرورفت.« 
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بهاره محبیگزارش1
روزنامه‌نگار

فرار ناو اروپایی از ترس حملات انصارالله
یک ناو اروپایی که روز دوشنبه برای نجات نفتکش Sounion در دریای سرخ وارد عمل شده بود، با حمله قایق‌های 
انتحاری مقاومت یمن، مجبور به ترک صحنه شد. این خبر را منابع یمنی اعلام کرده و افزوده‌اند که ناو اروپایی 

نتوانست برای نفتکش مذکور کاری انجام دهد. / النجبا  

عملیات ناموفق صهیونیست‌ها برای ترور یکی از رهبران حماس 
ارتش اشغالگر صهیونیستی روز دوشنبه خودرویی را در شهر صیدا در جنوب لبنان با پهپاد هدف قرار داد. فردی 
که در این منطقه مورد حمله قرار گرفته، از رهبران یکی از گروه‌های فلسطینی است که جان سالم به در برده و 

این عملیات ناموفق بوده است. / العربی

صفحه‌آرا: مجید اصغری

 پایان ائتلاف اعراب آمریکایی
و حزب دمکرات

مسلمانان آمریکایی‌ از لحاظ تاریخی در جنبش حقوق مدنی در 
دهه‌های 1950و 1960، به رهبری شخصیت‌هایی مانند مالکوم 
ایکس حضور داشتند. این همسویی در دهه 1970 با آسان 
شدن قوانین مهاجرت، باعث گسترش سریع جوامع مسلمان در 
ایالات متحده شد و در دهه 1990، رئیس‌جمهور وقت آمریکا، 
بیل کلینتون، با انتصاب مسلمانان در مناصب کلیدی کاخ سفید 
تلاش کرد تا این نزدیکی میان دمکرات‌ها و مسلمانان حفظ 
شود. در دوره اوباما، این همسویی مسلمانان با دمکرات‌ها تداوم 
یافت، اما جنگ غزه همه‌‌چیز را به هم ریخت؛ چون مسلمانان 
حمایت بایدن از جنگ غزه را نوعی خیانت به‌خود تلقی و اکنون 
بسیاری پیش‌بینی کرده‌اند که احتمالا بخش قابل توجهی از 
آرای اعراب و مسلمانان آمریکایی برای نخستین بار در انتخابات 
ریاست‌جمهوری 2024 به حزب دمکرات از میان خواهد رفت 
و به سبد جمهوریخواهان ریخته خواهد شد. در واقع، وعده 
ترامپ برای توقف جنگ غزه باعث شده تا برخی جوامع عربی 
و مسلمان در آمریکا با امید به توقف جنگ غزه به‌سوی نامزد 

جمهوریخواهان متمایل شوند:

3 اتهام اصلی مدیرعامل تلگرام

»پاول دوروف«، مؤسس و مدیرعامل تلگرام 2 روز پیش در 
فرانسه بازداشت شد. او در جایی بازداشت شد که به انتخاب 
خودش تابعیت آنجا را کسب کرده بود. پاول دوروف اصالتا 
شهروند روسی است و وقتی تلگرام را تاسیس کرد، با درخواست 
دولت روسیه برای نظارت بر این برنامه روبه‌رو شد. دوروف به 
درخواست دولت روسیه دست رد زد و پس از آن به دنبال تابعیت 
فرانسوی برآمد تا شاید به زعم خودش در یک جامعه باز و آزاد 
بتواند مدیریت تلگرام را دنبال کند، اما گویا روزگار با دوروف 
چندان همراه نبود و او در همان کشوری دستگیر شد که به امید 
آزادی تابعیتش را به‌دست آورده بود. پاول دوروف در راه‌اندازی و 
توسعه تلگرام بسیار موفق عمل کرد و در چند سال گذشته موفق 
شده بود تا تلگرام را از یک پیام رسان به یک شبکه اجتماعی با 
کاربری‌های متنوع توسعه دهد. اتهام‌های مطرح شده از سوی 
فرانسه درباره دستگیری مدیرعامل تلگرام شامل ادعاهای 
مرتبط با تروریسم، جرایم مواد‌مخدر، کلاهبرداری، پولشویی، 
پنهان‌کاری و داشتن محتوای بهره‌کشی کودکان عنوان شده 
است. در واقع مدیرعامل تلگرام تا‌کنون به درخواست‌ها برای 
نظارت‌های دولتی چه در اروپا و چه در روسیه پاسخ نداده و 
اکنون دولت فرانسه فهرستی از اتهامات را علیه او مطرح کرده اما 
فراتر از طرح این اتهامات، تلگرام در تحولات سیاسی بین‌المللی 
در چند سال گذشته نقش غیرقابل انکاری داشته که شاید این 

جایگاه تلگرام در دستگیری مدیرعامل آن بی‌تأثیر نبوده است:
   پوشش بدون سانسور تحولات غزه: تلگرام منبع اصلی 
اطلاعات درباره نسل‌کشی و کشتار اسرائیل در غزه بوده است. 
برخلاف شبکه‌های اجتماعی مانند فیسبوک، توییتر و.... اما 
تلگرام در طول جنگ غزه اجازه داد که هزاران فیلم از قتل‌عام 
کودکان توسط ارتش رژیم صهیونیستی منتشر شود. این خبرها 
و تصاویر در شبکه‌های اجتماعی دیگر اجازه انتشار ندارند. به 
همین دلیل اسرائیل احتمالا از بازداشت مدیرعامل تلگرام در 

جریان جنگ غزه خوشحال خواهد بود.
   انتشار دقیق تحولات اوکراین: دقیق‌ترین اطلاعات درباره 
وضعیت اوکراین در تلگرام منتشر شده است و ناتو هم نمی‌تواند 
آن را کنترل کند. بزرگ‌ترین کانال‌های گروه واگنر در تلگرام 
هستند و بهترین راه برای ارزیابی خبرهای جنگ اوکراین، 
بررسی آنها در تلگرام است.اطلاعات درباره بسیاری از سربازان 

کشته شده ناتو نیز در تلگرام منتشر شده بود.
   موی دماغ فرانسه: تلگرام همچنین صدمات زیادی به ارتش 
فرانسه در آفریقا وارد کرد. آفریقایی‌ها تمام اعتراضات، مقاومت 
و هر چیز دیگری را علیه نظامیان فرانسوی از طریق تلگرام 
سازماندهی کردند و از این نظر نیز فرانسه از نقش تلگرام در 

اعتراضات ضدفرانسه در آفریقا بسیار نگران بوده است.

محبوبیت حماس و سنوار در اوج 
نظرسنجی مرکز تحقیقات سیاست فلسطین )پی‌اس‌آر( نشان 
می‌دهد که بسیاری از مردم غزه و فلسطین از گزینه مقاومت 
جدی و قوی حمایت می‌کنند. طبق آخرین نظرسنجی این 
مرکز دوسوم مردم فلسطین از حمله 7اکتبر حمایت می‌کنند 
و 80درصد معتقدند که این حمله موضوع فلسطین را در کانون 
توجه قرار داده است. بخش‌های مهم این نظرسنجی به شرح 

زیر است: 

سانسور اخبار مربوط به عملیات اربعین 
  روزنامه انگلیسی تلگراف: دولت اسرائیل 
با صدور حکمی به رسانه‌ها در سرزمین‌های 
اشغالی اعلام کرده که گزارش هرگونه خسارت 

ناشی از حملات حزب‌الله ممنوع است.

  نفیسه کوهنورد، خبرنگار بی‌بی‎سی با 
انتشار پستی جداگانه در صفحه کاربری 
خود در شبکه اجتماعی ایکس: دولت 
اسرائیل مجموعه‌ای از مقررات جدید را برای 

سانسور رسانه‌ها صادر کرده است.

  موارد سانسور: آسیب‌های ناشی از 
حملات راکتی به زیرساخت‌های استراتژیک 

یا پایگاه‌های نظامی

  هدف: جلوگیری از پوشش رسانه‌ای 
هرگونه آسیب وارده به نیروهای اسرائیلی 

استراتژی انکار با ادعای حمله پیش‌دستانه 
  ادعای صهیونیست‌ها برای حمله 
پیش‌دستانه علیه حزب‌الله برای کاستن از 

اهمیت عملیات اربعین

  موشه کینلی‌توربی، نایب‌رئیس کنست 
رژیم‌صهیونیستی: چنین ادعایی نوعی 
طفره رفتن است که این بسیار مایه تأسف 

است.

روزنامه لبنانی الاخبار
  این نخستین باری است که دشمن 
صهیونیستی نتوانسته یک روایت کامل، 
محکم و قابل تأیید را از آنچه رخ داد، ارائه دهد.

  تصادفی نیست که بحران اعتماد میان 
صهیونیست‌ها و مقامات صهیونیستی باعث 
شده دست به این حد از فریبکاری و دروغ 

بزنند.

تحریف واقعیت 
  تاش گسترده ارتش سایبری 
صهیونیست‌ها برای کم‌اهمیت جلوه دادن 

حملات مقاومت لبنان

  ادعای سایبری‌های رژیم صهیونیستی 
مبنی بر اینکه حمات حزب‌الله مراکز 
کم‌اهمیتی را هدف قرار داده است؛ ازجمله 
چند منزل مسکونی و برخی مراکز صنعت 

طیور و کشاورزی

  روزنامه لبنانی البناء: رسیدن صدها 
موشک و پهپاد به پایگاه‌های نظامی در شمال 
فلسطین اشغالی و نیز اداره اطلاعات در حومه 
تل‌آویو در اوج آماده‌باش اسرائیل و آمریکا 
به‌مثابه رخنه امنیتی بزرگ به سامانه امنیتی، 
اطلاعاتی و فناوری اسرائیلی و دستاورد 
امنیتی-اطلاعاتی و تکنولوژی-نظامی 

حزب‌الله است.

برشی از واکنش منطقه‌ای به عملیات اربعین

راستی‌آزمایی ادعای صهیونیست‌ها

روزنامه فرامنطقه‌ای القدس‌العربی
صرف‌نظر از اینکه عملیات حزب‌الله 
گسترده‌ترین درگیری میان دوطرف 
بود، روایت‌های منتشرشده از تل‌آویو 
دربرگیرنده سردرگمی و اختلافات 
درباره اهداف مورد حمله است؛ 
به‌طوری که رسانه‌های عبری از هدف 
قرار گرفتن مقر موساد در شمال تل‌آویو 
گفتند و نتانیاهو از هدف قرار گرفتن 

مناطق غیرنظامی!

روزنامه عبری‌زبان معاریو
 حمله حزب‌الله به میرون با 2موشک 
ضدزره تحول خطرناکی است. 
همچنین حمله به پایگاه راهبردی 
طل شمایم نیز خطرناک بود. 
حزب‌الله این روزها از ضعف سیاسی 
در اسرائیل )سرزمین‌های اشغالی( 
بهره می‌برد و به همین دلیل به‌خود 
اجازه می‌دهد که حجم آتش بسیار 

سنگینی بریزد.

گردان‌های قسام
گردان‌های قسام با اشاره به اینکه 
عملیات حزب‌الله تغییر واقعیت 
راهبردی رژیم اشغالگر از زمان آغاز 
نبرد طوفان‌الاقصی را ثابت کرد و 
دشمن هیچ راهی برای فرار از مجازات 
ندارد گفته: تا زمانی که جنگ و جنایت 
علیه ملت فلسطین و مردم غزه ادامه 
داشته باشد، تمامی جبهه‌ها همچنان 

شعله‌ور خواهد بود.

جنبش نجباء
در مقطعی که دشمن با تمام قوا و 
در بالاترین سطح، در آماده‌باش بود؛ 
حزب‌الله با انتخاب چنین زمان و مکانی 
برای عملیات، قدرت خود را به کسانی 
که در توانایی‌های مجاهدان شک و 
شبهه وارد می‌کردند و جنگ روانی 
به راه انداخته بودند، ثابت کرد؛ ضمن 
اینکه همه دنیا از قدرت و دقت حزب‌الله 

شگفت‌زده شدند.

روایت صهیونیست‌ها:
  با موفقیت عملیات حزب‌الله را خنثی کردیم. 

  پیش از عملیات )اربعین(، به سکوهای پرتاب موشک 
حزب‌الله در لبنان حمله کردیم. 

پاسخ حزب‌الله: 
  روایت اسرائیل از این رویدادها مملو از دروغ است.

  روایت‌های دروغ اسرائیل نشان‌دهنده ضعف ذاتی 
موجودیت این رژیم است.

روایت صهیونیست‌ها:
  شلیک حدود ۲۱۰ موشک و ۲۰هواپیمای بدون سرنشین 

به سمت شمال اسرائیل توسط حزب‌الله
  تخریب هزاران موشک‌انداز حزب‌الله در حملات پیشگیرانه 

توسط ۱۰۰ فروند جنگنده آمریکایی
پاسخ حزب‌الله: 

  شلیک 340موشک به‌رغم برنامه اولیه برای 

پرتاب ۳۰۰ موشک 
  دشمن هیچ‎یک را خنثی نکرد.

روایت صهیونیست‌ها: 
  عملیات نظامی پیش‌دستانه علیه تسلیحاتی که برای 

حمله به مرکز و شمال اسرائیل آماده شده بود.
پاسخ حزب‌الله: 

  هدف قرار دادن حومه شهرک‌ها یا شهرک‌های خالی 
توسط صهیونیست‌ها

روایت صهیونیست‌ها: 
  حملات پیشگیرانه به مناطقی در جنوب لبنان که در 

عملیات یکشنبه مورد استفاده قرار می‌گرفتند.
پاسخ حزب‌الله:‌

  هیچ سکویی قبل از عملیات مورد اصابت قرار نگرفت و 
تنها 2سکو بعد از عملیات مورد اصابت قرار گرفت.

روایت صهیونیست‌ها:
  شناسایی تدارک شبانه موشکی حزب‌‌الله پیش از حمله و 

رفع تهدید توسط جنگنده‌های اسرائیلی
پاسخ حزب‌الله: 

  دشمن هیچ اطلاعاتی در اختیار نداشت و حملات 
قبل از عملیات، نتیجه حرکت طبیعی رزمندگان 

مقاومت بود.

روایت صهیونیست‌ها: 
  هیچ‌یک از پایگاه‌های اسرائیل در این حمله آسیب 
ندیدند. و هیچ‌یک از پهپادهای حزب‌الله به اهدافی به مراکز 

اسرائیل اصابت نکردند.
پاسخ حزب‌الله: 

  اهداف اولیه عملیات، پایگاه مرکزی گلیوت بخش »امان«، 
اطلاعات نظامی اسرائیل و واحد سایبری ۸۲۰۰ واقع در 

نزدیکی تل‌آویو و پایگاه هوایی »عین شمر« بود.

65
درصد

میزان رأی جامعه عربی آمریکایی 
به بایدن در انتخابات 2020

12
درصد

میزان حمایت از بایدن در جامعه 
اعراب آمریکا پس از جنگ غزه

2.5
درصد

نسبت جمعیت اعراب 
آمریکایی به کل جمعیت

86
درصد

میزان حمایت اعراب آمریکایی 
از بایدن تا پیش از جنگ غزه

19
درصد

مراقبت‌های بهداشتی

13
درصد

عدالت اجتماعی

14
درصد
اقتصاد

اولویت‌های مسلمانان و اعراب آمریکایی پیش از جنگ غزهاولویت‌های مسلمانان و اعراب آمریکایی پیش از جنگ غزه

61
درصد

توقف 
22جنگ غزه

درصد

دور نگه داشتن آمریکا 
از جنگ‌های خارجی و 

عدم‌مداخله در خاورمیانه

اولویت‌های مسلمانان و اعراب آمریکایی پس از جنگ غزهاولویت‌های مسلمانان و اعراب آمریکایی پس از جنگ غزه

از ساکنان غزه می‌گویند که حداقل یکی از 80 درصد
اعضای خانواده آنها دچار مشکل شده است.

فلسطینی‌ها معتقدند که حماس جنایتی علیه 90 درصد
اسرائیلی‌ها در 7اکتبر مرتکب نشده‌است.

جمعیت نوار غزه گفتند که حماس برای 50 درصد
کنترل نوار غزه بازخواهد گشت.

حماس را بر سایر گروه‌های فلسطینی 40 درصد
ترجیح می‌دهند.

فتح را بر سایر گروه‌های فلسطینی ترجیح 20 درصد
می‌دهند.

رضایت از عملکرد محمود عباس، رئیس 12 درصد
تشکیلات خودگردان

نارضایتی از عملکرد محمود عباس، 85 درصد
رئیس تشکیلات خودگردان

خواهان استعفای محمود عباس، رئیس 90 درصد
تشکیلات خودگردان

در کرانه باختری خواهان استعفای محمود 94 درصد
عباس، رئیس تشکیلات خودگردان

در نوار غزه خواهان استعفای محمود 83 درصد
عباس، رئیس تشکیلات خودگردان

حمایت از انحلال تشکیلات خودگردان 60 درصد
فلسطین

انتظار دارند حماس در جنگ پیروز شود.67 درصد

رضایت از عملکرد حماس75 درصد

رضایت از عملکرد یحیی سنوار65 درصد

رضایت از عملکرد فتح24 درصد

می‌گویند که ترجیح می‌دهند حماس بعد 61 درصد
از جنگ کنترل نوار غزه را در دست بگیرد.

افزایش حمایت از مبارزه مسلحانه8 درصد

مردم غزه اسرائیل را مقصر درد و رنج خود دو سوم
می‌دانند.

سه‌چهارم
فلسطینی‌ها انتظار داشتند که دیوان 
بین‌المللی دادگستری در توقف حمله 

اسرائیل به رفح شکست بخورد.

یک‌سوم
جمعیت نوار غزه معتقدند که تصمیم 

دادگاه علیه رهبران حماس باعث افزایش 
محبوبیت این جنبش خواهد شد.

حمایت از راه‌حل دوکشورییک‌سوم

 بیشترین میزان رضایت مردم فلسطین 
از نقش حمایتی کشورها و گروه‌ها

80
درصد
یمن

49
درصد
ایران

57
درصد

حزب‌الله

25
درصد
اردن

55
درصد
قطر

18
درصد
مصر
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صنعت

بودجه

حمایت ارزی از ضعیف‌ترین صنعت 
در بین همه صنایع و بخش‌های تولیدی کشور، خودروسازان 
بیشترین ارز را برای واردات در سال‌جاری گرفته‌اند؛ یعنی 
همان صنعتی که عملکردش موجب بیشترین گلایه 
مردم است. آمار‌ها نشان می‌دهد در 5ماه ابتدایی امسال 
21میلیاردو754میلیون دلار ارز به صنایع اختصاص یافته 
که از این میزان 3/6میلیارد دلار فقط مربوط به صنعت 
خودرو‌سازی‌ بوده است. به‌گزارش همشهری، یکی از موضوعات 
مهم در فضای اقتصاد کشور به‌دلیل محدودیت‌های ارزی ناشی 
از تحریم، میزان تخصیص ارز به بخش‌های مختلف است. پیش 
از این بانک مرکزی اعلام کرده بود درآمدهای ارزی کشور در 
فصل بهار امسال با 4میلیارد دلار افزایش به 25/5میلیارد دلار 
رسیده است؛ بااین‌حال هنوز میزان درآمد‌های ارزی کشور در

 ‌5 ماه اول  سال‌جاری مشخص نشده است. اما تازه‌ترین 
اطلاعات از ارز تخصیص‌یافته به بخش‌های مختلف 
نشان می‌دهد که در 5ماه ابتدایی سال‌جاری جمعا 
28میلیاردو791میلیون دلار ارز به واردات کالاهای 
اساسی، دارو، کالاهای تجاری و بازرگانی، واردات در 
مقابل صادرات و خدمات تخصیص یافته که از این میزان 
21میلیاردو754میلیون دلار فقط به بخش صنعت اختصاص 

یافته‌است. 

افزایش حقوق‌ها در سال آینده
در بخشنامه لایحه بودجه سال1404 که روز گذشته از 
سوی رئیس‌جمهور ابلاغ شد، دستگاه‌های اجرایی مکلف 
شده‌اند پیشنهاد اعتبارات هزینه‌ای خود را در خصوص 

افزایش حقوق‌ها بر مبنای جدول زیر ارائه دهند.
بر این اساس، افزایش حقوق کارمندان مجرد 20درصد و 

کارمندان متاهل 23درصد به بالا خواهد بود.
با توجه به بعُد خانوار 3.3کشور، بیشتر کارمندان مشمول 

افزایش 26درصدی خواهند شد.

آمار و ارقام تردد اربعینی‌ها
اکثر زائران اربعین به کشور بازگشته‌اند و برای انتقال مابقی زائران نیز حمل‌ونقل عمومی بسیج شده است

براساس آخرین آمارهای ثبت شده در 
گذرگاه‌های مرزی، تا شامگاه چهارم 

مردادماه، بیش از 3.6میلیون زائر ایرانی 
برای حضور در مراسم اربعین حسینی وارد 
عراق شده و اکثر آنها به کشور بازگشته‌اند. 
طبق این آمارها، حدود 94درصد زائران 
به‌صورت زمینی از کشور خارج شده‌اند 
که از این تعداد هم حدود نیمی از آنها با 

خودروی شخصی به این سفر رفته‌اند.به 
گزارش همشهری، مراسم عزاداری اربعین 
حسینی امسال هم با حضور خیره‌کننده 
 عاشقان اباعبدالله‌الحسین در کربلا
با شکوه تمام برگزار شد و زائران ایرانی 
طبق روال سال‌های قبل از ابتدای ‌ماه صفر 

برای حضور در سرزمین کربلا رهسپار 
شدند. طبق آمار، بیش از 43درصد زائران 
با خودروی شخصی به این زیارت رفته‌اند 
و به‌واسطه محدودیت‌های ذاتی حمل‌ونقل 
هوایی، فقط 6/2درصد از زائران مرز هوایی 

را انتخاب کرده‌اند.‌

صفحه‌آرا: شیوا قنبری

طبق اطلاعات منابع آب کشور، بالغ بر یک میلیون حلقه چاه با مصارف مختلف و با 
میزان برداشت ‌۴۵میلیارد مترمکعب در سال در کشور وجود دارد که ‌۱۵درصد آن از 
چاه‌های غیرمجاز‌ یا دارای اضافه‌برداشت از چاه‌های مجاز است و این موضوع موجب 

تخلیه تجمعی حجم ذخیره آبخوان‌ها تا حدود ‌۱۵۰میلیارد مترمکعب شده است.

مصطفی رجبی مشهدی، سخنگوی صنعت برق گفت: با توجه به اینکه چسبندگی 
گرما و دمای بالا تا اواخر هفته جاری نیز تداوم دارد و افزایش مصرف موجب بروز برخی 
مشکلات در تامین برق پایدار شده است، ضرورت دارد مشترکان با صرفه‌جویی حداقل 

‌۱۰درصدی به کاهش مشکلات تامین برق پایدار و مستمر در کشور کمک کنند.

150
میلیارد متر مکعب

10
درصد

احمد میرخداییگزارش
روزنامه‌نگار

گشتی در اقتصاد جهان

گشتی در اقتصاد ایران

تجارت غلات میان کشورهای بریکس 
ماریا زاخارووا، سخنگوی وزارت امور خارجه روسیه 
گفت: کشورهای بریکس در حوزه اقتصادی در حال 
تمرکز بر بهبود ساز و کار مبادلات تجاری چندجانبه 
و بهبود ساختار مالی بین‌المللی هستند. وی همچنین 
از طرح پیشنهاد ایجاد چارچوب تجارت غلات میان 

کشورهای بریکس خبر داد.

عطاءالله هاشمی، رئیس بنیاد ملی 
گندم‌کاران گفت: با توجه به خرید تضمینی 
گندم، مطالبات معوق ۱۲۰هزارمیلیارد 
تومان است و دولت پول کشاورزان را پس 
از تحویل محصول پرداخت نکرده‌است که 

نیاز به رسیدگی دارد.

گمرک ایران اعلام کرد صادرات محصولات 
فولادی و مصنوعات آن در 5 ماه اول 
سال‌جاری به 2میلیاردو۵۶۶میلیون 
دلار رسید که میزان وزنی آن 

4میلیون‌و۹۷۹هزار تن بوده است.

مهدی ضیغمی، رئیس‌کل سازمان توسعه 
تجارت ایران با اشاره به برگزاری نشست 
بزرگ تجاری ایران و اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا، از حضور بیش از ۳۰۰شرکت ایرانی 

در این نشست خبر داد.

غلامرضا نوری‌قزلجه، وزیر جهادکشاورزی 
درباره زمان برگزاری جلسه شورای 
قیمت‌گذاری کالاهای اساسی گفت: 
امیدواریم پس از هفته دولت این شورا 
تشکیل جلسه دهد و نرخ خرید تضمینی 

۳۲قلم کالای اساسی تعیین شود. 

محمدعلی نیکبخت، وزیر پیشین 
جهادکشاورزی گفت: هنگامی که 
مسند وزارت‌ را برعهده گرفتم با 
بحران‌های خاصی مواجه بودیم، ازجمله 
 در صنعت دام‌وطیور که امروز مشکلات

 ۷۵ تا ۸۰درصد مرتفع شده است.‌

شرکت راه‌آهن از اعزام قطارهای فوق‌العاده 
به پایانه‌های مرزی برای بازگشت مسافران 
اربعین همزمان با آغاز موج بازگشت زائران 
خبر داد. قرار است ۶۰۰هزار صندلی در 
قالب 1100رام قطار به مردم خدمت‌رسانی 

‌کنند.

مصرف بنزین به ۱۴۰میلیون لیتر در روز رسید 
جعفر سالاری‌نسب، مدیرعامل شرکت پخش 
فراورده‌های نفتی با اشاره به افزایش مصرف بنزین 
گفت: مصرف بنزین در روز شنبه به ۱۴۰میلیون لیتر 
رسید و طبق آمار‌ها اکنون در زمان پیک مصرف 

قرار داریم. 

همزمان با تصمیم اوپک پلاس برای باز 
کردن بیشتر شیرهای فروش نفت، ذخایر 
نفت جهان به‌خصوص در آمریکا، افت قابل 
ملاحظه‌ای پیدا کرده‌ و به پایین‌ترین میزان 
طی 2 سال گذشته رسیده اما دورنمای 

تقاضا چندان دلگرم‌کننده نیست.

اقتصاددانان چین به‌طور فزاینده‌ای به 
چشم‌انداز تقاضای داخلی در این کشور 
بدبین هستند؛ زیراپیش‌بینی‌های سال 
۲۰۲۴ در مورد تورم، سرمایه‌گذاری و 
مصرف را با وجود کاهش نرخ‌های مورد 

انتظار کاهش می‌دهند.

بازار آسیا پس از اظهارات جروم پاول، 
رئیس فدرال رزرو ایالات‌متحده، درباره 
کاهش نرخ بهره و همچنین اظهارات کازوئو 
اوئدا، رئیس بانک ژاپن مبنی بر اینکه بانک 
ژاپن در مورد بازارها و مبادلات ارز هوشیار 

خواهد بود، آشفته شد.

قیمت نفت در معاملات روز دوشنبه بازار 
آسیا با توجه به‌شدت یافتن نگرانی‌ها از 
تشدید تنش‌های ژئوپلیتیکی در خاورمیانه 
و همچنین با نزدیک شدن به زمان کاهش 

نرخ بهره در آمریکا، افزایش یافت.

مقام‌های اقتصادی افغانستان از امضای 
5 قرارداد استخراج معدن با ازبکستان به 
ارزش یک میلیارد و ۱۵۰ میلیون دلار خبر 
دادند. گفتنی است که ازبکستان روابط 
نزدیک اقتصادی، سیاسی و امنیتی با 

طالبان دارد.

بیشترین ارز اختصاص یافته به صنایع در 5 ماه ابتدایی 
امسال- ارقام به میلیارد دلار

جمعارز توافقیارز نیمایینام صنعت

2.171.473.64خودرو‌سازی‌

صنایع 
1.581.052.63معدنی

ماشین‌آلات 
1.281.012.29و تجهیزات

صنایع برق و 
1.840.212.05الکترونیک

منسوجات و 
1.790.041.83پوشاک

لازم به ذکر است ارقام مربوط به افزایش حقوق‌ها در بخشنامه 
بودجه، پیشنهاد اولیه دولت است. رقم نهایی پس از تصویب 
لایحه بودجه در مجلس شورای اسلامی مشخص خواهد شد. 

20%کارکنان مجرد

26%کارکنان متأهل با یک‌فرزند

30%کارکنان متأهل با 2فرزند

36%کارکنان متأهل با 3فرزند

39%کارکنان متأهل با 4فرزند

 کارکنان متأهل با 5فرزند
45% و بیشتر

23%کارکنان متأهل بدون فرزند

زائران چگونه به کربلا رفتند؟
براساس آمارهای وزارت راه و شهرسازی 

که مبتنی بر آخرین اطلاعات اداره 
گذرنامه است، از ابتدای ‌ماه صفر 
تا شامگاه اربعین )یکشنبه 4مرداد، 

20صفر( 3میلیون و 622هزار نفر از 
مرزهای کشور خارج شده‌اند و در همین 
بازه زمانی 2میلیون و 942هزار نفر به کشور 

بازگشته‌اند. بررسی نحوه خروج زائران اربعین 
از کشور نشان می‌دهد بزرگ‌ترین بخش زائران 
با خودروی شخصی عازم زیارت شده‌اند و بعد از 
آن ناوگان اتوبوس، تاکسی‌ها و حمل‌ونقل ریلی 

و حمل‌ونقل هوایی قرار گرفته‌اند.

بسیج اتوبوس‌ها برای بازگشت زائران
نکته جالب اینجاست که بخشی از زائرانی که با حمل‌ونقل 

هوایی، ریلی یا تاکسی عازم این زیارت شده‌اند، در سفر 
بازگشت اتوبوس را انتخاب کرده‌اند و همین مسئله 
متولیان امر را ناچار کرده که اتوبوس‌های بیشتری به 

نقاط مرزی گسیل کنند. براساس آمارها، تخمین زده می‌شود 
بیش از 50هزار نفر از زائرانی که با هواپیما عازم سفر اربعین 
شده‌اند به‌صورت زمینی به کشور برگردند که در این صورت بخش 

عمده آنها ناچار به انتخاب اتوبوس خواهند بود و حدود 1500دستگاه 
اتوبوس باید به برگشت این افراد اختصاص یابد. این در حالی است که 
همزمان بیش از 300هزار نفر از زائرانی که تا روز دوشنبه به کشور برنگشته 
بودند نیز باید با اتوبوس منتقل شوند و همین مسئله، ازدحام پایانه‌های 

مرزی برای سفر اتوبوسی را افزایش داد. 

انتقال زائران به تفکیک مرزها
آمارهای وزارت راه و شهرسازی حاکی از این است 
که از مجموع زائرانی که به‌صورت هوایی به 
زیارت اربعین رفته‌اند، 66درصد از فرودگاه 
امام‌خمینی و 17درصد از فرودگاه مشهد 
استفاده کرده‌اند و 17درصد باقیمانده مربوط 
به سایر فرودگاه‌های کشور بوده‌اند. در بخش زمینی 
اما، همچنان مرز مهران با اختلاف شاهد بیشترین 
ترافیک زائران بوده و 45/6درصد از زائران زمینی 
از این مرز وارد عراق شده‌اند. البته در زمان برگشت، 
ترافیک این مرز باز هم افزایش پیدا کرده و میزبان 
46/8درصد از زائران زمینی بوده است. بعد از مرز 
مهران، بیشترین ترافیک زائران در مرز شلمچه به ثبت 

رسیده که پذیرای 26درصد از زائران بوده است.

نحوه بازگشت زائران )ورود(اعزام زائران اربعین )خروج(

223,898167,628 1,563,2441,276,512

1,257,392
1,026,759

هواپیما
هواپیما

خودروی شخصی
خودروی شخصی

271,868
222,002

305,852
249,752

قطار

قطار

اتوبوس
اتوبوس

تاکسی‌
تاکسی‌

امکان عودت مازاد ارز 
اربعین زائران از روز گذشته 
تا 21شهریور امسال فراهم 
شد و این افراد می‌توانند ارز خود را به همان 
بانکی که ارز را از آن تهیه کرده بودند، 
بفروشند. به گزارش همشهری، فروش ارز 
اربعین از 7مرداد‌ماه آغاز شده بود و تا روز 
شنبه 3شهریور، زائران اربعین می‌توانستند 
بعد از ثبت‌نام در سامانه سماح، 200هزار 
دینار ارز اربعین به‌نرخ مرکز مبادله از 
7بانک عامل دریافت کنند.آنطورکه آمار‌ها 
نشان می‌دهد از ابتدای فروش ارز اربعین 
تا روز شنبه هفته جاری، بیش از‌كيمیلیون 
و650هزار نفر ارز خودشان را از طریق شبکه 
بانکی دریافت کردند. اطلاعات دریافتی از 
بانک‌های عامل نشان می‌دهد باوجود سقف 
200هزار دیناری برای ارز اربعین، اکثر 

زائران نهایتا 100تا 150هزار دینار از بانک‌ها 
خریداری کرده‌اند و تا‌کنون 290میلیارد 
دینار ارز اربعین از طریق 7بانک عامل به 

فروش رسیده است.
این به‌معنای آن است که بانک‌های عامل 
امسال نزدیک به 11هزار میلیارد تومان 
ارز به زائرین اربعین فروخته‌اند و با توجه به 
اینکه زائرین پس از مراسم اربعین در حال 
بازگشت به ایران هستند احتمالا بخشی از 
ارز اختصاص یافته به زوار بلااستفاده باقی 
مانده است.بر همین اساس با پایان مراسم 
اربعین حسینی و همزمان با بازگشت زائران 
به کشور، این امکان از طریق بانک مرکزی 
فراهم شد تا زائرانی که ارز اربعین دریافت 
کرده بودند، مازاد ارز دریافتی خود را به 
همان بانکی که ارز را  از آن خریداری کرده 

بودند به نرخ مرکز مبادله بفروشند.

کدگذاری کالاها روی پایانه‌های 
فروشگاهی وارد فاز جدیدی شده 
و به ‌گفته محمدهادی سبحانیان، 
رئیس سازمان امور مالیاتی تاکنون برای اجرای 
قانون پایانه‌های فروشگاهی ۲.۶میلیون کالا 
کدگذاری شده است. اما این اقدام چه دستاوردی 

برای اقتصاد ایران دارد؟ 
به گزارش همشهری، شفافیت مالیاتی و جلوگیری 
از رسیدگی‌های سلیقه‌ای در محاسبه مالیات بر 
پایانه‌های فروشگاهی یکی از این مزیت‌هاست، 
به ‌نحوی که با اجرایی شدن قانون، تمامی کالاها 
و خدمات مشمول مالیات کد‌گذاری می‌شوند و 
از نظر مالیات‌ستانی، به‌طور یکسان اعمال قانون 
می‌شود. سکاندار سازمان امور مالیات می‌گوید: 
با این اقدام شرایط پیش‌بینی‌پذیری اقتصاد برای 
تعداد زیادی از فعالان اقتصادی فراهم خواهد شد.

شناسه کالا عنوان شناسه‌ای است که به 
‌خصوصیاتی از ویژگی‌های ماهیتی کالا مانند نوع 
آن کالا، جنس، مدل و نام تجاری آن کالا اشاره دارد. 
این مجموعه‌ویژگی‌های ماهیتی با ثبت بخش‌های 
توصیفی در سامانه شناسه کالا توسط صاحب 
کالا یا کاربر صادر می‌شود. اهمیت شناسه کالا و 
خدمات در مبارزه با قاچاق کالا و ارز است، چراکه 
یک زبان مشترک و عاملی مهم در شناسایی کالا در 
زنجیره تجاری کشور شناخته می‌شود. شناسه کالا 
و خدمات می‌تواند به چند صورت تعریف شود؛ یا 
شناسه داخلی باشد که توسط سامانه شناسه کالا 
به آن کالا اختصاص می‌یابد یا یک شناسه معتبر 
بین‌المللی مانند GTIN باشد. در هر صورت وجود 
شناسه کالا و خدمات به‌عنوان شناسنامه کالا 
دارای اهمیت زیادی است، چراکه با استعلام آن 
می‌توان به اطلاعات کامل آن کالا دسترسی داشت.

کدگذاری 2.6میلیون کالا روی پایانه‌های فروشگاهیمازاد ارز اربعین خود را کجا و چند بفروشیم؟
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

دستگیری دزد کتابخوان

سارقی که برای دزدی به خانه‌‌ای در منطقه پراتی 
در رم رفته بود، با دیدن یک کتاب در مورد اساطیر 

یونان، سرقت را رها و شروع به خواندن کتاب کرد.
به‌گزارش همشهری به نقل از رسانه‌های ایتالیا، 
چند روز پیش سارق 38ساله ایتالیایی با کیفی از 
لباس‌های گران‌قیمت که عصر همان روز از خانه‌‌ای 
به سرقت برده بود، برای دزدی وارد آپارتمان 

دیگری در منطقه پراتی در رم شد.
او در تاریکی شب با نور چراغ قوه به‌دنبال اشیای 
گرانبها بود که روی میز کنار تخت، چشمش به 

کتابی درباره ایلیاد هومر افتاد.
دزد جوان کتاب را برداشت و ورق زد. چند صفحه‌ای 
از آن را خواند و غرق در کتاب شد. او دیگر متوجه 
اطرافش نبود و نمی‌دانست چه مدت است که کتاب 

به‌دست در گوشه‌ای نشسته و در حال مطالعه است.
در این هنگام صاحبخانه 71ساله که در اتاق خوابیده 
بود از خواب بیدار شد و وقتی قدم به نشیمن گذاشت، 
با فرد غریبه‌ای در خانه‌اش درحالی‌که سرگرم کتاب 
خواندن بود، مواجه شد. صاحبخانه که از حضور یک 
غریبه در خانه‌اش وحشت‌زده شده بود، از او پرسید که در 
خانه‌اش چه می‌کند. دزد نیز که تازه متوجه شده بود در 
چه موقعیتی قرار دارد با عجله از روی بالکن خانه پیرمرد 
به بیرون پرید و فرار کرد. صاحبخانه بلافاصله پلیس را در 
جریان قرار داد و وقتی مأموران به محل سرقت رسیدند، در 
بررسی‌ها مشخص شد که آن مرد سارق است و برای دزدی 
به خانه پیرمرد آمده بود، اما کتاب اساطیری حواسش را 
پرت کرد و مانع کارش شده بود. پلیس اعلام کرده که 
این سارق ساعاتی پس از فرار از خانه پیرمرد شناسایی 
و دستگیر شده است. او اما در بازجویی‌ها، هنوز به سرقت 
اعتراف نکرده و مدعی شده که آن روز برای دیدن یک 

آشنا به ساختمان موردنظر رفته و اشتباهی وارد خانه 
پیرمرد شده و با دیدن کتاب شروع به مطالعه آن کرده 
است. در ادامه وقتی خبر سرقت ناموفق این دزد 
دست به‌دست شد، جووانی نوچی، نویسنده کتابی که 

سارق در حال مطالعه آن بود، به رسانه‌های محلی گفت 
که می‌خواهد نسخه‌ای از کتابش را برای این مرد بفرستد تا 

بتواند خواندن خود را به پایان برساند.

اختلاف مالی خونین 2مشاور املاک

وقتی اختلاف مالی 2مشاور املاک که پیش از این با 
یکدیگر شریک بودند بالا گرفت، کار به درگیری کشید و 
در نهایت یکی از آنها شریک سابقش و مردی را که قصد 

میانجیگری داشت با شلیک گلوله به قتل رساند.
به گزارش همشهری، صبح دیروز )دوشنبه( به پلیس 
رباط‌کریم واقع در غرب استان تهران خبر رسید که در 
جریان تیراندازی در یک بنگاه معاملات املاک واقع در 
بلوار جمهوری پرند 2نفر هدف قرار گرفته و جان‌شان را 
از دست داده‌اند. دقایق کوتاهی از این خبر گذشته بود که 
نخستین گروه از مأموران خود را به محل حادثه رساندند. 
در این حادثه صاحب مشاور املاک و یکی از همسایه‌هایش 
به قتل رسیده بودند و تحقیق از شاهدان نشان می‌داد که 
عامل تیراندازی خونین شریک سابق مشاور املاک و از 
اقوام او است. آنها مدت‌ها قبل با یکدیگر شریک بودند، اما 
به‌دلیل اختلافاتی که با یکدیگر داشتند به شراکت‌شان 
پایان دادند، ولی این اختلافات همچنان پابرجا بود. آنطور 
که شاهدان عینی می‌گفتند عامل جنایت دقایقی قبل از 
حادثه به آنجا رفته و درباره اختلاف و طلبی که مدعی بود 
از شریک سابقش دارد با او گفت‌وگو کرده، اما در ادامه کار 
به درگیری کشیده شده بود. در جریان این درگیری ضارب 
با شلیک گلوله شریک سابقش و مردی را که در حال 
میانجیگری بین آنها بوده به قتل رسانده و گریخته بود که 

از همان زمان تلاش‌ها برای دستگیری او آغاز شده است.
سرهنگ تیمور کلانتری، فرمانده نیروی انتظامی 
رباط‌کریم در این‌باره گفت: متأسفانه این دو نفر مدتی 
بود که به‌دلیل اختلافات مالی، یکدیگر را تهدید می‌کردند 
تا اینکه این تهدیدات به واقعیت پیوست و متهم که با 
مقتول نسبت فامیلی هم داشت دست به این کار زد. وی 
ادامه داد:‌ در این حادثه ضارب همدست هم داشت که او 
دستگیر شده، اما متهم اصلی متواری است و تحقیقات 
برای دستگیری او ادامه دارد. به‌گفته وی ابعاد مختلف این 

جنایت در دست بررسی است.
 

آن سوی مرز

جنایی

داخلی

طناب دار بر گردن قاتل وکیل 
شاهرودی

‌25ماه پس از قتل وکیل 
شاهرودی، عامل این 
جنایت با خواست اولیای 
دم قصاص شد تا پرونده 
زندگی‌اش برای همیشه 
بسته شود. به گزارش 
همشهری، این جنایت در 
نخستین ساعات بامداد 
۱۷مردادماه سال۱۴۰۱ 

مقابل منزل وکیل محمودرضا جعفرآقايی در شاهرود اتفاق 
افتاد. آن زمان این وکیل جوان و همسر و پسر ۵ساله‌اش قصد 
ورود به خانه را داشتند که فرد ناشناسی چندین گلوله به‌سوی 
او شلیک کرد و گریخت. هرچند وکیل جوان به مرکز درمانی 
منتقل شد اما جانش را از دست داد و به‌دنبال آن تلاش‌ها برای 
 دستگیری قاتل آغاز شد. چند روز از این جنایت گذشته بود که

6 نفر به ظن دست داشتن در قتل وکیل شاهرودی دستگیر 
شدند. یکی از آنها عامل جنایت بود که در بازجویی‌ها به قتل 
اعتراف کرد. سایر دستگیرشدگان نیز افرادی بودند که در 
تشویق، تطمیع و معاونت در قتل دست داشتند. در این شرایط 
بود که پرونده با صدور کیفرخواست به شعبه دوم دادگاه کیفری 
یک استان سمنان فرستاده شد. در جلسه محاکمه متهمان به 
دفاع از خود پرداختند و متهم اصلی نیز بار دیگر جزئیات قتل را 
بازگو کرد. با پایان دفاعیات متهمان و وکلای مدافع‌شان درنهایت 
قضات دادگاه وارد شور شدند و متهم ردیف اول را به اتهام قتل 
عمدی به قصاص محکوم کردند. همچنین سایر متهمان به 

حبس‌های طولانی مدت و پرداخت جزای نقدی محکوم شدند.
با وجود صدور این رأی، متهمان به آن اعتراض کردند و پرونده 
به دیوان‌عالی کشور فرستاده شد. قضات شعبه49 دیوان با 
بررسی محتویات پرونده رأی دادگاه را تأیید کردند و به این 
ترتیب پرونده به واحد اجرای احکام دادگستری استان سمنان 
فرستاده و شمارش معکوس برای اجرای حکم آغاز شد. در این 
مدت مسئولان واحد اجرای احکام تلاش زیادی برای ایجاد صلح 
و سازش در این پرونده انجام دادند؛ اما اولیای دم برای اجرای 
حکم اصرار داشتند. در چنین شرایطی بود که صبح دیروز 
)دوشنبه( طناب دار بر گردن قاتل وکیل شاهرودی حلقه بست 

و پرونده زندگی او برای همیشه بسته شد.
محمدصادق اکبری، رئیس‌کل دادگستری استان سمنان در 
این‌باره گفت: سیاست صلح و سازش در پرونده‌ها در دستگاه 
قضایی استان به‌عنوان یک اولویت مهم و اساسی است و در 
این پرونده نیز همکاران حوزه قضایی شاهرود با همراهی افراد 
صاحب‌نفوذ و صلح یار آن شهرستان، تلاش برای کسب صلح و 
سازش را پیگیری و انجام دادند؛ اما اولیای دم مصمم به اجرای 

حکم قصاص نفس بودند و درنهایت حکم اجرا شد.

 صدور کیفرخواست 
در جنایت عجیب پایتخت

 

تحقیقات در پرونده یکی از عجیب‌ترین‌ قتل‌های 
پایتخت که در آن پسری جوان با تزریق سم مار به قتل 
 رسیده بود، تکمیل و به صدور کیفرخواست منجر شد. 
عامل این جنایت مرد مارگیری بود که به‌گفته خودش 
شگرد منحصربه‌فردی برای ارتکاب جنایت داشت و 
استخدام شده بود تا قتلی مرتکب شود که هیچ رد و 

سرنخی در آن پیدا نشود.
به گزارش همشهری، مقتول پسری جوان به نام علی و 
صاحب کافی‌شاپی در یکی از مناطق تهران بود که مهرماه 
سال گذشته به طرز مشکوکی جان باخت. مدتی بعد 
پزشکی قانونی اعلام کرد سم عجیبی وارد بدن علی و باعث 
مرگش شده است، اما بررسی دوربین‌های مداربسته‌ نشان 
می‌داد که وقتی علی محل کارش را ترک کرده، سرنشینان 
یک دستگاه موتورسیکلت از کنار او رد شده و یکی از آنها به 
علی تنه زده، ولی بعد عذرخواهی کرده و از آنجا دور شده 
است؛ بنابراین مأموران احتمال دادند که موتورسواری که 
به مقتول تنه زده بود، با سرنگ، سم مرگبار را به بدن او 

تزریق کرده است.
تحقیقات تیم جنایی نشان داد که مقتول و پدرش با عموی 
خود دچار اختلاف 40میلیاردی شده بودند. در ادامه 
تحقیقات مشخص شد که عموی علی طراح نقشه جنایت 
بوده و برای اجرای این سناریو، قاتلانی اجیر کرده است. 
اجیر شده‌ها نیز به شهر شیراز رفته بودند تا فرد دیگری را 
با سم مار به قتل برسانند، اما پیش از جنایت دوم دستگیر 
شدند. عامل جنایت نیز اعتراف کرد که از سوی عموی علی 
اجیر شده تا با تزریق سم مار، جان مقتول را بگیرد. این فرد 
خودش مارگیر بود که می‌خواست شگرد منحصر به فردی 

برای جنایت داشته باشد و قتل خاصی را رقم بزند.
با اعتراف وی، عموی مقتول و 3نفری که با وی در جنایت 
همکاری داشتند، دستگیر شدند. با گذشت حدود یک 
سال از قتل، تحقیقات در این پرونده تکمیل شد. اولیای دم 
خواستار اشد مجازات برای عاملان قتل شدند و بازپرس 
جنایی برای مرد مارگیر به اتهام مباشرت در قتل عمدی 
و برای عمو و 3همدست دیگر وی به اتهام معاونت در قتل 
عمدی‌، ‌کیفرخواست صادر کرد تا متهمان به‌زودی در 

دادگاه کیفری پای میز محاکمه بروند.‌

سارقی که برای سرقت یک‌جفت گوشواره دست به جنایتی هولناک زده بود، دستگیر شد. 
به گزارش همشهری، چند روز پیش پلیس شهرستان نجف‌آباد اصفهان در جریان جنایتی 
هولناک در خانه‌ای در یکی از محله‌های شهر قرار گرفت و تیمی از مأموران راهی محل حادثه 
شدند. مقتول زنی سالخورده بود که به‌تنهایی در خانه‌اش زندگی می‌کرد و جسد او در حالی 
توسط اعضای خانواده‌اش پیدا شده بود که روی سر و دستانش آثار جراحت و خونریزی به 
چشم می‌خورد. بررسی‌های اولیه از این حکایت داشت که زن سالخورده قربانی سرقت شده 

است؛ چراکه اثری از گوشواره‌های او نبود و به‌نظر می‌رسید آنها به سرقت رفته‌اند. 
با شروع تحقیقات پلیسی، مأموران به تحقیق از همسایه‌ها و بررسی‌ دوربین‌های مداربسته 
در آن حوالی پرداختند و طولی نکشید که نخستین سرنخ‌ها به‌دست آمد. بررسی‌ها نشان 
می‌داد که مردی مخفیانه وارد خانه زن مسن شده و دقایقی بعد نیز سراسیمه از آنجا خارج 
شده و فرار کرده است. هویت این مرد خیلی زود شناسایی شد و درحالی‌که 3ساعت از کشف 

جسد مقتول می‌گذشت، مظنون اصلی جنایت در یک عملیات ضربتی در 
مخفیگاهش دستگیر شد. او در همان بازجویی‌های اولیه به ارتکاب جنایت 
اعتراف کرد و گفت: برای سرقت وارد خانه مقتول شده بودم و فکر می‌کردم 

که وی در خانه نیست؛ اما پس از ورود به داخل خانه، او را مقابل خودم دیدم و با 
دیدن گوشواره‌هایش وی را با ضربات سنگ و چاقو به قتل رساندم و بعد از سرقت 

گوشواره‌ها فرار کردم. 
به‌گفته سرهنگ حسین ترکیان، رئیس پلیس آگاهی استان اصفهان، پس از 
اعترافات متهم، مأموران موفق شدند چاقویی را که او هنگام ارتکاب جنایت 
به‌همراه داشت و همچنین گوشواره‌های مقتول را در مخفیگاهش کشف کنند. 
به‌این‌ترتیب برای وی قرار قانونی صادر شد و پرونده این جنایت در اختیار مرجع 

قضایی قرار گرفت. 

رویداد
با گذشت بیش از 20روز از 
برق‌گرفتگی مرگبار دختربچه 
9ساله در پارکی در شهرستان 
ارومیه، مادر دختربچه جزئیات تازه‌ای از این 

حادثه هولناک را فاش کرد.
به گزارش همشهری، حادثه هولناکی که برای 
مانیسا رخ داد، 16مرداد در خیابان فردوسی 
در محله مولوی در ارومیه اتفاق افتاد. آن روز 
مادر مانیسا در خانه بود که صدای فریادهای 
پسرانش را شنید؛ صدایی که هر لحظه بلندتر 

می‌شد و از حادثه‌ای هولناک حکایت داشت.
صدا از بیرون خانه به گوش می‌رسید. مادر 
سراسیمه به‌سوی در دوید و چشمش به یکی از 
پسرانش افتاد که با وحشت و گریه فریاد می‌زد 
که مانیسا در پارک دچار برق‌گرفتگی شده و 

بیهوش روی زمین افتاده است.

مادر خانواده به سرعت خود را به پارک رساند، 
دختر دلبندش بی‌حرکت روی چمن خیس 
پارک افتاده بود و نفس نمی‌کشید. بچه‌ها 
می‌گفتند که مانیسا در حال بازی کردن بود که 
ناگهان فریادی کشید و بر زمین افتاد. برادران 
و دوستانش به‌سویش دویده و یکی از برادران 
سعی کرده بود او را بلند کند که وی نیز دچار 
برق‌گرفتگی شده بود. مادر مانیسا وحشت‌زده با 
اورژانس تماس گرفت و لحظاتی بعد دختربچه 
9ساله به بیمارستان نزدیک خانه آنها منتقل شد 
اما شدت برق‌گرفتگی به قدری بود که تلاش‌ها 
برای احیای او بی‌فایده بود و دختربچه خردسال 

جانش را از دست داد.
چه‌کسی مقصر است؟

روز حادثه وقتی مانیسا روی چمن خیس در 
کنار تیر چراغ برق داخل پارک روی زمین 

افتاد و برادران و دوستانش به سمتش دویدند 
تا بلندش کنند، یکی از برادران مانیسا و یکی 
از دختران همبازی او هم دچار برق‌گرفتگی 
شدند اما جراحت جسمی آنها خیلی شدید نبود 

و توسط پزشکان معالجه شدند.
لعیا کلوانی مادر مانیسا که مدیر مدرسه است 
با گریه‌ درباره این حادثه به همشهری می‌گوید: 
باورم نمی‌شود در یک چشم برهم‌زدن‌ دخترم 

از دستم پر کشید و رفت.
او می‌افزاید: دخترم و برادران و دوستانش 
برای بازی به پارک محله رفته بودند؛ جایی 
که کودکان زیادی در آنجا در حال بازی بودند. 
آب‌پاشی چمن‌های اطراف تیر چراغ برقی که 
ظاهرا اتصالی داشته، باعث شده بود که در آن 
قسمتی که چمن‌ها خیس بودند، جریان برق 
ایجاد شود. یعنی اتفاقی که برای دخترم رخ داد 

می‌توانست برای بقیه بچه‌ها هم رقم بخورد.
او ادامه می‌دهد: بعد از طی‌شدن روزهای پر از 
درد و رنجی که در این مدت سر کردیم از عاملان 
این حادثه شکایت کردیم. دستگاه قضا به پرونده 
ورود کرد و اداره برق و شهرداری را مقصر عنوان 
کرد، هرچند آنها تقصیر را به گردن دیگری 
می‌اندازند. این مادر داغدار اضافه می‌کند: 
پارکی که حادثه در آنجا رخ داد، قبلا کاملا 
تاریک بود. مدت زیادی بود که برای روشنایی 
پارک، نامه‌نگاری‌هايی کرده بودیم، حتی 
بارها حضوری مراجعه کردیم تا برای پارک 
تیر چراغ برق نصب شود، چرا که شب‌ها این 

پارک به‌خاطر تاریک بودنش محل دورهمی 
شبانه معتادان می‌شد. ساکنان محل نیز از 
این موضوع به‌شدت ناراحت بودند. تا اینکه 
بالاخره به تازگی چند تیر برق نصب کردند. 
کلوانی می‌گوید: بررسی‌های کارشناسی 
نشان می‌دهد که تیر چراغ برق ایمن نبوده 
است. حتی گفته‌اند که این تیرهای چراغ برق 
بدون مجوز اداره برق نصب شده است. البته 
بعد از مدتی به‌گفته مسئولان مشخص شد 
که سیم‌های داخل تیر برق فاقد روکش بوده 
و دست‌کاری شده و همین باعث اتصالی برق 

شده بود.

جزئیات مرگ دردناک مانیسا در پارک ارومیه

مجرم سابقه‌دار، ‌ارسلان نام دارد. او می‌گوید که 
مهندس کامپیوتر است و مشکل مالی ندارد و 
تنها دلیلی که باعث شده دست به سرقت خشن 
از زنان و دختران بزند، انتقام گرفتن از آنهاست. 

گفت‌وگو با او را بخوانید.

چرا از زنان متنفری؟
چون همسرم خیلی به من بد کرد. در زندگی 
شکست بدی خوردم و از آن پس دیگر ارسلان 
سابق نشدم. حس می‌کردم فقط با انتقام حالم 

خوب می‌شود.
چه اتفاقی در زندگی‌ات رقم خورد؟

من مهندس کامپیوترم و فوق‌لیسانس دارم. در 
یک شرکت کار می‌کنم و درآمدم بالاست. در 
یکی از پروژه‌های کاری با دختری به نام نسیم 
آشنا شدم. مدتی بعد هم یک دل نه صد دل 
عاشقش شدم و به او پیشنهاد ازدواج دادم. پای 
سفره عقد نشستیم و زندگی‌مان شروع شد. 
هیچ مشکلی میان ما وجود نداشت. من مدام کار 
می‌کردم تا بهترین زندگی را برای همسرم بسازم، 
اما او درست در سومین سال زندگی‌مان مرا رها 
کرد و رفت. دلش می‌خواست مهاجرت کند و از 

من خواست تا برای ادامه زندگی به اروپا برویم اما من 
راضی نبودم، چون شرایط کاری‌ام خوب بود. نسیم وقتی 
دید من تمایلی به رفتن از ایران ندارم، نقشه‌هایش را 
بدون اینکه مرا در جریان قرار بدهد، کشید. یک شبه 
غیبش زد و ناپدید شد. من ابتدا فکر می‌کردم او را 
کشته‌اند. چون سابقه نداشت بی‌خبر از من جایی برود، 
حتی خانواده‌اش هم از او بی‌اطلاع بودند. برای همین نزد 
پلیس رفتم تا اینکه پس از استعلام مشخص شد که نسیم 
از کشور خارج شده است. او به فرانسه رفت و چون حق 

طلاق داشت، وکیل گرفت تا غیابی از من طلاق بگیرد.
این همه خشونتی که در سرقت‌ها داشتی به‌خاطر همین 

کینه است؟
من ضربه سختی خوردم. بعد از این اتفاق افسرده و 
بعد هم به گل و شیشه معتاد شدم. زندگی‌ام نابود شد و 

صدایی در ذهنم می‌گفت که باید انتقام بگیرم.
چرا سرقت را انتخاب کردی؟

درونم پر از خشم و نفرت بود. یک شب دوستم پیشنهاد 
داد تا طلا و جواهرات زنان را سرقت کنم. من هم احساس 
کردم با این کار می‌توانم از زنان انتقام بگیرم. راستی 
همسرم تمام طلا و جواهراتی را که برایش خریده بودم، 
‌حتی سکه‌هایی که شب عروسی به ما هدیه داده بودند 

هم سرقت کرد و با خودش برد.
پرونده‌ات نشان می‌دهد سابقه داری، چرا درس عبرت 

نگرفتی؟
چون احساس می‌کردم درونم هنوز آشفته است. 

دچار فروپاشی شده بودم. به همین دلیل وقتی اواخر 
خرداد امسال درهای زندان گشوده شد و من آزاد 
شدم درحالی‌که بی‌هدف در خیابان‌ها پرسه می‌زدم با 
دیدن زنی که طلای گران‌قیمت داشت به سمتش رفتم 
و از او سرقت کردم. فکر می‌کنم 3ساعت از آزادی‌ام 

گذشته بود.
اما خشونت تو در سرقت‌ها عواقب بدی داشت، ‌ممکن 

بود طعمه‌هایت به قتل برسند؟
دست خودم نبود. گل و شیشه می‌کشیدم و حال 

مساعدی نداشتم.
با طلاهای سرقتی چه می‌کردی؟

من نیاز مالی نداشتم. شاید 2 یا 3 گردنبند را فروختم. 
مابقی در خانه‌ام کشف شد.

ظاهرا خیلی هم حرفه‌ای عمل می‌کردی؟
چون باهوشم. قبل از سرقت، همه جوانب را 
می‌سنجیدم. جایی می‌رفتم که دوربین نباشد و اگر 
بود هم چهره‌ام مشخص نشود. من به قدری محتاطانه 
این کار را انجام می‌دادم که به هیچ عنوان شناسایی 
نشوم. مدام فضای مجازی را رصد می‌کردم که نکند 
فیلمی از من منتشر شده باشد. حتی یک مدت فیلمی از 
گردنبندقاپی منتشر شد که سارق شبیه من بود و برای 
اینکه گیر نیفتم مدتی دور سرقت را خط کشیدم. در 
هر سرقت هم چهره‌ام را گریم می‌کردم، اما در آخرین 
سرقت فراموش کردم گریم کنم و همین فراموشی کار 

دستم داد و گیر افتادم.

سرقت؛ ‌3 ساعت پس از آزادی 

جنایت بر سر یک‌جفت گوشواره 

گردنبندقاپ سریالی پایتخت یک مهندس کامپیوتر 
بود که به‌گفته خودش بعد از اینکه همسرش او را ناگهان 
ترک کرد و ناپدید شد، افسرده شد و پس از آن تصمیم 
گرفت برای انتقام از زنان دست به سرقت از آنها بزند.
به گزارش همشهری، اواخر خرداد‌ امسال بود 
که پرونده سرقت‌های سریالی این مرد 
روی میز بازپرس شعبه دوم دادسرای 
ویژه سرقت تهران قرار گرفت. 
بررسی‌ها نشان می‌داد که متهم 
سوار بر یک دستگاه موتورسیکلت به 
زنان و دختران در کوچه‌های خلوت 
هجوم برده و پس از ضرب و شتم آنها، 
‌گردنبندشان را قاپیده و فرار می‌‌کرد. 

سرقت‌های مرد موتورسوار به قدری خشن بود که برخی 
از طعمه‌های او راهی بیمارستان شده و حتی یکی از آنها 
تا یک قدمی مرگ پیش رفته بود. این مرد برای ترساندن 
طعمه‌هایش آنها را زیر مشت و لگد می‌گرفت و حتی باعث 
شکستگی دست یا پای برخی از آنها شده بود. در یکی 
از سرقت‌ها چنان مالباخته را کتک زده بود که وی روی 
زمین افتاده و بر اثر اصابت سرش با زمین از هوش رفته و 

یک‌ماه در کما بود.

سرنخ مهم
تحقیقات کارآگاهان پلیس آگاهی تهران برای دستگیری 
این مرد در حالی ادامه داشت که شواهد نشان می‌داد متهم 
در جاهایی مرتکب سرقت می‌شد که دوربین مداربسته 
وجود نداشت. ‌این یعنی وی احتمالا فردی سابقه‌دار بود 
که برای سرقت‌هایش برنامه کاملی داشت و تلاش می‌‌کرد 
هیچ سرنخی از خودش به‌جا نگذارد. اگرچه دزد سریالی 
در همه سرقت‌هایش کاملا حرفه‌ای عمل می‌کرد، اما در 

آخرین سرقت متوجه دوربین مخفی‌ای که در قسمت 
ورودی مغازه‌ای در نزدیکی محل سرقت نصب شده بود، 
نشده بود. همین مسئله باعث ثبت تصویر سارق در دوربین 
مداربسته شد و مأموران با بررسی‌های بیشتر متوجه شدند 
که وی مجرمی سابقه‌دار است. دزد سریالی پیش از این نیز 
به جرم سرقت دستگیر شده و به زندان رفته بود و عجیب 
اینکه او در سرقت‌های قبلی خود نیز فقط از زنان سرقت 
می‌کرد و هرگز به سراغ مردان نرفته بود. مأموران متوجه 
شدند که وی اواخر خرداد امسال از زندان آزاد شده است 
و این یعنی به محض آزادی سرقت‌‌هایش را از سر گرفته 
است. با این سرنخ، ‌پاتوق‌های احتمالی وی زیرنظر گرفته ‌ 
و چند روز قبل در عملیاتی غافلگیرانه دستگیر شد. سارق 
دستگیر شده در بازجویی‌ها به گردنبندقاپی‌های سریالی 
اعتراف و انگیزه‌اش را نفرت از زنان عنوان کرد. وی پس از 
اعتراف به سرقت‌های خشن از زنان و دختران به دستور 
بازپرس دادسرای ویژه سرقت در اختیار کارآگاهان اداره 

آگاهی تهران قرار گرفت و تحقیقات از او ادامه دارد.

الهه فراهانیگزارش
روزنامه‌نگار

دختر جوان، فرشته نجات 3بیمار شد
اعضای بدن دختر جوانی که دچار مرگ مغزی شده بود 3بیمار نیازمند را از مرگ نجات داد. این دختر 19ساله که 
راحله ضراب‌زاده نام داشت و اهل یاسوج بود چند روز قبل بر اثر سانحه رانندگی دچار مرگ مغزی شده بود که 

با موافقت خانواده‌اش دو کلیه و کبد وی جداسازی و به 3بیمار نیازمند اهدا شد.

بخشش 2محکوم به قصاص به عشق امام حسین ع 
با تلاش خیران و گذشت اولیای دم در راستای پویش» به عشق امام‌حسین ع  می‌بخشم« زمینه آزادی ۲ محکوم 
به قصاص در شهرستان شهریار همزمان با ایام اربعین حسینی فراهم شد. یکی از زندانیان به‌دلیل عدم‌توانایی 

پرداخت دیه زندانی بود و دومین نفر نیز به قصاص محکوم شده بود که بخشیده شد.
اهدای عضو

بخشش

مردی که با خشونت تمام دست به سرقت از زنان می‌زد به دام پلیس افتاد

انتقام؛ انگیزه دزد سریالی پایتخت انتقام؛ انگیزه دزد سریالی پایتخت 

مادر مانیسا که در شرایط روحی بسیار بدی قرار دارد، می‌گوید: پس از این 
حادثه هیچ ارگانی از ما دلجویی نکرد، هر چند این اقدام دخترمان را به 
ما بر نمی‌گرداند، اما حداقل کمی باعث تسلای خاطر ما می‌شود. او می‌گوید: من مدیر مدرسه 
هستم و وظیفه دارم که محیط مدرسه را برای دانش‌آموزانی که در مدرسه هستند، امن نگه 
دارم. محیط بازی کودکان نیز همین گونه است. مسئولان وقتی مکانی را برای بازی و تفریح 
بچه‌ها ایجاد می‌کنند، باید امنیت آنجا را از هر نظر فراهم کنند. اطراف آن تیر برق تا شعاع 
3متر برق داشت. واقعا خدا به دیگر خانواده‌ها رحم کرد. اهالی محل خیلی ترسیده‌اند و نگرانند 
 بلایی که سر مانیسا آمده، سر فرزندان‌شان هم بیاید. حالا هم پیگیر پرونده هستیم و امیدواریم 

هر چه زودتر علت دقیق این حادثه و مقصران آن شناسایی و مجازات شوند.

کسی سراغ‌مان نیامدمکث

تصویر مقتول 
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بهره‌برداری از بزرگ‌ترین پل عشایری کشور در اردبیل

عباس نوظهور، مسئول سازمان بسیج سازندگی اردبیل: بزرگ‌ترین پل عشایری کشور در اردبیل در محل 
قره‌سو واقع در شهرستان مشکین‌شهر با اعتبار 8میلیارد تومان افتتاح شد. پل قره‌سو دارای ۲۴متر طول، 

عرض ۶متر و ارتفاع 4متر است.‌

آغاز لایروبی تنها بندر فعال صیادی گیلان
کورش خلیلی، مدیرکل شیلات گیلان:   برای حل مشکل تردد شناورهای صیادی در بندر انزلی، لایروبی بندر 
صیادی انزلی آغاز شد. بندر انزلی تنها بندر فعال صیادی در استان است و لایروبی آن طی یک‌ماه آینده به 

پایان خواهد رسید.‌

قدیمی‌‌ترین آسیاب‌های آبی جهان اینجاست
آسیاب‌های آبی دزفول در حالی بازسازی می‌شوند که این شهر به تازگی آخرین بازمانده آسیابان خود را از دست داد

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

قدیمی‌ترین شهر غرب آسیا 
برای پیدا کردن آثار تاریخی از همه دوره‌های گذشته باید 
به کرمانشاه سفر کرد؛ شهری که به‌دست طهمورث دیوبند، 
پادشاه افسانه‌ای پیشدادیان بنا شد. به گزارش همشهری، 
تورق کتاب‌های تاریخ نشان می‌دهد پیدایش کرمانشاه به 
سده چهارم میلادی باز می‌گردد، از آن دوران تا حمله اعراب به 
ایران به‌عنوان دومین پایتخت ساسانیان مورد توجه حکومت 

بود و بناهای زیادی در دوران خسروپرویز در آن ساخته شد.

سکونت نخستین قوم آریایی
کرمانشاه نه‌تنها یکی از قدیمی‌ترین شهرهای باستانی 
ایران، بلکه یکی از قدیمی‌ترین شهرهای غرب آسیاست. 
کشف تبر سنگی مربوط به ۱۲۵ هزار سال قبل فقط یکی 
از هزاران نشانه‌ای است که قدمت شهر تاریخی کرمانشاه را 
روایت می‌کند. کرمانشاه از دوره برنز یا مفرغ )۵۳۰۰ تا ۴۰۰۰ 
سال قبل( نیز نشانه‌هایی در دل خود دارد؛ آثاری از این دوره 
در برخی از تپه‌های باستانی کرمانشاه همچون تپه گیان، 

گودین تپه، چغاگاوانه و تپه موسایی به‌دست آمده است.
لولوبیان یکی از نخستین گروه‌های اقوام آریایی بودند که به 
ایران آمدند و بخشی از حکومت تحت تصرف آنها کرمانشاه 
امروزی بود. از این قوم سنگ‌نگاره آنوبانی‌نی با قدمت ۳۸۰۰ 
سال یادگاری بر جای مانده است. علاوه بر اینها، کرمانشاه 
یکی از قلمروهای اصلی حکومت‌های اصلی مادها بود؛ اقوامی 
که به ‌عنوان یکی از سه گروه اصلی آریایی‌ها به ایران آمدند و 

غرب کشور را برای زندگی انتخاب کردند.

بزرگ‌ترین سنگ‌نوشته جهان
از مادها و حکومت آنها که بگذریم، کرمانشاه در زمان 
هخامنشیان )۵۵۰ تا ۳۳۰ ق.م( هم که در آن زمان الیپی 
نام داشت، مورد توجه ویژه پادشاهان این امپراتوری قرار 
گرفته بود؛ به‌گونه‌ای که آنها بزرگ‌ترین سنگ‌نوشته جهان 
و یکی از مهم‌ترین سندهای تاریخ بشریت را در این استان 
یعنی کرمانشاه برجای گذاشتند. کتیبه ۲۵۰۰ ساله بیستون 
که آن را ملکه کتیبه‌های شرق باستان و لوح روزتای آسیا 
نیز می‌نامند، یکی از برجسته‌ترین آثار به جا مانده از عصر 

هخامنشیان در کرمانشاه است.‌

گردشگری اینفوگرافی 

هواشناسی

بزرگ‌ترین مسیر دوچرخه‌سواری‌کشور
شهردار شیراز از احداث مسیر دوچرخه‌سواری ۲۵کیلومتری 
و همچنین بزرگ‌ترین تله‌کابین کشور در این کلانشهر خبر 
داده است. به گزارش همشهری، به‌گفته محمدحسن اسدی، 
این مسیر دوچرخه‌سواری ۲۵کیلومتری در سال‌جاری 
به بهره‌برداری می‌رسد و تله‌کابین نیز که مانند مسیر 
دوچرخه‌سواری بزرگ‌ترین پروژه از نوع خود در کشور است، 

در بوستان کوهستانی دراک ایجاد خواهد شد.

دزفول در میان ‌گرم‌ترین‌های جهان
شهر دزفول در استان خوزستان با دمای 47.8درجه سانتی‌گراد در 
میان 15شهر گرم جهان جای گرفت. به گزارش همشهری، دزفول 
روز دوشنبه، 5شهریور، دمای تا 49درجه سانتی‌گراد را هم تجربه 
کرد، اما طبق اعلام سایت  »eldoradoweather« این شهر 
در این روز با دمای 47.8درجه سانتی‌گراد سیزدهمین شهر گرم 
جهان بود. طبق اعلام هواشناسی خوزستان، دزفول همچنین در 
این روزها علاوه بر گرما با آلودگی هوا هم دست و پنجه نرم می‌کند؛ 
به‌طوری که هوای آن در وضعیت »ناسالم برای گروه‌های حساس« 

و »نارنجی« قرار گرفته است.

قدیمی‌ترین سازه‌های آبی 
جهان، همان آسیاب‌های 
آبی دزفول است که به روایت 
تاریخ 1800سال قدمت دارند. 
رئیس اداره میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی 
دزفول می‌گوید که آسیاب‌های 

آبی دزفول تا سال1347 کار می‌کردند، اما با ساخت کارخانه‌ 
آرد جایگاه خود را از دست دادند. به‌تازگی مستند تلویزیونی 
از آسیاب‌ها در دزفول با ایفای نقش آخرین بازمانده از 

آسیابانان دزفولی ساخته و آماده اکران شده‌است.

»آسیابانان دزفولی دیگر در جمع ما نیستند.« این را 
حمیدرضا خادم، رئیس اداره میراث فرهنگی، گردشگری و 

صنایع‌دستی دزفول به همشهری می‌گوید.
انگار بخت یار بوده تا خاطرات سلطانعلی علیزاده، آخرین 
بازمانده آسیابانان دزفول که 19مرداد1403 در 90سالگی 
درگذشت در مستند تلویزیونی آسیاب‌های دزفول ماندگار 
شود و حالا باید منتظر اکران این مستند به‌کارگردانی 

عبدالکریم بیدخ باشیم.

مسئول آسیاب در شبجمع‌آوری آرد و یک نفر سنگ آسیاب و مسئول سنگ آسیاب، مسئول مسئول رساندن گندم تا گندم با قاطر تا آسیاب، بودند؛ مسئول حمل  5 نفر مشغول کار  در هر آسیاب

 تعداد آسیاب‌ها 
 در دوره صفوی

 ۵۰ تا ۶۰ عدد بود که 

به‌دلیل طغیان رودخانه 
 

 و قرار گرفتن 
در مسیر جاده تعدادی 

از بین رفته و حالا ۲۰ 
عددباقی‌مانده است

کرمانشاه فارس

خوزستان

برای تماشای قدیمی‌ترین شهر غرب آسیا 
 این کیوآرکد را اسکن کنید.

 2 آسیاب آبی قدیمی
 به‌کار می‌افتند

قرارگیری موزه آب دزفول 
در بستر رودخانه دز، 

این مجموعه را به یکی از 
جاذبه‌های گردشگری شهر 
تبدیل کرده است. حمید 
خادم از مرمت2 آسیاب 
قدیمی خبر می‌دهد و 
می‌گوید: »به‌زودی این 
دو آسیاب قدیمی به‌کار 

می‌افتند.«‌

آخرین بازمانده 

آسیاب‌های آبی دزفول به‌عنوان اثر ملی هم به ثبت 
رسیده‌اند‌. رئیس اداره میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی دزفول می‌گوید: »در زمان قدیم، 
آسیاب‌های آبی مالک خصوصی داشت و به آسیابان، 
لویینه می‌گفتند. پیشینه تاریخی آسیاب‌های آبی 
دزفول به دوره ساسانیان بازمی‌گردد، اما بیشتر آثار 

موجود از آسیاب‌ها به دوره تاریخی صفویه می‌رسد.« 
تعداد آسیاب‌ها در دوره صفوی ۵۰ تا۶۰ عدد بود. حمید 
خادم درباره جانمایی آسیاب‌ها می‌گوید: »بخشی از آنها 
به فاصله ۸۰۰ متر از سد دز و در جنوب تفریحگاه ساحلی 
دز، بخشی زیر پل جدید )دوم( دزفول و بخشی دیگر نیز 
در کنار پل قدیم این شهرستان ساخته شده‌اند.« به‌دلیل 
طغیان رودخانه و قرار گرفتن در مسیر جاده تعدادی از 

بین رفته و حالا ۲۰عدد باقی مانده است.‌

سرگذشت آسیاب‌ها

قلوه سنگ رودخانه‌ای، آجر و ملات ساروج مصالح 
ساخت آسیاب‌های آبی بوده. معماری آسیاب‌ها 
در نوع خودش بی‌نظیر است و جذابیت بصری 
منحصر به فردی دارد. خادم می‌گوید: »معماری آنها 
برگرفته از سبک معماری بومی دزفول و به‌صورت 

یک مجموعه به هم پیوسته است. پایه این آسیاب‌ها 
از ملات گچ، خاکستر و آجرها در 3ردیف و در 
قسمت‌هایی از سنگ ساخته شده. دیوارها نیز از 
آجر و سنگ رودخانه و ملات ساروج ساخته و با 
نوعی آهک پوشیده شده‌.« شیوه کنار هم قرارگیری 
آسیاب‌ها حالت سد مانند داشته تا آب به محل مورد 

نظر هدایت شود‌.

معماری آسیاب‌های آبی

در هر آسیاب 5 نفر مشغول کار بودند؛ مسئول حمل 
گندم با قاطر تا آسیاب، مسئول رساندن گندم تا 
سنگ آسیاب، مسئول سنگ آسیاب و مسئول 
جمع‌آوری آرد و یک نفر مسئول آسیاب در شب. 
در فصولی که آب رودخانه کم می‌شد برای بالا 

آمدن سطح آب و نیز انحراف آب به سمت آسیاب‌ها 
از سبدهای حصیری که داخل‌شان را از سنگ پر 
می‌کردند، استفاده می‌شد. آنطور که رئیس اداره 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی دزفول 
توضیح می‌دهد سبدها روی هم قرار می‌گرفتند و 
یک بند انحرافی ایجاد می‌کردند که در اصطلاح 

محلی به آن چوسله می‌گفتند.

سازوکار آسیاب‌های دزفول

صفحه‌آرا: بهروزقلی‌پور
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منطقه شهرداری 

انتظار روسیه برای رشد گردشگران ورودی از ایران
بولات نورموخانوف، نایب‌رئیس کمیته گردشگری مسکو: شهروندان ایران و روسیه می‌توانند بدون ویزا برای 
مدت ۱۵روز به کشورهای یکدیگر سفر کنند. در روسیه دلایل زیادی برای رشد مداوم گردشگری با حضور 

گردشگران ایرانی و بازدید آنها از مسکو داریم.

رونمایی از سند پارچه ای غار هستیجان در موزه مازندران
حسین ایزدی، مدیرکل میراث‌فرهنگی استان مازندران: ازیک سند پارچه‌ای به خط پهلوی و هشت‌گل مهر 
متعلق به عصر ساسانی از مجموعه غار هستیجان در موزه ساری رونمایی می‌شود. این مجموعه توسط 
محمدعلی ابراهیمی کوهنورد در سال۱۳۴۸ به‌صورت اتفاقی کشف و داوطلبانه به میراث مازندران تحویل 

داده شد.

راسته خفاش‌ها به 2زیرراسته خفاش‌های 
بزرگ و خفاش‌های کوچک تقسیم 

می‌شوند. یک گونه از خفاش‌های 
شناسایی‌شده در ایران خفاش میوه‌خوار 
است که از زیرراسته خفاش‌های بزرگ 
است و مابقی آنها از زیرراسته خفاش‌های 
کوچکند. خفاش‌ها حیوانات بسیار 
مفیدی‌اند. آنها با خوردن تعداد زیادی 

از حشرات مضر نقش مهمی در کنترل 
بیولوژیک آفات و بیماری‌ها ایفا می‌کنند. 
تعداد خفاش‌های ایران حتی از کل قاره 
اروپا نیز بیشتر است. به اعتقاد متخصصان، 
تنوع خفاش‌ها در ایران بسیار چشمگیر 
است. البته بخشی از این تنوع به روش‌های 

جدید شناسایی خفاش‌ها مربوط می‌شود. 
با استفاده از رمزنگاری دی‌ان‌ای ‌گونه‌های 
پنهان شناسایی شدند. گونه‌های پنهان 
‌جمعیتشان شبیه به هم است، ولی در 
اصل گونه‌های متفاوت با بقیه‌اند و به‌دلیل 

شباهت ظاهری تفکیک نشده‌اند.

کشف خفاش ایرانی در جنگل‌هیرکانی
دانشمندان 50گونه خفاش در ایران شناسایی کرده‌اند

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

کشف شواهدی از کوچ‌نشینان 
باستانی در خراسان شمالی 

باستان‌شناسان در گمانه‌زنی تپه‌های »ینگه قلعه« خراسان 
شمالی به شواهدی از حدود 3هزار سال پیش دست یافتند. 
 به‌گزارش پژوهشگاه میراث فرهنگی و گردشگری، تپه‌های 
ینگه قلعه، مربوط به عصر آهن در شهرستان بجنورد است که 
به ثبت ملی رسیده و اکنون باستان‌شناس‌ها به سرپرستی رضا 
ناصری، اعلام کرده‌اند که تپه‌های ینگه قلعه متشکل از 2برجستگی 
کوتاه و بزرگ معروف به ینگه قلعه ۱ و ۲ است که دارای شواهد 
هزاره اول قبل از میلاد هستند. رضا ناصری، سرپرست هیأت 
باستان‌شناسی تپه‌های ینگه قلعه بجنورد گفت: در سطح هر دو 
محوطه، مواد فرهنگی نوع دهستان و نوعی سفال منقوش مربوط به 
هزاره اول پیدا می‌شود.این باستان‌شناس گفت: ۲۰گمانه آزمایشی 
در بخش‌های مختلف تپه‌ها ایجاد شد که نشان داد این اثر روی 
برآمدگی‌های طبیعی حاشیه دشت بجنورد شکل گرفته و احتمالا 

به گروه‌های کوچ‌رو با استقرار موقت تعلق داشته است.

خوش‌بینی به ثبت جهانی دره خرم‌آباد 
رئیس موزه ملی ایران اعلام کرد: برای شناخت گذشته 
بشر باید لرستان را بشناسیم. بخشی از تمدن بشری را که 
در این دیار وجود داشته است، می‌توان در مراکزی مانند 
موزه لوور دید. به گزارش ایرنا، جبرئیل نوکنده در نشست 
خبری به مناسبت راه‌اندازی موزه لرستان اعلام کرد: ویترین 
لرستان جزو پربازدیدهای موزه ملی ایران دارای روزانه 3هزار 
بازدید‌کننده است و در نمایشگاه‌های شکوه ایران باستان 
در خارج از کشور نیز ویترین مفرغ و غار کلماکره لرستان 

بیشترین بازدید را دارد.
نوکنده اعلام کرد: ثبت دره خرم‌آباد و قلعه فلک‌الافلاک در 
قلب یک شهر، کاری بسیار پیچیده و سخت است. البته به ثبت 
جهانی توسط ارزیابان یونسکو خوش بین هستم. رئیس موزه 
ملی ایران تأکید کرد: میراث لرستان به حدی غنی است که 
دشمن نیز سر تعظیم بر آن فرود خواهد آورد. نوکنده از تلاش 
مسئولان لرستان، رسانه‌ها و مردم این استان برای ثبت جهانی 

دره خرم‌آباد با وفاق و همدلی، تقدیر کرد.

باستان شناسی

میراث جهانی

صفحه‌آرا: علی حسنی

عدد خبر

میراث فرهنگی

در کشور وجود دارد که به اعام وزارت 
میراث فرهنگی، ۲۷۰موزه از این تعداد 
متعلق به وزارت میراث‌فرهنگی کشور و 
مابقی تحت پوشش نهادهای فرهنگی 
مانند شهرداری‌ها، اوقاف و... هستند. 
همچنین موزه‌های منطقه‌ای استان‌های 
سیستان و بلوچستان، موزه خراسان 
در مشهد و موزه آذربایجان در تبریز نیز 

افتتاح شده است.

 ۸۳۷
موزه

تاریخی، طبیعی و معنوی استان فارس در 
فهرست میراث ملی کشور ثبت شده‌اند 
که از این تعداد 135میراث تاریخی، 
طبیعی و معنوی این استان در آخرین 
شورای ملی ثبت آثار تاریخی، فرهنگی و 
طبیعی و تعیین حرایم کشور در سال‌جاری 
به ثبت ملی رسیده‌اند. از این تعداد 126اثر 
میراث معنوی و 22اثر نیز میراث طبیعی 

استان فارس هستند.

 3250
اثر 

هشدار باستان‌شناس‌ها نسبت به 
کوچک شدن حریم آثار تاریخی

جامعه باستان‌شناسی ایران در پیامی خطاب به سیدرضا 
صالحی‌امیری، وزیر میراث فرهنگی  با ابراز نگرانی درباره »بازنگری 
حرایم« از او خواست تا »شجاعانه به موضوع تخریب محوطه‌های 
تاریخی کشور و تاراج آثار باستانی و اشیای تاریخی کشور ورود و 

بساط سوداگران آثار تاریخی را جمع کند.«
جامعه باستان‌شناسی ایران با یادآوری اظهارات وزیر جدید 
میراث‌فرهنگی در صحن علنی مجلس و به وقت رأی درباره 
بازنگری در حریم آثار تاریخی اعلام کرد: این اظهارات سبب 

نگرانی عمیق جامعه تخصصی شد.
این جامعه ‌تأکید کرد: افرادی که بازنگری و کوچک شدن حرایم 
میراثی را مطرح کرده‌اند یا با اصول موضوعه و مأموریت‌های این 
وزارتخانه آشنا نبوده‌ و از دانش کافی درباره اهمیت و ارزش‌های 
میراث فرهنگی بی‌بهره بوده‌اند یا آنکه در پس پرده بازنگری حرایم 

آثار تاریخی سود و منفعتی را دنبال کرده‌اند.

خفاش ایرانی‌ جهان
مایوتیس هیرکانی از تیره خفاش‌های مایوتیس است و در شمال شرق ایران زندگی 
می‌کند. سال۲۰۱۲ تیمی به سرپرستی »پتر بندا« زیست‌شناس چک،  خفاش هیرکانی 
را که از گونه های پنهان است و براساس شواهد دی‌ان‌ای، از شبیه‌ترین ‌خفاش ساکن 
اروپا، )مایوتیس آلکاتوس( جدا شده است. این دو خفاش در توالی‌ ژن ۹.۵درصد تفاوت 
دارند که نشان می‌دهد گونه‌هایی متفاوتند. تنها نمونه شناخته‌شده این نوع خفاش در 
جهان در جنگل کردآباد در شمال شرق گلستان جمع‌آوری شد و محققان کشور چک 
احتمال می‌دهند نمونه‌هایی از این گونه در کل جنگل‌ هیرکانی و آذربایجان یافت می‌شود.

۱۳۰۰
گونه 

تعداد 
خفاش‌های 
شناخته‌شده 

در جهان

50
گونه 

تعداد 
خفاش‌های 
شناخته‌شده 

در ایران

8
خانواده

تعداد 
خانواده‌های 
گونه‌های 

خفاش ایران

خفاش‌هایی که وسیع‌ترین پراکنش 
را در ایران دارند

خفاش 
گوش‌موشی کوچک

خفاش 
بال‌سفید

خفاش 
پی‌پیسترل 

خفاش 
نعل‌اسبی بزرگ 

فارس، خراسان 
رضوی و اردبیل 
دارای بیشترین 
تنوع خفاش‌ها

 3
استان 

رنگ موهای بدن مایل به قهوه‌ای 
رنگ صورت، گوش‌ها و بال‌ها 

قهوه‌ای - خاکستری

طول ساعد۳۲/۴ میلی‌متر

طول گوش۱۴/۲ میلی‌متر

تهدیدات منجر به کاهش 
جمعیت خفاش‌ها

 نابودی درختان کهنسال توخالی
 استفاده از آفت‌کش‌ها در کشاورزی

 تخریب غارها توسط گردشگران، 
جست‌وجوگران گنج، معدن‌کاوها و 

غارنوردان

زیستگاه‌ خفاش‌ها
شمال و غرب کشور
رشته‌کوه‌ زاگرس
رشته‌کوه‌ البرز 

دسته‌بندی خفاش‌ها 
براساس نوع تغذیه

میوه‌خوار، گل و گرده‌خوار، 
خون‌آشام، گوشت‌خوار، 

حشره‌خوار
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اولین نقش‌آفرینی عبدی در سینما نیست. 
پیش از آن، عبدی در 3فیلم دیگر هم بازی 
کرده بود، ولی با این نقش نشان داد چه 
استعداد نابی در کمدی دارد. هنر عبدی در 

این فیلم، بازی در نقش برونگراست؛ بدون 
اغراقی که نمایشی بودن بازی‌اش را به عاملی 

ناخوشایند بدل سازد. بازی او دقیقا منطبق بر حال 
و هوای فیلم اجتماعی و رئالیستی مهرجویی بود.

اجاره نشین‌هااجاره نشین‌ها1365

در این فیلم عبدی در نقش غلامرضای کم‌عقل و نیمه‌دیوانه 
که کوچک‌ترین فرزند خانواده‌ای است که به بهانه بیماری 
و مرگ قریب‌الوقوع مادر دور هم جمع می‌شوند، بازی 
درخوری از خودش ارائه داد.  عبدی برای این نقش سیمرغ 

بلورین نقش مکمل مرد را از هشتمین جشنواره فیلم 
 فجر دریافت کرد. دوبله منوچهر اسماعیلی به 

جای عبدی در تکمیل شخصیت او 
نقش مهمی داشت.

مادرمادر‌1368

1370

1371

1373

ناصرالدین‌شاه آکتور سینماناصرالدین‌شاه آکتور سینما

هنرپیشههنرپیشه

آدم‌برفیآدم‌برفی

ملیجک شخصیت اصلی فیلم نیست، اما اگر نبود و اکبر عبدی آن را بازی 
نمی‌کرد، »ناصرالدین‌شاه آکتور سینما« حتما چیز مهمی کم داشت و اینطور 

یکه نمی‎شد. در میان شخصیت‌های پرتعداد فیلم، عبدی نقش ملیجک 
را با شیرینی و رندی خاصی بازی کرده که در خاطر کسانی که فیلم را 

دیده‌اند، ماندگار شده است.

عبدی در این فیلم نقش بازیگر موفق فیلم‌های کمدی 
به نام اکبر عبدی را بازی می‌کند که به‌دلیل نازایی 
همسرش، زندگی شخصی‌اش دچار مشکلاتی شده 
است. وقتی عبدی این فیلم را بازی کرد، هنوز یک‌دهه 

از ورودش به عالم سینما نمی‌گذشت، اما او به چنان 
اعتمادبه‌نفس و پختگی‌ای رسیده بود که حاضر شد نقشی 

شبیه به‌خود واقعی‌اش را جلوی دوربین بازی کند.

احتمالا برای نخستین‌بار بعد از انقلاب، اکبر عبدی در این فیلم نقش 
مردی زن‌پوش را ایفا کرد که در زمان خودش حسابی جنجال‌برانگیز 

شد و یکی از دلایل توقیف 3ساله فیلم بود. عباس در آرزوی مهاجرت به 
آمریکاست و برای رسیدن به آرزویش تن به زن‌پوشی می‌دهد، اما وقتی با دنیا 

)آزیتا حاجیان( آشنا می‌شود، عشق نقد را به رؤیای نسیه ترجیح می‌دهد.

ناصر احدیگزارش
روزنامه‌نگار

سه‌شنبه  سه‌شنبه  66 شهریور  شهریور 14031403- شماره  - شماره  91909190

 هنرمندان پیشکسوت
بیش از هر چیز به توجه نیاز دارند

گفت‌وگو با کورش سلیمانی که سال گذشته به دیدار 
حسین خانی‌بیک رفت و از بیماری او گفت

مرداد‌ماه 1402کورش سلیمانی همراه فریبا کوثری، پژمان 
بازغی و کامبیز دیرباز به دیدار حسین خانی‌بیک رفتند.

پس از این دیدار و با اعلام کورش سلیمانی بود که مسئله 
بیماری و آلزایمر این بازیگر عمومی‌شد. خانی‌بیک که پیش از 
انقلاب کارش را با تئاتر شروع کرده بود، آخرین‌بار در سریال 
مختارنامه بازی کرد و پس از آن بود که نشانه‌های بیماری 
نمایان شد؛ بیماری‌ای که در نهایت 30مرداد امسال او را تسلیم 
کرد. با کورش سلیمانی درباره حسین خانی‌بیک و آن دیدار 
صحبت کردیم. کورش سلیمانی سال1401 سریال همه‌گیری 
را در تلویزیون داشت و امسال هم با بازی بهنام تشکر و رامین 
ناصرنصیر و خودش نمایش توافقنامه را روی صحنه برده است.

بعد از دیداری که با آقای خانی‌بیک داشتید، 
باز هم با او در ارتباط بودید؟ از وضعیت او اطلاع داشتید؟

من نه متأسفانه، ولی دوستان در انجمن بازیگران خانه سینما با 
او در ارتباط بودند. راستش را بخواهید تعداد عزیزان پیشکسوت 
که نیازمند احوالپرسی و عیادت هستند، زیاد است و ما در 
انجمن بازیگران خانه سینما شرمنده این دوستان هستیم که 
نمی‌توانیم به‌درستی کاری برایشان انجام دهیم؛ هرچند سعی 

می‌کنیم در حد توان به آنها رسیدگی کنیم.
دیداری که با آقای خانی‌بیک داشتید، چطور 

اتفاق افتاد؟
یکی از مهم‌ترین برنامه‌هایی که انجمن بازیگران خانه سینما 
انجام می‌دهد، همین عیادت و احوالپرسی از پیشکسوتان 
بازیگری است. در این یک سال اخیر 3،2 مورد از بازدیدها انجام 
شده، اما نخستین‌بار تابستان گذشته و اوایل شهریور بود که 
از طرف خانه سینما تصمیم به این کار گرفتیم و به‌دلیل اینکه 
در جریان بیماری ایشان بودیم، آقای خانی‌بیک نخستین 
هنرمندی بود که یک بعدازظهر به عیادتش رفتیم. جا دارد که 
از همسر و دختران آقای خانی‌بیک که در این سال‌ها با عشق 
از او نگهداری کردند، تشکر کنیم؛ البته به‌عنوان پدر از ایشان 
نگهداری کردند، ولی ما هم به‌دلیل اینکه از این هنرمند اینطور 

نگهداری کردند، از آنها سپاسگزاریم.
از آن دیدار بگویید.

آن روز این مسئله مطرح شد که بعد از سریال مختار رفته‌رفته 
نشانه‌های ضعیفی از آلزایمر در آقای خانی‌بیک پیدا شده بود. 
همسر او به این نکته اشاره کرد که آقای خانی‌بیک ورزشکار 
بوده و سالم زندگی کرده و هیچ دلیلی برای ایجاد این بیماری 

در او وجود نداشته است، اما به هر حال این اتفاق افتاد.
روزی که او را دیدید، وضعیت‌شان چطور بود؟

کم و بیش آدم‌های اطرافش به‌خصوص همسرش را 
می‌شناخت. اگر اسمی‌ هم از خسرو شکیبایی یا‌ هادی اسلامی 
‌می‌آوردید، شوری در او می‌دیدید. تمرکز کلامی ‌نداشت که 
صحبت کند، ولی متوجه می‌شدیم که یک چیزی در ذهن او 

زنده شده است.
او را آچار فرانسه تئاتر می‌دانستند. دلیلش را 

می‌دانید؟
آنطور که خوانده‌ام و از خاطراتشان شنیده‌ام، ایشان کار 
اداری هم انجام می‌داده و هماهنگ کردن این دو شغل برایش 
آزاردهنده بوده است، اما از آنجا که بازیگری و تئاتر را بسیار 
دوست داشت، هر کاری برای تئاتر از دستش برمی‌آمد انجام 

می‌داد؛ به همین دلیل هم به او آچار فرانسه می‌گفتند.
بهترین نقش‌هایش به‌نظرتان کدام‌ها هستند؟

یکی از آنها سریال مختار است که جزو آخرین کارهایش است. 
همین‌طور سریال روزی روزگاری که نقش یک لال را داشت و 

خیلی خوب بازی کرده بود.
در این مدت بیماری وضعیت حمایت از او چطور 

بود؟
ایشان وضعیت مالی مساعدی داشت و خانواده هم با صبوری 
از او مراقبت می‌کردند و هیچ‌وقت هم درخواستی نداشتند. 
انجمن بازیگران، انجمنی انتفاعی نیست و بودجه‌اش در 
حداقل است و فقط می‌تواند کارهای جاری‌اش را بگذراند. این 
وظیفه صندوق اعتباری هنر و وزارت ارشاد است که چنین 
حمایت‌هایی انجام دهند. تلاش‌هایی هم شده است. آقای 
خانی‌بیک البته نیازی به این حمایت‌ها نداشتند؛ هرچند 
وظیفه نهادهای دولتی است که حتی اگر هنرمندی در این 
شرایط درخواست کمک هم نداشت، او را یاری کنند. چیزی 
که به‌نظرم مهم‌تر است موضوع احوالپرسی از این هنرمندان 
و توجه نشان دادن به آنهاست. وقتی ما پیش آقای خانی‌بیک 
رفتیم، خانواده‌شان گفتند بعد از مدت‌ها از اتاقش بیرون آمده 
است. با همان ذهن، سرذوق آمد و حتی برای ما آواز خواند که 

یادم هست این شعر بود: »خدایا عاشقم عاشق‌ترم کن.« 
می‌خواهم بگویم هنرمندان برای ما خاطرات خوب ساخته‌اند 
و نباید فراموششان کنیم؛ این از مسائل مالی هم مهم‌تر است؛ 
خوب است انجمن بازیگران با سر زدن و احوالپرسی و وزارت 
ارشاد با حمایت‌های مالی یادشان کنند؛ حتی می‌توان 
نقش‌های کوتاه به آنها واگذار کرد که احساس زنده بودن کنند. 
ما بازیگران مثل یک نوازنده که با سازش زنده است، با همین 
بازی کردن، زنده‌ایم. به این دلیل فکر می‌کنم توجه و مراقبت 
کردن و رعایت ‌شأن آنها مهم است و آنها هم چیز بیشتری 
نمی‌خواهند؛ حتی اگر نیازمند کمک‌های مالی هم باشند، 

بیشتر از آن مشتاق حمایت‌های معنوی‌اند.

یاد کوتاه‌تر  از گزارش

هالیوود 

گیشه 

جنوبی هستم و دوست دارم در کار دفاع‌مقدسی بازی کنم
پونه عاشورپور، بازیگرسریال »جان برادر و تانک‌خورها «: همیشه بازی در کارهای دفاع‌مقدسی را دوست 
داشتم. از آنجا‌که جنوبی هستم و پدر و مادرم هم جنوبی هستند احساس می‌کردم با بازی در فیلمی که در ژانر 
دفاع‌مقدس باشد و رشادت‌های زن جنوبی را به تصویر بکشد دین خودم را نسبت به این زنان ادا می‌کنم.٫ ایرنا‌‌

همانطور که برای ورزش هزینه می‌کنیم به هنر نیز بها بدهیم
ابراهیم وحیدزاده، کارگردان:  همانطور که برای »ورزش« هزینه می‌کنیم برای هنرهای گوناگون نیز باید این هزینه‌ها را 
داشته باشیم تا »افتخارآفرین« شویم و فرهنگ‌مان را دنیا بشناسد.اگر این اتفاق رخ دهد از منظر اقتصادی هم قوی 

خواهیم شد؛ یعنی وقتی هنر ما در دنیا شناخته شود و توریست بیشتر خواهیم داشت.٫ سینما پرس‌

درگذشت»عمو حاتم کتاب‌باز«

حاتم مشمولی معروف به »عمو حاتم کتاب‌باز« و بازیگر 
سینما و تلویزیون که از چندی پیش به بیماری کلیوی مبتلا 
شده بود، شامگاه یکشنبه ۴ شهریور در منزل خود در تهران 
درگذشت.مرحوم حاتم مشمولی در سال‌های اخیر بازی 
درسریال» پوست شیر«به کارگردانی جمشید محمودی 
را در کارنامه هنری خود دارد.حاتم مشمولی نخستین بار 
در »بوتیک« نخستین فیلم بلند حمید نعمت‌الله)۱۳۸۳( 
ایفای نقش کرد و پس از آن تا همین چند سال اخیر حضوری 
در عرصه سینما و تلویزیون به غیراز مجموعه تلویزیونی 
کتاب‌باز نداشت.مشمولی در این‌باره گفته بود: کتاب‌باز 
راه من را به سینما باز کرد و باز هم دوست دارم بازی کنم.

احسان عبدی‌پور که حاتم مشمولی را به مجموعه کتاب‌باز 
معرفی کرده بود به خبرنگار ایرنا گفت:از طریق دوستی که 
صفحه کتابخوانی در اینستاگرام دارد مطلع شدم عموحاتم 
دار فانی را وداع گفته است. عموحاتم تنها بود...« سریال 
پوست شیر)جمشید محمودی(، سریال حرفه‌ای )مصطفی 
تقی‌زاده(، جنگ جهانی سوم )هومن سیدی( و تمساح خونی 

)جواد عزتی( از کارهای شاخص زنده‌یاد مشمولی است.

استالونه دوباره صخره‌نورد می‌شود 
سیلوستر استالونه ۷۸ساله، قرار است در دنباله اکشن مهیج 

»صخره‌نورد« محصول ۱۹۹۳ بازی کند.
»صخره نورد ۲« بودجه قابل توجهی از کمیسیون فیلم 
اتریش دریافت کرده و تولید آن در سپتامبر/ اکتبر آغاز 
خواهد شد.برای ساخت این فیلم به جای رنی هارلین 
که کارگردان فیلم اصلی بود، ژان فرانسوا ریشه به‌عنوان 
کارگردان انتخاب شده و فیلم برمبنای فیلمنامه مارک 
بیانکولی ساخته می‌شود.در این فیلم استالونه در نقش رنجر 

گابریل واکر )گیب( دوباره ایفای نقش خواهد کرد. 
در نسخه اصلی جان لیتگو در نقش اریک کوالن که شرور 
اصلی فیلم بود، مهم‌ترین جایگاه را داشت.درباره فیلم دوم 
گفته شده است: گابریل اکنون یک اقامتگاه کوهستانی 
منحصر به فرد را اداره می‌کند. هنگامی که او و یک مشتری 
سرشناس در طول یک سفر ماجراجویانه آخر هفته گروگان 
گرفته می‌شوند، دخترش باید از تمام مهارت‌های خود در 
کوهنوردی استفاده کند تا آدم ربایان را گول بزند و نبرد 

مرگ و زندگی را پیش ببرد.

»تگزاس ۳« ۲۰۰ میلیاردی شد 
در پایان مردادماه، فیلم »تگزاس۳« از ۲۰۰میلیارد تومان فروش 
عبور کرد. مجموع فروش سینما‌های کشور در مردادماه با 84هزار 
و 118سانس به بیش از 160میلیارد و 802میلیون تومان رسید. 
3میلیون و 81هزار و 849نفر به سینما رفتند که پرمخاطب‌ترین 
روز، سه‌شنبه 9مردادماه با 234هزار و 65نفر و پرفروش‌ترین روز، 
جمعه 5مردادماه با فروش بیش از 9میلیارد و 138میلیون تومان 
بود. از بین فیلم‌های اکران شده در این‌ماه »تگزاس 3« با فروش 
بیش از 51میلیارد و 403میلیون تومان به‌عنوان فیلم اول؛ »پول 
و پارتی« با فروش بیش از 50میلیارد و 30میلیون تومان به‌عنوان 
فیلم دوم و »خجالت نکش 2« با فروش بیش از 21میلیارد و 
826میلیون تومان به‌عنوان فیلم سوم معرفی شدند. اما در بین 
سینماهای پرمخاطب مردادماه، پردیس سینمایی کورش تهران با 
148هزار و 300بیننده، سینمای اول، پردیس سینمایی ایران مال 
با 120هزار و 670بیننده سینمای دوم و پردیس سینمایی هنر شهر 
آفتاب با 84هزار و 669بیننده سینمای سوم مرداد‌ماه 1403بودند.

صفحه‌آرا: بهروزقلی‌پور

 مروری بر۶ نقش خاطره برانگیز اکبرعبدی
 به مناسبت سالروز تولدش

اکبرآقا
آکتور سینما 

اکبر عبدی یکشنبه 4شهریور شمع 64سالگی‌اش را فوت کرد. عبدی در 
سال‌های اخیر بیشتر با اظهارنظرهای تندوتیزش یا رفتارها و شوخی‌های 
غیرمنتظره‌اش به سرخط خبرها آمده، اما روزگاری او یکی از خلاق‌ترین و 
بااستعدادترین بازیگران سینمای ایران بود. یک لحظه در ذهن‌تان بگردید و 

ببینید آخرین باری که اکبر عبدی را در نقشی دیدید که تحسینش کردید، 
کی بوده؟ بیش از یک‌دهه قبل و در سال 1390، عبدی در نقش مادر 

رضا عطاران در »خوابم میاد« ساخته خود عطاران بازی 
کرد و در سی‌امین جشنواره بین‌المللی فجر برنده 

سیمرغ بلورین بهترین بازیگر نقش مکمل 
مرد شد. از آن تاریخ به بعد شاید تنها 
نقش‌آفرینی مهم عبدی بازی در نقش حاج 
یوسف »رسوایی« )مسعود ده‌نمکی، 1391( 

بوده است. ظرف این 12سال عبدی در بیش از 
20فیلم بازی کرده که در خاطر کسی نمانده، اما حتما 

از نظر مالی برای او آورده کلانی داشته که پذیرفته در این همه 
فیلم بد و ضعیف بازی کند و اعتباری را که در دهه‌های 1360و 1370تا 

اوایل دهه 1380داشت، نادیده بگیرد. ‌ با این حال نمی‌شود روزهای خوب عبدی را 
فراموش کرد. کاش عبدی تا تولد ۶۵سالگی‌اش یک نقش ماندگار دیگر به سینما هدیه 

دهد. 6نقش مهم سینمایی کارنامه او را به مناسبت تولدش مرور کرده‌ایم.

خوابم میادخوابم میاد
 عبدی در نخستین ساخته سینمایی 

رضا عطاران نقش مادر پیر او را بازی کرد و 
موفق شد برای این نقش جایزه بهترین بازیگر 
نقش مکمل مرد را از جشنواره سی‌ام فیلم فجر 
بگیرد. اگر کسی نداند که عبدی مرد است، بعید 

است با دیدن او در این فیلم پی به جنسیت 
واقعی‌اش ببرد؛ پیرزنی بامزه و باورپذیر که 

 یکی از آخرین بارهایی بود که
عبدی هنر بازیگری‌اش را بر 

پرده نشان داد.
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حافظ
سبز است در و دشت بیا تا نگذاریم

دست از سر آبی که جهان جمله سراب است

گرینویچ

تعارف اورانگوتانی

در جریان مفهوم »اعضای یک پیکر« یا همان »تن 
واحد« که هستید؛ همانی که جناب سعدی در آن بیت 
زیبا به آن اشاره کرده که »بنی‌آدم اعضای یک پیکرند 
/ که در آفرینش ز یک گوهرند....« مفهومی که گروهی 
از انسان‌ها، بی‌تفاوت، از کنار آن عبور می‌کنند و تنها 
به فکر بیرون‌کشیدن گلیم خودشان از آب زندگی 

هستند.
بد نیست بدانید، برخی اورانگوتان‌ها، طبق مرام 
سعدی زندگی می‌کنند و گرسنگی را برای همنوعشان 
نمی‌پسندند و غذای خود را به دیگری تعارف می‌کنند. 
این تصویر از یک مرکز توانبخشی حیوانات در مالزی 

شکار شده است.

جنجال پیتزا موزی

میوه گران‌قیمت موز، از ابتدای قرن گذشته، وارد 
اروپا شد و آرام جای خودش را در دل اروپاییان باز 
کرد. اما در این میان، سوئدی‌ها از بقیه کشورهای قاره 
سبز، گوی سبقت را در عشق به موز ربودند و علاوه بر 
مصرف خام آن، تا توانستند در طبخ غذاهای گوناگون 
از این میوه باشکوه بهره‌ بردند؛ اما عجیب‌ترین و البته 
محبوب‌ترین غذای موزی آنها، به‌تازگی در شبکه‌های 
اجتماعی بحث‌برانگیز شده است: غذایی به نام »پیتزا 

موز«.
البته کسی نمی‌داند کی و چرا این میوه زرد‌رنگ، 
برای پخت و تزئین پیتزای سوئدی به‌کار رفته است، 
اما مخالفان این طعم شیرین‌ که عموما ایتالیایی‌های 
عاشق پیتزا پپرونی هستند، معتقدند طعم شیرین 
موز، لذت طعم دودی ژامبون و سوسیس را از بین 

می‌برد.
برخی‌ کاربران، البته معتقدند طعم غذاها، موضوعی 
شخصی است و این دسته می‌گویند وقتی پیتزا موز 
سوئدی را می‌خورند، آن‌قدر لذت می‌برند که انگار در 

حال خوردن کیک پای موز هستند.

پرش در 102سالگی

»پرش از ارتفاع 2هزارمتری!« تا اینجای کار، خبر 
خیلی عجیب نیست، اما حالا بخش عجیب ماجرا: 
»پرش از ارتفاع 2هزار‌متری در روز تولد 102سالگی!«
خانم ‌مانت بیلی‌ که تابه‌حال، کارهای هیجان‌انگیز 
زیادی را تجربه کرده، حالا در روز تولد 102سالگی، 
خودش و دیگران را شگفت‌زده کرد و همراه با یک 
چترباز، پس از پریدن از یک هواپیما در ارتفاعی بیش 
از 2هزار‌متر، به مسن‌ترین چترباز انگلستان تبدیل شد. 
او گفته علاوه بر هیجان، این کار را برای جمع‌کردن 

کمک به 3خیریه انجام داده است.
بیلی ماجراجو در تولد 100سالگی‌اش نیز تجربه 
سرعت 209کیلومتر بر ساعت را با یک ماشین فراری 

داشته است.

گرینویچ

گزارش تصویری از  عبادتگاه‌های متفاوت جهان
عبادتگاه‌های شگفت انگیز

وجدان بیدار انسان‌ از دیرباز خداجوی بوده است و از گذشته‌های دور، 
آدمی هر خلوتی میی‌افت، دست بر آسمان برمی‌داشت و مناجات 
می‌کرد و شاید در طول تاریخ، زیباترین مکان‌ها همین مساجد، 

 معابد، کلیساها و یا عبادتگاه‌ها بوده اند. در اینجا، عبادتگاه‌هایی
 پیش روی ماست که جاهای عجیبی هستند؛ یا درجاهایی دور از 

دسترس ساخته‌شده‌اند یا شکل شان شگفت‌انگیز است.

عکس خانه

خوش خبر

رولزرویس وانت

برخلاف کسانی که علاقه عجیبی به ماشین شان دارند و 
اجازه نمی‌دهند یک خط باریک رویش بیفتد، بعضی هم 
هستند که برایشان فرقی ندارد یک پراید خسته داشته 
باشند یا یک رولزرویس 30میلیاردی. همانطور که در 
تصویر هم مشاهده می‌کنید، یک راننده رولزرویس به 
جای گرفتن وانت، ترجیح داده وسیله‌اش را روی سقف 
ماشین گران قیمتش بگذارد و به خانه برود. این تصویر در 
فضای مجازی حسابی پر بازدید و باعث تعجب کاربران و 
قلب درد آنهایی که روی ماشین شان زیادی حساسند، 

شده است.

استراحت اجباری

اعضای خانواده ای که سفر زمینی به کربلا را از 
لاهیجان شروع کرده و حسابی خسته راه بودند 
با فرمان ایست پلیس توقف کردند. پلیس جلو 
آمد و به بابای خانواده گفت لطفا بیایید پایین. بابا 
که از ماشین پیاده شد آقای پلیس در عقب را باز 
کرد و از بچه‌ها هم خواست که پایین بیایند. بعد 
موکبی را نشان داد که شربت خنک و آب و خوراکی 
میان رانندگان توزیع می‌کرد. آقای پلیس گفت 
استراحت کوتاهی کنید و دوباره راه بیفتید. امسال 
پلیس راهنمایی و رانندگی طرحی را در مسیرهای 
منتهی به مرزها با نام »استراحت اجباری« اجرا کرد 
تا از وقوع بسیاری از تصادفات رانندگی که دلیل آن 
خواب آلودگی رانندگان است پیشگیری کند که 
اتفاقا آمارها نشان می‌دهد، این طرح نتیجه بخش 
بوده است؛ چون رئیس پلیس راهور ناجا، سیدتیمور 
حسینی از کاهش قابل توجه تصادفات در مسیر‌های 
مواصلاتی اربعین امسال خبر داده و گفته: با مقایسه 
این آمار با مدت مشابه سال گذشته )۱۴۰۲( شاهد 
۴درصد کاهش در تعداد جانباختگان تصادفات و 

37درصد، کاهش تصادفات جرحی بوده‌ایم.

سوخت‌رسانی صلواتی

در سفرهای طولانی زمینی، هیچ اتفاقی بدتر از 
تمام‌شدن بنزین و گاز و استرس رسیدن به جایگاه 
سوخت‌گیری نیست. اگر ماشین اتوبوس باشد با 
40نفر مسافر که این استرس برای راننده دوچندان 
می‌شود. شاید همه رانندگان این اتفاق را بارها 
تجربه کرده باشند. اما رانندگان خودروهای گازسوز، 
امسال در سفر به کربلا با این استرس دست و پنجه 
نرم نکردند و دلیلش هم ابتکار یک شرکت دانش 
بنیان بود که دغدغه سوخت‌گیری خودروهای 
گازسوز را با استقرار جایگاه سیار CNG رایگان 
برای زائران اربعین حسینی برطرف کرد. مدیر واحد 
تبدیل این شرکت دانش بنیان گفت که این طرح 
را برای نخستین بار در کشور اجرا کرده‌اند. این 
ایستگاه سیار CNG شامل 120عدد مخزن، یک 
عدد کمپرسور گاز و یک عدد دیسپنسر 2نازل و 
پایپینگ مهندسی شده است که می‌تواند در هر نقطه 
از کشور، در کوتاه‌ترین زمان و هر شرایط آب و هوایی 
با کمترین هزینه توزیع گاز سی ان جی را انجام دهد. 
امسال زائرانی که خودروی گازسوز داشتند در منطقه 
مرز خسروی با سوخت‌گیری رایگان و صلواتی از این 

ایستگاه سیار با خیال راحت طی مسیر کردند.

معماری تودرتوی ژاپنی
معماری از آن دسته هنرهایی است که گاهی 
موجب می‌شود انگشت حیرت به دهان ببریم 
و از زیبایی یا خارق‌العاده‌بودن یک ساختمان 
یا بنا، شگفت‌زده شویم. یکی از همین 
بناهای عجیب و جالب در قسمت شمالی 
شهر یوکوهامای ژاپن واقع شده است؛ یک 
مجتمع مسکونی سه‌طبقه منحصر به فرد 
در قطعه زمینی مستطیل شکل به مساحت 
 ۴۵۸ مترمربع. این ساختمان با داشتن 
3 حفره، نور و هوا را به تمامی لایه‌ها می‌رساند 

و از این طریق امکان دسترسی به فضاهای 
اشتراکی بیرونی، حیاط‌های خصوصی، 
باغچه‌ها، تراس‌ها و منابع نور طبیعی فراهم 
می‌شود که همگی به‌عنوان فضای خالی داخل 
توده بتنی عمل می‌کنند. در واقع این حفره‌ها 
اتمسفرهای میانی را برای استفاده همسایگان 
ایجاد می‌کنند که می‌تواند روابط بین آنها را 
تقویت کند و مرزها را بین 9واحد این مجتمع 

مسکونی از بین ببرد.
دیوارهای منحنی به هر خانه یک ویژگی 

منحصر به فرد داده و همه آنها دارای یک 
فضای واحد هستند که به روش‌های مختلف با 
فضای بیرون در تعامل است. به‌عنوان نمونه، 
یک خانه می‌تواند دارای اتاقی بزرگ باشد که 
توسط یک باغچه در طبقه همکف احاطه شده 
است، در شرایطی که دیگری می‌تواند دارای 
یک اتاق چنگالی‌شکل و یک تراس در طبقه 

دوم باشد. 
هر اتاق به شکلی متفاوت به فضای بیرون 
باز می‌شود، اما حریم خصوصی را نیز حفظ 
می‌کند. در واقع فضای بیرونی و درونی به‌طور 
طبیعی با هم ترکیب می‌شوند. کارشناسان 
معماری معتقدند که این آپارتمان ژاپنی، 

خاص‌ترین نقشه ساخت را دارد.

سیدسروش طباطبایی‌پور

 معبدی
 بر بلندای کوه

فانگجینگ شان، قله‌ای 
 در چین به ارتفاع

 ۲۲۸۶ متری که در 
اوج، به 2 بخش تقسیم 

می‌شود و بر بلندای 
مخروطی‌های خود، معبد 
»بودا« و »مایتریا« را نگه‌ 
داشته است. رسیدن به 

این 2 معبد، با عبور از پلی 
کوچک میسر است، اما 

برای رسیدن به آنجا، باید 
۴ ساعت کوهنوردی کرد 

و از ۸ هزار پله گذشت.

کلیسایی در دل زمین
کلیسایی که در قرن 12میلادی، از تراشیدن زمین‌های 
رس و خا‌کهای آتشفشانی در گودالی به عمق ۳۰ متر 

بنا شده است. این کلیسا با نام »سنت‌جورج«، بخشی از 
کلیساهای ۱۱ پارچه در آمهارای اتیوپی است.

جزیره‌ای برای عبادت
کلیسای آجری مریم در جزیره‌ای دنج در دریاچه 

»بلد« اسلوونی است. دیواره‌های این کلیسا به 
نقاشی‌های زیبایی مزین شده است و تنها از طریق 

قایق می‌توان به آن رسید.

مسجدی با سقف آسمانی
مسجدی بدون سقف، با دیواره‌های کوتاه 
که سقفش آسمان و فرشش زمین است. 
این مسجد که در نزدیکی استانبول ترکیه 
در قرن 15ساخته شده، اسم با معنایی 
هم دارد: »فرض می‌کنم که خورده‌ام«. 
می‌گویند بانی ساخت این مسجد، یک‌بار 
به بازار رفت تا قوت قالبش را بخرد. برای 
لحظاتی با خودش گفت »فرض می‌کنم که 
خورده‌ام« و اندکی خرید و مابقی را برای 
ساخت مسجد، پس‌انداز کرد و چنین 
مکان مقدسی را بنا کرد.

غار تنهایی
غار‌ها از دیرباز مکان‌هایی 
امن برای خلوت‌کردن با 
خدا بوده‌اند؛ مکان‌هایی 
که حتی پیامبر خودمان 
هم با آن مأنوس بود. 
اما اینجا عبادتگاهی 
در ایتالیاست؛ یک 
ساختمان سنگی کوچک 
در ورودی غار فراساسی 
که در سال 1828ساخته 
شد.

مسجد حصیری
مسجدی در بشاگرد استان هرمزگان که برای ساخت آن، 

تنها از برگ و چوب درخت خرما استفاده شده است. سادگی 
در این مسجد قدیمی، جلوه‌ای از هنر مردمان این سرزمین 

است که به مسجدشان نیز روحی معنوی بخشیده است.



خارج از
محدوده
خارجی‌های استقلال در تابستان امسال 

سروصدای زیادی به‌پا کردند اما فعلا داخل 
میدان اثری از آنها دیده نشده است

در روزهای نقل‌وانتقالات تابستانی و 
درحالی‌که استقلال یکی از فعال‌ترین تیم‌ها 
بود و خریدهای جدید را یک‌به‌یک به لیست 
خودش اضافه می‌کرد، به‌نظر می‌رسید این 
خریدها و به‌خصوص بازیکنان خارجی 
عصای دست جواد نکونام باشند و بخش 
زیادی از سرنوشت لیگ امسال با عملکرد این 
ستاره‌های خارجی مشخص شود. استقلال از 
فصل قبل ماشاریپوف و بلانکو را داشت، سیلوا 
در راه بازگشت بود و منتظر محمد هم بعد 
از پایان قرارداد قرضی‌اش با مس‌رفسنجان 
می‌توانست یکی از گزینه‌های نکونام باشد. 
همزمان، اندونگ و کاکوتا 2بازیکن صاحب‌نام 
و درجه ‌اول فوتبال دنیا هم با رزومه‌ای پربار 
پشت درهای باشگاه استقلال بودند و به‌نظر 
می‌رسید آبی‌ها در زمینه خرید خارجی‌های 
تأثیرگذار گوی سبقت را از همه تیم‌های لیگ 
برتر ربوده‌اند. اما امروز که لیگ آغاز شده و 
2هفته هم از آن گذشته هنوز هیچ خبری 
از درخشش خارجی‌ها نیست و استقلال 
هر آنچه در این 2هفته به‌دست آورده بدون 
دخالت آنها کسب کرده و ستاره اصلی‌اش هم 
رامین رضاییان است که تا اینجا بهترین خرید 

این فصل لقب گرفته.

   گوستاوو بلانکو؛ گمشده بزرگ
مهم‌ترین بازیکن خارجی استقلال در 
فصل گذشته بدون شک گوستاوو بلانکوی 
آرژانتینی بود. درست است که ماشاریپوف 
هم در بخش زیادی از فصل گذشته در ترکیب 
استقلال درخشید اما گلزنی‌های بلانکو بود 
که بیش از هر چیزی به چشم آمد. بلانکو 
20بازی در استقلال فیکس بود و با 6گل و یک 
پاس گل خودش را در جمع 20بازیکن برتر 
لیگ گذشته جای داد. براساس نمرات سایت 
متریکا، این مهاجم بعد از ریکاردو آلوز و روبرتو 
تورس سومین خارجی موفق فصل گذشته بود 
و جایگاه خوبی را در جمع ستاره‌های خارجی 
لیگ برتر به‌دست آورد. اوج درخشش بلانکو 
در بازی‌هایی بود که به‌نظر می‌رسید راه‌های 
تهاجم استقلال توسط حریف بسته شده و 
آبی‌ها از خلق موقعیت عاجزند اما او در یک 
لحظه و در موقعیتی که اصا موقعیت گل 
به‌نظر نمی‌رسید ناگهان با یک ضربه دروازه 
حریف را باز می‌کرد. اوج این کار در بازی با 
ذوب‌آهن دیده شد که بازی با تساوی یک 
- یک رو به پایان بود اما بلانکو در وقت‌های 
تلف‌شده و در یک لحظه با شوتی عجیب 
دروازه حریف را باز کرد. بلانکو امسال به‌خاطر 
الحاقیه‌ای که در قراردادش هست هنوز برای 
استقلال بازی نکرده و گفته می‌شود قرارداد 
با او برای آبی‌ها 10میلیارد تومان گران‌تر از 
فصل قبل درمی‌آید. در غیاب این آرژانتینی، 
آرمان رمضانی به تنها بازیکن خط حمله 
تبدیل شده و نکونام هیچ گزینه دیگری جز او 

برای این خط ندارد.

   رافائل سیلوا؛ سیلوای رفت و برگشت
مدافعی که حالا دیگر به رفتن و برگشتن 
عادت کرده است، امسال هم بعد از یک 
نیم‌فصل دوری از استقلال دوباره به ترکیب 
این تیم بازگشته. سیلوا به همراه ماشاریپوف، 
فعلا تنها بازیکنان خارجی ترکیب استقلال 
هستند اما مدافع برزیلی در حال‌حاضر دور 

از فرم آمادگی‌اش نشان 
می‌دهد و در بازی با ملوان 

هم اشتباه او عامل اصلی یکی از گل‌های تیم 
انزلی‌چی بود.

انتظار دیگری داشتید؟
بنا بر اخبار منتشر‌شده از سوی فدراسیون 
فوتبال، سهمیه ایران در فصل آینده مسابقات 
لیگ نخبگان آسیا کاهش یافته است. در فصل 
اول اجرای این مسابقات که از همین ‌ماه 
آغاز می‌شود، ایران 2سهمیه مستقیم داشت 
که به پرسپولیس و استقلال رسید. با این 
حال، سهمیه کشورمان برای فصل آینده یک 
به‌علاوه یک شده؛ این یعنی تنها تیم قهرمان 
لیگ برتر می‌تواند به‌طور مستقیم در مرحله 
گروهی لیگ نخبگان حاضر باشد و یک تیم 
دیگر )حالا قهرمان جام حذفی یا نایب‌قهرمان 
لیگ برتر( باید از مسیر پلی‌آف اقدام کنند. 
پلی‌آف را هم که دیدید امسال چه بلایی سر 
سپاهان آورد و چه مسیر سختی است. سؤال 
اینجاست که آیا انتظار دیگری داشتید؟ با این 
وضعیت زمین‌ها و نتایجی که تیم‌های ایرانی 
طی سال‌های اخیر در آسیا گرفته‌اند، فعلا 
همین یک به اضافه یک را هم باید دو‌دستی 

بچسبیم!

خبر آخر
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اسون گوران اریکسون سوئدی که به واسطه سال‌ها حضور 
روی نیمکت تیم ملی انگلیس، چهره‌ای آشنا برای هواداران 
فوتبال به‌حساب می‌آمد، روز گذشته در سن ‌76سالگی و 
تنها چند روز پس از نگارش نامه وداع با زندگی، درگذشت. 
سرمربی یکی از مستعدترین و پرمهره‌ترین تیم‌های تاریخ 
فوتبال انگلیس از چندی قبل با سرطان دست و پنجه نرم 
می‌کرد. او به‌عنوان نخستین مربی خارجی تیم ملی انگلیس، 
در ‌2جام جهانی )2002 و 2006( و یورو 2004، نسل طلایی 
سه‌شیرها را رهبری کرد اما هیچ موفقیتی با این تیم نداشت 
و ‌3حذف در یک‌چهارم را تجربه کرد. دوران طلایی اریکسون 

به فصل 2000-1999 برمی‌گردد؛ زمانی که او با لاتزیو هم 
سری‌آ و هم کوپا ایتالیا را فتح کرد و پس از آن راهی تیم 
ملی انگلیس شد. در پایان بد نیست نگاهی به بخشی از نامه 
خداحافظی اریکسون داشته باشیم: »زندگی خوبی داشتم. 
امیدوارم در پایان مردم بگویند او مرد خوبی بود اما همه این 
را نمی‌گویند. امیدوارم از من به‌عنوان یک مرد خوب یاد 
شود که سعی می‌کرد هر کاری را که می‌توانست انجام دهد، 
متأسف نباشد و لبخند بزند. برای همه‌‌چیز متشکرم، مربیان، 
بازیکنان، هواداران، همه‌‌چیز فوق‌العاده بود. مراقب خودتان 

و مراقب زندگی‌تان باشید‌ و زندگی کنید. خداحافظ.«

آشفته‌بازارآشفته‌بازار

بازگشت به جاده
رئال هنوز تا رسیدن به تیم ترسناکی که از آن انتظار می‌رود فاصله دارد اما رو به بهبود است

رئال‌مادرید نخستین پیروزی لالیگایی‌اش را با برد 3بر صفر مقابل وایادولید 
جشن گرفت اما امباپه و وینیسیوس باز هم در گلزنی ناکام ماندند. برخلاف این 
دو اندریک نخستین بازی‌اش را در لیگ انجام داد و با یک پاس صحیح و یک 
شوت موفق شد نام خود را بین گلزنان تاریخ باشگاه ثبت کند. بازیکن برزیلی 
دقیقه86 وارد زمین شد و دقیقه96 نخستین گلش را زد. او جوان‌ترین بازیکن 
خارجی تاریخ باشگاه شد که موفق به گلزنی برای این تیم می‌شود و سومین 
گلزن جوان تاریخ رئال در نخستین بازی برای این تیم. رکورد قبلی دست واران 

با 18سال و 152روز سن بود.

معلوم نیست باشگاه چلسی از جان نقل و انتقالات چه می‌خواهد

‌مربی دفاعی
برای سبک هجومی

این روزها مربیان ایتالیایی روی بورس هستند. مدتی پرتغالی‌ها مشتریان زیادی داشتند، دورانی 
کروات‌ها، اسپانیایی‌ها و... حالا نوبت مربیان ایتالیایی است. هر باشگاهی هم که مربی ایتالیایی 
استخدام می‌کند، از او می‌خواهد مثل گواردیولا باشد و تیمش مثل تیم او بازی کند. آخرین مورد 
انزو مارسکا، سرمربی فصل پیش لسترسیتی است که این تیم را با اقتدار به لیگ برتر برگرداند و 
سپس به‌عنوان پنجمین سرمربی دوران 2ساله تاد بولی، روی نیمکت چلسی نشست. تیم مارسکا 

از همان بازی اول مقابل گواردیولا نشان داد چه کیفیتی دارد.
بله؛ ایتالیایی‌ها روی بورس هستند و در همین یورو2024 که همین تابستان برگزار شد، 5تیم 
ملی سرمربی ایتالیایی داشتند؛ اسپالتی )ایتالیا(، مارکو روسی )مجارستان(، فرانچسکو کالزونا 
)اسلواکی(، دومنیکو تدسکو )بلژیک( و وینچنتزو مونتلا )ترکیه( ایتالیایی‌های حاضر در این 

رقابت‌ها بودند.
دی‌زربی که عملکردش در برایتون با تمجید پپ روبه‌رو شد، قرار بود هدایت بایرن‌مونیخ یا بارسلونا و یا 
تیم بزرگ دیگری را در دست بگیرد ولی سر از مارسی درآورد. حالا او و تیمش رقیب اصلی پاری‌سن‌ژرمن 
بر سر قهرمانی لیگ یک هستند. تیاگو موتا بولونیا را به اروپا برد و خودش به‌جای آلگری روی نیمکت 
یوونتوس نشست تا این تیم بار دیگر مدعی اصلی قهرمانی سری‌آ لقب بگیرد. ایتالیانو، سرمربی موفق 
فیورنتینا جای موتا را در بولونیا گرفت. ده‌روسی ‌جای مورینیو را گرفته و مأمور بازسازی وجهه آاس‌رم و 
بهبود سبک فوتبال این تیم شده. سیمونه اینتزاگی در اینترمیلان یک سرمربی موفق است. آنچلوتی را هم 
که دیگر نگوییم؛ دسته‌گل! آنتونیو کونته که پس از چند سال به حرفه مربیگری برگشته، هفته اول با ناپولی 
3بر صفر شکست خورد اما در هفته دوم با همین نتیجه جبران کرد. به‌نظر می‌رسد مارسکا هم بتواند چلسی 
را از ورطه‌ای که تاد بولی در آن گرفتار کرده، نجات دهد. آلگری، پیولی، مائوریتزیو ساری و چند مربی 
بزرگ دیگر این کشور هم بیکارند. اینکه مربیان ایتالیایی این همه طرفدار دارند و همه از آنها 
فوتبال هجومی می‌خواهند، از طنزهای روزگار است. تا همین چند سال پیش هر تیمی 

دنبال فوتبال تدافعی بود، مربی ایتالیایی استخدام می‌کرد.

چلسی لیگ برتر این فصل را با شکست مقابل سیتی آغاز کرد اما با نمایشی که مقابل مدافع 
عنوان قهرمانی داشت، می‌شد پیش‌بینی کرد این تیم به جایی می‌رسد. انزو مارسکا مقابل 
استادش گواردیولا خوب عمل کرد و اگر یک هالند در خط حمله داشت، می‌توانست بازی را 
ببرد. در هفته دوم در زمین ولوز امیدهای هواداران چلسی که با گراهام پاتر، لمپارد و پوچتینو 
نابود شده بود، زنده شد. آبی‌ها در این بازی با درخشش کول پالمر و تونی مادوئکه در خانه ولوز 

به برتری ۶ بر ۲ رسیدند. پالمر یک گل زد و ۳پاس گل داد و مادوئکه هم که هت‌تریک کرد.

همه از خریدهای زیادی تاد بولی، مالک آمریکایی باشگاه و ترکیب 43نفره بازیکنان و حضور 
7-8دروازه‌بان در اردوی تیم انتقاد می‌کنند. چلسی در پنجره نقل‌و‌انتقالات تابستانی، 
10بازیکن دیگر را به خیل بازیکنان خود اضافه کرد. ژائو فلیکس زننده گل ششم به ولوز، دهمین 
بازیکن تازه‌وارد تیم بود و سی‌و‌ششمین خرید دائمی چلسی از سال2022 که کنسرسیوم 
تاد بولی-کلیرلیک این باشگاه را خرید. بله، 36بازیکن در کمتر از 2سال به استمفوردبریج 
آمده‌اند. در این مدت آنها بیش از یک‌میلیارد پوند هزینه کرده‌اند؛ بیش از دو برابر باشگاه‌هایی 

که در این بازه زمانی بیشترین هزینه‌ را کرده‌اند )منچستریونایتد 518میلیون پوند(.
خرید دائمی مهاجم پرتغالی اتلتیکو 44.5میلیون پوند برای باشگاه انگلیسی هزینه خواهد 
داشت؛ البته طی قراردادی به‌مدت 6سال و پرداخت سالی 12میلیون پوند. البته اگر تا 12ماه 
دیگر آبی‌ها از این خرید پشیمان نشوند و فلیکس را به باشگاه اسپانیایی پس ندهند. فلیکس 

پیش از این نیمه‌دوم فصل 2023-2022 را به‌صورت قرضی در چلسی گذرانده بود.
ریس جیمز و بن چیلول تنها بازمانده‌های چلسی از ترکیب نهایی این تیم در لیگ قهرمانان 
اروپا در مه2021هستند؛ یعنی همین 3سال پیش. این دو بازیکن در بازی هفته نخست جایی 

در ترکیب تیم نداشتند.
البته چلسی فقط هزینه‌ نمی‌کند، آنها درآمد هم دارند. از ابتدای فصل ۱۵-۲۰۱۴، چلسی با 
۴۸/۱میلیارد یورو و بالاتر از همه تیم‌ها، از فروش بازیکنان خود درآمد کسب کرده است. 
۴۷۹میلیون‌ یورو از این مبلغ، مربوط به فروش بازیکنان آکادمی چلسی بوده که این میزان، 

بالاتر از کل درآمد باشگاه‌هایی مانند آرسنال و نیوکاسل است.

M
ar

es
ca
Eriksson

1948-2024

Enzo



11
2 3 0 2 3 6 0 2   سه‌شنبه    سه‌شنبه  66 شهریور  شهریور 14031403       شماره     شماره  91909190    

چلسی ترسناک
    انزو مارسکا نخستین مربی تاریخ لیگ برتر شد که تیمش در نخستین بازی 

خارج از خانه خود در این رقابت‌ها 6گل به ثمر رساند.
    برای نخستین بار از آوریل2022چلسی در یک بازی خارج از خانه مقابل 

ولورهمپتون 6گل زد.
    نونی مادوئکه نخستین بار در تیم بزرگسالان 3گله شد و هر 3 گل را از روی 

پاس کول پالمر به ثمر رساند.
    این پنجمین باری است که یک بازیکن در یک بازی لیگ برتر 3بار یا بیشتر 
به هم‌تیمی خود پاس گل می‌دهد؛ سال 1995مایک نیول به آلن شیرر و استن 
کالیمور به رابی فاولر پاس داده بودند، سال 2003فردی لیونگبرگ 3پاس‌گل 
به تیری آنری داد و سال 2020هم هری کین 4پاس‌گل برای سون هیونگ‌مین 

ارسال کرد.
    کول پالمر در 6بازی لیگ برتر برای چلسی گل زده و پاس گل داده است که 
بیشترین تعداد بین همه بازیکنان لیگ برتر از سپتامبر2023 است، از زمانی که 

پالمر نخستین بازی‌اش را در لیگ انجام داد.
    ولور برای نخستین بار از مارس2007 که مقابل ساوتهمپتون در 

چمپیونشیپ 6بر صفر باخته بود، در یک بازی دیگر 6 گل دریافت کرد.
    بدون درنظر گرفتن آمار باخت‌های تیم‌های سقوط‌کرده، از شروع فصل گذشته 
هیچ تیمی بیشتر از ولورهمپتون )20( در لیگ برتر متحمل شکست نشده است.

    ولور از سال  2009که به لیگ برتر برگشته، تنها یک بازی از 19بازی ابتدایی 
لیگ برتری خودش را با پیروزی به پایان برده؛ 8مساوی و 10شکست.

    گل نیکلاس جکسون پس از 98ثانیه، سریع‌ترین گل چلسی در سال‌های 
اخیر بود. پیش از این، سپتامبر2017و در بازی با استوک سیتی بود که آلوارو 

موراتا ثانیه 82به گل رسید.
    نیکلاس جکسون پانزدهمین گلش در لیگ برتر را در سی‌و‌هفتمین بازی 

خود در این رقابت‌ها به ثمر رساند. او دومین بازیکن آفریقایی است 
که سریع‌تر از بقیه به 15گل می‌رسد. قبل از او و سال 2018پیر 

امریک اوبامیانگ در 22بازی این تعداد گل را زده بود.
    هر یک از 3گل اخیر ژائو فلیکس در لیگ برتر به‌عنوان 
بازیکن ذخیره به ثمر رسیده و هر 3 گل او را یک بازیکن 

تعویضی ساخته است.
    چلسی در ترکیب اصلی خود از 9بازیکنی که 23سال 

یا کمتر سن داشتند، استفاده کرد. این چهارمین رکورد در 
تاریخ لیگ برتر است؛ پس از میدلزبورو - فولام )10بازیکن( در 

مه2006، استون ویلا - سوانسی )10بازیکن( در ژانویه2013و 
چلسی -منچستریونایتد )9بازیکن( در مه 2023.

آشفته‌بازارآشفته‌بازار

بازگشت به جاده
رئال هنوز تا رسیدن به تیم ترسناکی که از آن انتظار می‌رود فاصله دارد اما رو به بهبود است

    جوان‌ترین بازیکنانی که در نخستین بازی‌شان برای 
رئال‌مادرید گل زده‌اند: ریورا با ۱۷سال و ۱۱۱روز سن در 
سال ۱۹۹۵، رائول با ۱۷سال و ۱۳۱روز سن در سال۱۹۹۴و 

اندریک با ۱۸سال و ۳۵روز سن.
    اندریک پس از مسی و فابیو پینتو، سومین بازیکن جوان 

تاریخ آمریکای‌جنوبی است که در لالیگا گل می‌زند.
    در 2بازی اول اندریک در سانتیاگو برنابئو، او با 2شوت اول خود 2گل 

به ثمر رساند؛ با برزیل مقابل اسپانیا، با رئال‌مادرید مقابل وایادولید.

    براهیم دیاس یک گل زد و یک پاس‌گل داد. او از زمانی که به رئال‌مادرید 
برگشته ۲۰۹۷دقیقه بازی کرده و ۱۳گل و ۱۰پاس گل ثبت کرده؛ هر ۹۱.۱دقیقه 
یک مشارکت در گل. او در 5بازی گذشته 198دقیقه بازی کرده و 3گل و 3پاس 
گل داشته. آمار براهیم با پیراهن رئال‌مادرید: ۶۷بازی، ۱۴گل و ۱۲پاس گل.
    والورده نخستین بازیکن اروگوئه‌ای پس از دامیان سوارس )در 
بازی ختافه مقابل اسپانیول در 15آوریل 2018( است که از روی ضربه 
ایستگاهی غیرمستقیم در لالیگا گل می‌زند. پس از گلی که روبرتو 
کارلوس سال 2006زد، این برای نخستین بار بود که رئال در لالیگا 

ضربه آزاد غیرمستقیم خارج از محوطه جریمه را گل کرد.
    رئال به 34بازی پیاپی بدون شکست در لالیگا رسید. رئال‌مادرید 
در 61بازی آخر بازی خود در تمامی رقابت‌ها فقط 2بازی را باخته است 
و هر دو این شکست‌ها مقابل اتلتیکو‌مادرید بوده. آمار بازی‌های رئال: 

61مسابقه، 45برد، 2باخت و 14مساوی.
    خبر آخر درباره رئال این است‌که نیکو پاس، هافبک آرژانتینی این تیم به 
کومو ایتالیا پیوست؛ با انتقالی دائمی به ارزش ۶میلیون یورو. رئال ۵۰ درصد 

حق فروش به علاوه بند بازخریدش را دارد.

خارج از محدوده

در همین دوران تاد بولی، درآمد چشمگیری از محل فروش بازیکن به تیم‌های دیگر به‌دست 
آورده که البته نیمی از هزینه‌ها را هم پوشش نمی‌دهد. در این مقطع، در ازای یک‌میلیارد و 
132.5میلیون پوند برای خرید بازیکن، چلسی 416.8میلیون پوند هم بازیکن فروخته اما باز 
هم بین هزینه و درآمد، ناترازی‌ای به مبلغ 671.2میلیون پوند وجود دارد. ناترازی در چلسی، 

دو برابر منچستریونایتد و تاتنهام است.
منچسترسیتی پرونده‌ای قطور درباره رعایت نکردن فیرپلی مالی دارد. سیتیزن‌ها از زمانی 
که تاد بولی مالکیت چلسی را در اختیار گرفته، 373میلیون پوند بازیکن خریده‌اند و به لطف 
دست‌ودلبازی اتلتیکو که خولیان آلوارس را 95میلیون خرید، درآمد آنها از محل فروش 
بازیکنان 343میلیون است، با ناترازی 30میلیون پوند. البته نکته مهم این است که گواردیولا 
تیم کاملی دارد. سرمربی من‌سیتی در مصاحبه‌ای در پاسخ به خریدهای زیاد منچستریونایتد 
گفته که خودش هم زمانی احساس می‌کرده تیمش کامل نیست و خریدهای زیادی کرده بود.

از سال1992که لیگ برتر شکل گرفت، فقط 8باشگاه انگلیسی از 4رده اول، بیش از چلسی در 
2سال تحت هدایت تاد بولی پول خرج کرده‌اند. از آغاز راه‌اندازی لیگ برتر فوتبال انگلستان 
تاکنون، یعنی در 32سال گذشته باز هم چلسی بوده که با ولخرجی‌های آبراموویچ و سپس تاد 

بولی بیشترین هزینه را در بازار نقل‌وانتقالات متحمل شده است.
آبی‌های لندن در این مدت به میزان 3میلیارد و 291.5میلیون پوند بازیکن خریده‌اند. دومین 
باشگاه پرهزینه لیگ برتر، منچسترسیتی بوده که اندکی از منچستریونایتد بیشتر هزینه 
کرده؛ 2.422میلیارد پوند مقابل 2.329میلیارد. تاتنهام با 1.802میلیارد پوند، لیورپول با 
1.793، آرسنال با 1.683، نیوکاسل با 1.292، وستهم با 1.215، استون‌ویلا با 1.207میلیارد پوند 
در رده‌های بعدی قرار دارند و جالب اینکه رتبه دهم در اختیار تاد بولی است با 2سال مالکیت 
باشگاه چلسی. او 1.132میلیارد پوند برای خرید بازیکن هزینه کرده است؛ کمتر از یک‌سوم کل 

هزینه خرید بازیکن در تاریخ 32ساله لیگ برتر توسط این باشگاه.

دوران تازه 
انزو مارسکا پنجمین سرمربی تیم تحت مالکیت تاد 

بولی در 2فصل اخیر است. آیا این ایتالیایی که اخیرا 
بازیکنانی مثل رحیم استرلینگ را کنار گذاشته 
است، می‌تواند آشفته‌بازار استمفوردبریج را کنترل 

و بازیکنان فعال را به نصف کاهش دهد؟

ورودی‌های تابستان
پدرو نتو از ولوز با 60میلیون یورو، ژائو فلیکس از 

اتلتیکو با 52، کیرنان دوزبری هال از لستر با 
35.4، فیلیپ یورگنسن از ویارئال با 24.5، 

عمری کلیمن از تیم زیر 21سال استون‌ویلا 
با 22.5، آرون آنسلمینو از بوکا جونیورز 
با 16.5، رناتو ویگا از بازل با 14، کیلب 
ویلی از آتلانتای‌آمریکا با 10، مارک 
گویو از بارسلونا-ب با 6میلیون 
یورو و توسین آدارابیویو از فولام 
)رایگان( به چلسی آمده‌اند. 
قرارداد قرضی چند بازیکن 
دیگر هم به پایان رسید و به تیم 
برگشتند. تعداد کل ورودی‌های 

این فصل بالغ بر 21بازیکن شد.

خروجی‌های تابستان 
ایان ماتسن به استون‌ویلا با 44.5میلیون پوند )در نیم‌فصل دوم 

فصل پیش قرضی در دورتموند بود(، کانر گلگر به اتلتیکو‌مادرید 
با 42میلیون یورو، لوییس هال به نیوکاسل با 33، عمری 
هاچینسون به ایپسوییچ با 23.5، دیگو موریرا به استراسبورگ 

با 2میلیون یورو، حکیم زیاش به گالاتاسرای و مالانگ سار به لانس 
با انتقال‌هایی رایگان و چند بازیکن قرضی خروجی‌های تیم هستند. M
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 نکونام در خط دفاعی سامان فلاح 
را هم به خدمت گرفته که خیلی از 
تیم‌ها آرزوی داشتن او را دارند اما این مدافع جوان را روی 
نیمکت نشانده و همچنان به رافائل سیلوا اعتماد کرده 
است که او هم هرازگاهی جواب اعتماد نکونام را به این 

شکل می‌دهد.

   جلال‌الدین ماشاریپوف؛ فعلا پرچمدار خارجی‌ها
فعلا بهترین و موفق‌ترین بازیکن خارجی استقلال همین 
هافبک ازبکستانی است. ماشاریپوف در آخرین بازی 
استقلال مقابل ملوان دومین بازیکن برتر تیمش بعد از 
رامین رضاییان بود. او در این بازی 5پاس کلیدی داد و با 
نمره7.51دومین استقلالی موفق زمین و سومین بازیکن 
برتر میدان بود. او در نخستین بازی مقابل شمس‌آذر هم 
نمره7.34گرفت و از خوب‌های استقلال بود. جلال‌الدین 
فعلا تنها بازیکن خارجی است که در استقلال فیکس 
بازی می‌کند، با اشتباهاتش تیم را به دردسر نمی‌اندازد و 

می‌تواند باری از روی دوش نکونام و تیمش بردارد.

   کوین یامگا؛ چشم به راه
مدافع راست فرانسوی با فرارهای سریع و پنالتی‌های 
مطمئنش، همچنان بازیکنی است که آبی‌ها حسرت 
بازگشت او به میادین را می‌خورند. مصدومیت شدید 
این ستاره هم سوغاتی‌ای بود که امید حامدی‌فر برای 
استقلالی‌ها به جا گذاشت و رفت. یامگا بعد از مدت‌ها 
تردید درباره بازگشت به میادین و یا خداحافظی از فوتبال 
حالا تصمیم گرفته به تیم دیگری برود تا شاید بتواند 
کم‌کم به میادین رسمی برگردد. گویا مقصد او آلومینیوم 
اراک است و بنا شده زیرنظر مجتبی حسینی شانس 

خودش را برای بازگشت امتحان کند.

   دیدیه اندونگ؛ جانشین رضاوند؟
ابراهیم دیدیه اندونگ بازیکن سرشناسی است که 
سابقه بازی در لیگ برتر انگلیس و لیگ اول فرانسه را 
دارد. او یکی از بزرگ‌ترین خریدهای تاریخ لیگ برتر 
ایران محسوب می‌شود اما هنوز فرصت زیادی برای 
تأثیرگذاری در ترکیب استقلال پیدا نکرده است. اندونگ 
در بازی با ملوان برای نخستین بار به زمین رفت و حدود 
25دقیقه فرصت بازی پیدا کرد. تفاوت سطح او با دیگر 
بازیکنان طی همین 25دقیقه در لمس توپ و پاس‌های 

او مشخص بود اما برای هماهنگ شدن با هم‌تیمی‌ها و 
حضور مؤثر در ترکیب تیم به زمان بیشتری نیاز دارد. 
اندونگ می‌تواند به یکی از ستاره‌های لیگ جاری تبدیل 
شود و خلأ ستاره‌های خارجی را در ترکیب استقلال به 

خوبی پر کند.

   گائل کاکوتا؛ شاید که آینده
گائل کاکوتا ستاره آفریقایی هم مانند اندونگ رزومه 
پرباری دارد و امید زیادی در دل استقلالی‌ها ایجاد 
کرده است. اما او هم هنوز راهی به ترکیب پیدا نکرده 
و هوادارانش زودتر از خودش به بازی‌های استقلال 
رسیده‌اند! در نخستین بازی استقلال که مقابل شمس‌آذر 
برگزار شد هموطنان کاکوتا خودشان را برای حمایت از 
او به ورزشگاه قزوین رسانده بودند اما از خود کاکوتا در 
آن بازی خبری نشد. این بازیکن کنگویی هم 25دقیقه 
مقابل ملوان بازی کرد و در همان دقایق از سایت متریکا 

نمره بالاتر از 7گرفت.

   منتظر محمد؛ همیشه منتظر
این بازیکن عراقی درست مثل اسمش همیشه منتظر 
است. استقلال از زمانی که این بازیکن را به خدمت گرفته 
اصرار به قرض دادن او دارد و با وجود درخشش منتظر 
محمد در ترکیب مس‌رفسنجان باز هم آبی‌ها علاقه‌ای به 
حفظ او برای خودشان ندارند. وضعیت هافبک عراقی این 
روزها مثل اغلب روزهای حضور او در ایران است؛ تحت 
قرارداد استقلال و منتظر یک پیشنهاد خوب برای حضور 

قرضی در دیگر تیم‌های لیگ برتری.

   زیلیکیچ و کیوسفسکی؛ خجالت‌آور
این دو نفر هم عجیب‌ترین خریدهای تاریخ استقلال 
بودند که هیچ‌کس خرید آنها را گردن نگرفت و حالا 
به نوبت در حال ترک این باشگاه هستند. وردان 
کیوسفسکی که دروازه‌بان بود در حالی با استقلال 
قرارداد بست که این تیم حداقل 2-3دروازه‌بان هم اضافه 
داشت! او همین 2-3روز قبل با دریافت مبلغی قراردادش 
را با آبی‌ها فسخ کرد و رفت تا ردوبدل شدن پول‌های 
عجیب در پشت پرده خریدهای غیرضروری، شکلی 
رسمی‌تر و بی‌پرده‌تر در باشگاه استقلال پیدا کند. آلمدین 
زیلیکیچ هم اگرچه هنوز در تهران است اما به‌احتمال 

فراوان سرنوشتی مشابه با هموطنش پیدا خواهد کرد.

ادامه از 
صفحه9
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شناختش از تیم نادیده 
گرفته می‌شود

روز از نزدیک با بازیکنان کار می‌کند، به هر حال باید کمی هم به شناخت کسی که هر از کجا معلوم که داستان یاسین سلمانی هم همین نباشد؟ تازه در همین شرایط هم دیدیم که گنجی دوباره آسیب دید؛ و به بازیکن تازه رباط داده تیمش به‌صورت تدریجی بازی داد. پرسپولیس قرار می‌گرفت اما گاریدو چنین تصمیمی نگرفت داشتند مرتضی پورعلی‌گنجی از ابتدا باید در ترکیب اصلی که او می‌کند، بر اثر شناختش از تیم باشد. مثلا خیلی‌ها اعتقاد را نمی‌فهمیم اما در عین حال ممکن است برخی کارهایی ما هم به بعضی تصمیمات عجیب گاریدو انتقاد داریم و آنها 
اعتماد کرد.
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افقی:
1- هیأتی که وظیفه بررسی 
و مطالعه درباره موضوعی را 
برعهده دارد- سازمان پلیس 

جنایی بین‌المللی
2- کوره گچ‌پزی- گندیدگی- 

دامن بلند
3- پوشاک پا- گریه و زاری- 

خمیده
خوراکی-  نه  دا  -4

حمله‌برنده- زینک
5- نام آذری- از پیامبران 

بنی‌اسرائیل- بامداد
6- مراقبت از کودک- بسیار 

مهربان- رنج بی‌پایان!
7- خواری و خفت- به حد 
مطلوب نرسیده- شیوایی 

سخن
8- خداشناس- سلول 
کهن‌ترین  عصبی- 

حماسه‌سرای یونانی
9- راه و روش- حالا- خاطر

10- اصل هر چیز- سمت 
راست- بدون کمک و یاری

11- فیلم معروف باستر 
کیتون- بدون حضور شخص 

موردنظر- دریا
12- دارو- شهری در ایتالیا- 

شهری در سوئیس
13- عقیده- سنجش- مرکز

14- الهه ‌ماه و جنگل در 

اساطیر رومی- کرانه‌های 
آسمان- دید و نظر

15- از هنرمندان رشته 
موسیقی- از الحان باربدی

  
عمودی:

1- درخت کریسمس- یکی 
از پنج آواز موسیقی سنتی 

ایرانی- خدمتکار پیر
2- فیلمی در ژانر درام جنگی 
ساخته الیور استون با بازی 

تام کروز
3- پول آلمان- مربوط به 

هنر- جاهل
4- نام قدیم مشهد- 
تنگدست- واحد نظامی 

بزرگ‌تر از گردان
5- ترازنامه- اشاره به دور- 

سنگ آسیاب
6- پوستین- سرزمین 

آریایی‌ها- کاسه گدایی
7- جنازه- پایتخت 
ارمنستان- از اجزای سالاد 

شیرازی
8- بدون تغییر- اضافه بار- 

جایگاه شمشیر
9- روشن و تابناک- نویسنده 
کتاب تاریخ تحولات اجتماعی 

ایران- کیف ورزشی
10- نصیحت‌کننده- تازه 

ساخته‌شده- استفراغ

11- خسیس پس نمی‌دهد- 
ناپسری- کامپیوتر قابل‌حمل

12- کامل و تمام- هجوم- پایتخت 
آلبانی

13- شکستنی ورزشی- از محلات 
شمال تهران- تازه و جدید

14- برنده اسکار بهترین انیمیشن 
بلند 2024

15- همسایه تونس و الجزایر- 
کلیسای تاریخی پاریس- راه روشن

نابابماکداشفت
یلورخافتماجرف
اورپوتنامنییا
زایریددنولمزه
سانانایدنبزرم

لفدروکامگیب
بنجویتکارواکت
ناهدسوبحمتناک
هجنویریسومدرف
ملکترارکتول

دابارادنیعبرا
الهوخرسابابنز
ریشبراهانراسی
ساتسدزیمهمعرو
یژتاقالمهحیار 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4842
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

671398254
982754163
345612987
426873519
138965472
597421638
813549726
759286341
264137895

متوسط

  5   9  3  
6   2     1
4  1 6    9  
3  2       
 5      6  
      7  8
 6    3 8  9
9     2   4
 1  5   3   823715649

974368152
651492873
362957481
148623597
597184236
736841925
289576314
415239768

ساده

متوسط

785419632
639257481
421638597
342786915
857941263
196325748
564173829
973862154
218594376

سخت

  1    2 5  
9     4    
   6     7
   8  3 5   
1        2
  7 4  1    
8     9    
   2     1
 6 4    8   

ساده

 2 3  1  6 4  
9 7      5 2
         
3   9  7   1
 4      9  
5   1  4   6
         
2 8      1 4
 1 5  3  7 6  

بر خلاف تکذیب چند روز قبل سیاوش یزدانی، اینطور به‌نظر می‌رسد که 
اختلاف او با ژوزه مورایس، سرمربی سپاهان واقعی و جدی است. پس از 
آنکه در هفته اول لیگ برتر اثری از یزدانی در فهرست سپاهانی‌ها نبود، 
برخی رسانه‌ها خبر دادند سیاوش با نظر کادرفنی از تیم کنار گذاشته 
شده و در اختیار مدیران باشگاه قرار گرفته است. با این حال خود یزدانی 
موضوع را تکذیب کرد و گفت چند روزی با هماهنگی کادرفنی در 
تمرینات حاضر نیست. این در حالی است که اساسا دلیلی ندارد اول لیگ، 
یک بازیکن مرخصی طولانی‌مدت بگیرد و با تیمش تمرین نکند. در هر 
صورت هفته دوم هم بدون یزدانی گذشت تا اینکه حالا خبرگزاری‌های 
رسمی هم به ماجرا ورود کرده و از تعیین تکلیف عنقریب این مدافع خبر 

داده‌اند؛ بازیکنی که فقط فهرست کردن حاشیه‌های عجیب و غریبش 
به‌صورت تیتروار، مثنوی هفتادمن کاغذ می‌شود.

سرنوشت یزدانی در سپاهان چه خواهد شد؟ هنوز نمی‌دانیم. حتی نصیحت، 
انتقاد و اینطور چیزها هم جواب نمی‌دهد که اگر اینطور بود، خیلی زودتر از 
این حرف‌ها باید افاقه می‌کرد. امروز فقط یک نکته در مورد این بازیکن داریم؛ 
اینکه حتی او هم زمانی »جان‌نثار« داشت و یک خط قرمز پررنگ به شمار 
می‌رفت که کسی جرأت نداشت نقدش کند! به قدری بزرگش کرده بودند 
که حتی اعزامش به خدمت سربازی )اتفاقی که برای اغلب فوتبالیست‌ها 
رخ می‌دهد و هر فصل هم کلی مشابهش را داریم( تبدیل به یک بحران ملی 
شد و هفته‌ها تیتر رسانه‌ها بود! بعد هم به قدری ناز و اطوار داشت که مازیار 

زارع، سرمربی ملوان تصمیم گرفت حتی بدون ملاقات با او قیدش را بزند. 
به اینها بیفزایید اعترافش به کم‌کاری در زمان سرمربیگری محمود فکری 
در استقلال را، درگیری‌اش با ساپینتو را، ضعف شدید فنی‌اش در بازی‌های 
بزرگ ازجمله مصاف استقلال- سپاهان )پنالتی‌اش روی شهریار مغانلو( و نیز 
سپاهان- پرسپولیس )این بار به‌عنوان بازیکن تیم اصفهانی( را. بعدتر هم آن 
غائله کری‌خوانی ناشیانه برای هواداران الهلال پیش آمد و غیره و غیره و غیره.
همه حرف یک چیز است؛ خیلی از این فوتبالیست‌هایی که هواداران 
خودشان را به‌خاطر آنها می‌کشند و گریبان هم را می‌درند، واقعا ارزش 
این همه جوش و خروش را ندارند. زمان به خوبی این مسئله را نشان داده 

و می‌دهد. دیگر خود دانید...

نكته بازی

اصلا ربطی به »خان«ها ندارد
داستان خداداد عزیزی هم جالب است. او این اواخر چندین بار 
به‌خاطر حرف‌ها و حرکاتش روی آنتن وایرال شد اما به‌تازگی 
در یک برنامه شبکه نمایش خانگی کارهایی کرد که حقیقتا 
حیرت‌انگیز بود و جایی برای دفاع باقی نمی‌گذاشت. پس از آنکه 
شایعاتی در مورد ممنوع‌التصویر شدن خداداد سر زبان‌ها افتاد او 
اما کوشید تا بحث را به بیراهه ببرد و اینطور وانمود کند که چون 
به امیر قلعه‌نویی »خان« نگفته دارد مواخذه می‌شود! نه برادر، 
اتفاقا ما هم اینجا به کسی خان و اینطور چیزها نمی‌گوییم و چنین 
ذوب‌شدگی‌هایی را مانع از انتقاد آزادانه می‌دانیم. بحث شما بحث 
بی‌حرمتی کردن و تولید سر و صداهای ناهنجار و دور از ادب است. 
اینها را هیچ ذهن پاکیزه‌ای نمی‌تواند قبول کند. اشتباه‌تان را 

بپذیرید و الکی ژست انتقاد و قربانی شدن نگیرید.

الان وقت درخشش است؟
به این می‌گویند درخشش غم‌انگیز! علی قلی‌زاده که از زمان انتقال 
به لخ‌پوزنان در لیگ لهستان یا مصدوم بوده یا نیمکت‌نشین، 
از ابتدای این فصل با درخواست مصرانه باشگاه پرسپولیس 
برای انتقالش به تهران مواجه شد. آن اوایل شاید به‌خاطر 
نیمکت‌نشینی‌های قلی‌زاده، جدایی او امری دشوار یا محال به‌نظر 
نمی‌رسید. هر چه جلوتر رفتیم اما شرایط عوض شد. قلی‌زاده 
هفته گذشته بعد از مدت‌ها فیکس شد و یک پاس‌گل خوب داد. 
بازگشت او روی نیمکت در این هفته و در دیدار با تیمی به نام 
پوگون زچچین، در ابتدا پرسپولیسی‌ها را امیدوار کرد. با این حال 
قلی‌زاده به محض ورود به زمین در نیمه دوم یک گل زیبا زد تا با 
دست خودش جدایی‌اش را دشوارتر کند! خارج از شوخی، طبیعی 
است که او برای حلال کردن دستمزدش، همیشه باید همین‌قدر 

خوب باشد.

گاریدو، گوندوز می‌شود؟
تحسین‌شده‌ترین چهره پرسپولیس بعد از بازی با تراکتور، آلکسی 
گوندوز بود. دروازه‌بان الجزایری پرسپولیس نه‌تنها از سوی 
خودی‌ها مورد ستایش قرار گرفت، بلکه مربیان تیم حریف هم او را 
ستودند و او را مهم‌ترین عامل از کف رفتن پیروزی دانستند. حالا 
گوندوز جایگاه بهتری بین هواداران دارد و امیدواری‌ها به او افزایش 
پیدا کرده. این در حالی است که بعد از گل خوردن در دقیقه اول 
بازی نخست مقابل ذوب‌آهن، شرایط فرق داشت و تردیدهایی 
در مورد این سنگربان به‌وجود آمده بود. خلاصه اینکه همیشه 
با بردباری می‌توان به تصویری روشن‌تر و قضاوتی دقیق‌تر دست 
یافت. همین شرایط، ممکن است در مورد گاریدو هم به‌وجود بیاید، 
سرمربی اسپانیایی پرسپولیس که فعلا عملکردش چندان چنگی 
به دل نزده اما شاید چند هفته دیگر داوران شتاب‌زده را پشیمان 

کند. کمی صبور باشید. خرجی ندارد!

 نیروی کمکی
در راه

 تکمیل‌تر شدن پرسپولیس
حتما می‌تواند به این تیم کمک کند

حتی پیشکسوتان پرسپولیس و خیلی از هواداران متعصب 
این تیم هم نمی‌توانند کتمان کنند که سرخپوشان تهرانی 
عملکرد خوبی مقابل تراکتور نداشتند و با خوش‌شانسی یک 
مساوی در تبریز گرفتند. گرچه دشواری این بازی قابل کتمان 
نیست، کیفیت کار پرسپولیس واقعا پایین بود و این موضوع 
باعث نگرانی گروه زیادی از هواداران شده. با این حال، 
یکی از موارد مهمی که شاید به مرور زمان ورق را به نفع 
پرسپولیس برگرداند، اضافه‌شدن چند بازیکن کلیدی به 

ترکیب این تیم است.
امید عالیشاه: کاپیتان پرسپولیس که 
فصل گذشته شاید یکی از بهترین 
فصول دوران فوتبالش را پشت سر 
گذاشت، 2بازی ابتدایی فصل جدید را با 
بدشانسی و به‌دلیل مصدومیت از دست داد. حضور 
عالیشاه بی‌گمان، هم از نظر فنی و هم از نظر روانی می‌تواند 
به سرخپوشان کمک کند. به‌طور مشخص در 2بازی نخست 
فصل جاری فرشاد احمدزاده به جای او در سمت راست زمین 
توپ زده که موفق نشده توقعات را برآورده کند. درصورتی که 
امید به بازی با فولاد برسد و گاریدو هم از او استفاده کند، ممکن 

است فاز هجومی پرسپولیس جان مضاعفی بگیرد.
میلاد محمدی: یکی از مهم‌ترین ضعف‌های پرسپولیس در 
بازی با تراکتور، سمت چپ خط دفاعی بود؛ جایی که آشکارا 
توان و مهارت وحید امیری برای پوشش‌دادن آن منطقه کافی 
نیست. تا این لحظه میلاد محمدی آخرین خرید پرسپولیس 
به شمار می‌رود. او فرم مطلوبی دارد و پیش از حضور در جمع 
سرخپوشان، در 2بازی ابتدایی فصل جدید آدنا اسپور در لیگ 
ترکیه هم بازی کرده. محمدی خواص دفاعی قابل‌اعتنایی دارد 
و اگر به جناح چپ خط دفاعی پرسپولیس سر‌و‌سامان بدهد، 

کمک بزرگی به سرخپوشان کرده است.
یاسین سلمانی: بزرگ‌ترین معمای پرسپولیس گاریدو تا‌کنون؛ 
بازیکنی که در مسابقات تدارکاتی پیش‌فصل به میدان 
می‌رفت اما در 2بازی رسمی نخست فصل جدید شانس 
حضور در میدان را پیدا نکرده است. روشن نیست گاریدو به 
سلمانی اعتقاد دارد یا نه، اما ممکن است محرومیت سروش 
رفیعی از بازی با فولاد، به توفیق اجباری برای سلمانی 
تبدیل شود تا با حضور در ترکیب، خودی نشان بدهد و 

معادلات را به هم بریزد.

در مورد سیاوش یزدانی، قصه جدیدش در 
سپاهان و حاشیه‌های بی‌پایانش... حتی او هم »جان‌نثار« داشت!

سزاوار زمانسزاوار زمان
گاریدو در حالی سلاخی می‌شود که کمتر کسی مشکلات او را می‌بیند

پرسپولیس در تبریز و در بازی با تراکتور نمایش خوبی نداشت و این موضوع بسیار روشن 
است. دوغ را نمی‌شود دوشاب جا زد. وقتی تیمی بد بازی کرده و خوش‌شانس بوده که 
نباخته، طبیعی است که انتقاداتی صورت بگیرد؛ خیلی هم خوب و به‌جا. با این حال به‌نظر 
می‌رسد حتی این نمایش ضعیف و کوتاه ماندن دست پرسپولیس از کسب پیروزی در 
دومین بازی پیاپی هم بهانه موجهی برای ساخی کردن خوان کارلوس گاریدو نباشد. 
حداقل حق سرمربی جدید پرسپولیس این است که چند هفته به او زمان داده شود و از 

همه مهم‌تر اینکه مشکلاتش مورد توجه قرار بگیرد.

تیمش کامل نبوده
غیر از عدم‌شناخت کافی از تیم که بسیار واضح 

است و از فرط آشکار بودن از آن چشم می‌پوشیم، تیم 

گاریدو در شروع لیگ کامل نبوده است. امید عالیشاه، کاپیتان و 

یکی از تعیین‌کننده‌ترین مهره‌های سرخپوشان در 2بازی ابتدایی 

نتوانست به میدان برود. از سوی دیگر دفاع چپ هم بموقع جذب 

نشد و مهرداد محمدی در خوش‌بینانه‌ترین حالت ممکن از هفته 

سوم بتواند به میدان برود. اوستون اورونوف دیر و نیمچه‌مصدوم 

به تیم اضافه شد و همه اینها در حالی است که قرمزها 

تمرینات بدنسازی بسیار سنگینی را پشت سر 

گذاشتند و هنوز به طراوت مدنظر 
نرسیده‌اند.

 بازی‌هایش
سخت بوده

بله، پرسپولیس 2بازی ابتدایی فصل را نبرده اما هر دو 

تیمی که از قرمزها امتیاز گرفتند، رقبای سرسختی بودند. 

تردیدی نیست که تا پایان فصل، یکی از دشوارترین مسابقات 

هر تیمی، بازی با تراکتور در تبریز است و خیلی سخت خواهد بود 

تیم‌ها با 3امتیاز کامل از یادگار خارج شوند. حتی ذوب‌آهن هم در 

این سال‌ها حریف آسانی برای پرسپولیس نبوده. جالب است بدانید 

پیش از این مساوی، پرسپولیس در 5نبرد آخرش با ذوب‌آهن فقط 

2بار برنده بوده. تیم اصفهانی پارسال هم در بازی رفت از استقلال 

امتیاز گرفت و هم در مسابقه برگشت و آبی‌ها را جان به لب کرد 

تا باخت. با این حال قرمزها در هفته اول این فصل می‌توانستند 

این تیم را شکست بدهند، اگر آن گل غافلگیرکننده دقیقه 

یک را نمی‌خوردند یا از بین آن همه موقعیت‌شان، 
یک توپ دیگر وارد دروازه می‌شد.

 در آزادی
بازی نکرده

این هم از بدشانسی گاریدو است که حضورش 
در ایران به مرخصی طولانی‌مدت ورزشگاه آزادی 
خورده. سرمربی اسپانیایی سرخپوشان عملا 
تا اینجا بازی خانگی نداشته است. به هر حال 
بازی روی چمن هموار آزادی، بدون نیاز به 

مسافرت، موهبت مهمی است که از 
گاریدو و تیمش دریغ شده.

Juan Carlos
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تسویه‌حساب بزرگ

  قابلیت جدید  مسیریاب» شهر تهران« 
با موفقیت تست شد 

 سازه‌های غیرمجاز و ناایمن بنا‌شده کافه‌ها از 
مشاعات شهری جمع شد

اطلاع رسانی آنلاین 
مسیرهای  مسدود

 صیانت از حقوق 
ساکنان اکباتان 

مسیریاب‌ »شهر تهران« محدودیت و ممنوعیت‌های تردد 
لحظه‌ای، ساعتی و فصلی را اعلام می‌کند

اصل ماجرای جمع آوری کافه‌های شهرک اکباتان چیست؟

صفحه‌16

صفحه‌15

صفحه‌14

تعیین تکلیف بدهی‌های بانکی شهرداری تهران که 
بیش از 20سال راکد مانده بود 

 145  ابرپروژه در استان تهران
 افتتاح می‌شود 

به مناسبت هفته دولت صدها پروژه عمرانی در سراسر کشور به بهره‌برداری می‌رسد. 
این میان سهم پایتخت‌نشینان در این مناسبت، افتتاح 145پروژه کلان است. به‌گفته 
احمد قیومی، فرماندار تهران، این روزها 145 ابرپروژه در تهران افتتاح یا کلنگ‌زنی 
خواهد شد و زمینه اشتغال 3هزار نفر نیز فراهم می‌شود. اما این پروژه‌ها در کدام 

حوزه‌ها به بهره‌برداری می‌رسند؟

اعتبار کل 
پروژه‌ها:

 ۲۴۳۰
میلیارد تومان 

تعداد کل 
145پروژه‌ها:

تعداد پروژ‌ه‌های روستایی:
 ۸۰ پروژه با اعتبار ۲۰۴ 

میلیارد تومان 

پروژه‌های شهری شامل چیست؟

تعداد پروژه‌های شهری:
 ۶۵ پروژه با اعتبار ۲۲۲۶ 

میلیارد تومان 

هدف: تقویت و بهبود زیرساخت‌های برق‌رسانی در تهران 
و شامل اجرای طرح‌های توسعه و ظرفیت‌سازی‌ جدید در 

شبکه تأسیسات، توزیع افزایش تاب‌آوری شبکه فشار 
ضعیف پایتخت با ساخت شبکه، اصلاح و بهینه‌سازی‌ 

تجهیزات پست‌های توزیع و سایر پروژه‌های مربوط به تأمین 
و توزیع برق پایدار در شهرستان تهران 

هدف: افزایش دسترسی به خدمات سلامت،  بهبود کیفیت 
مراقبت‌های درمانی و تسهیل دسترسی عمومی به خدمات 

بهداشتی در مناطق مختلف شهرستان تهران

۱۲ پروژه مربوط به حوزه توسعه و بهینه‌سازی‌ شبکه توزیع برق است

۱۱ پروژه در حوزه بهداشت و درمان ازجمله اجرای فاز 
اول کلینیک ویژه بیمارستان امام حسین ع

۹پروژه در حوزه آب و فاضلاب مدنظر است.
هدف: تأمین پایدار آب شرب و رفع نیازهای 

آبی مناطق مختلف پایتخت

8پروژه در حوزه مخابراتی محقق خواهد شد.
۷ پروژه مربوط به احداث و بازسازی خطوط ریلی راه‌آهن است.

 ۶ پروژه به فضا و زیرساخت‌های آموزشی در مناطق مختلف
 با مجموع ۶۸ کلاس درس و ۸۸۸۰ مترمربع زیربنا مربوط است.

 ۶ پروژه اصلاح و ایمن‌سازی‌ محورهای دسترسی
 به روستاها اختصاص دارد.

6پروژه ‌مربوط به بازسازی و توسعه زیرساخت‌های مذهبی
 توسعه کشاورزی و گلخانه‌ای است.

اشتغال‌زایی مستقیم در 
این پروژه‌ها براساس برآورد 

اولیه ایجاد شده است.

میلیارد تومان برای 
بهره‌برداری از 145پروژه کلان 

اعتبار صرف شده است.  ۳
۰۰

۰

۲۴
۳۰

شاهراه بزرگراهی جنوب تهران از خانه‌های پارچه‌ای معتادان پاکسازی شد

بزرگراه آزادگان، حاشیه رودخانه کن، نقطه مرزی 
محدوده منطقه۱۸ و شهرستان اسلامشهر؛ جایی که 
روی خط حریم پایتخت قرار دارد و در سال‌های اخیر 
به‌دلیل نبود مدیریت یکپارچه حریم، به محل امن برای 
آسیب‌دیدگان اجتماعی تبدیل شده بود. معتادان متجاهر 
و بی‌خانمان‌ها این محدوده را به‌عنوان ملک شخصی 
تلقی می‌کردند و با انواع پارچه و پتو و تکه‌های سنگ به 
گمانشان خانه‌ای برای خود می‌ساختند. جمع‌آوری آنها 
مطالبه ساکنان همجوار )ناحیه7 منطقه۱۸ و اسلامشهر( 
بود که طرح پاکسازی این محور در راستای پاسخ به این 
مطالبه توسط سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی 

شهرداری تهران عملیاتی شده است.

زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

همسایگان پرخطر
حاشیه رودخانه و پشت هر تپه‌ای، خانه‌ای از 
جنس پارچه بنا شده بود. ساکنان همجوار این 
محدوده، آسیب‌دیدگان اجتماعی را همسایگان 
پرخطر می‌دانستند و به کودکان اجازه خروج از 
منزل و بازی در کوچه و حتی زمین‌های خاکی 
را نمی‌دادند. حامد پری، مدیر روابط‌عمومی 
منطقه۱۸ به‌واسطه شغلش همواره شاهد حضور 
معتادان متجاهر و بی‌خانمان در این محدوده بود 
که حضورشان مشکلاتی برای مردم داشت. او 
می‌گوید: »پای هر مسئولی که به این محدوده 
می‌رسید، نخستین درخواست شهروندان، 
جمع‌آوری معتادان این محدوده )محور بزرگراه 
آزادگان( بود. اهالی ناحیه7 منطقه احساس 
امنیت نداشتند و از همسایگی با آسیب‌دیدگان 

اجتماعی گلایه‌مند بودند.«

سوءاستفاده از حریم
معمولا افراد متخلف با قوانین آشنا هستند. آسیب‌دیدگان اجتماعی که 
بزرگراه آزادگان را به کانون زندگی‌شان تبدیل کرده بودند نیز از این امر 
مستثنی نبودند. به‌گفته عباس اسدزاده، مدیر روابط عمومی سازمان 
خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران طرح جمع‌آوری 
معتادان متجاهر چندبار در این نقطه اجرا شده بود؛ اما نتیجه‌ای نداشت. 
چون معتادان از محدوده حریم سوءاستفاده می‌کردند و زمانی که طرح 
ساماندهی و جمع‌آوری توسط شهرداری تهران اجرا می‌شد به سمت 
محدوده اسلامشهر کوچ می‌کردند و وقتی شهرداری اسلامشهر پیشقدم 

می‌شد، معتادان وارد حریم تهران می‌شدند.

جمع‌آوری ۴۰ فرد آسیب‌دیده
واگذاری مدیریت حریم پایتخت به شهرداری تهران، نقطه پایان تمام 
مشکلات و مسائل مربوط به حریم بود. به همین دلیل این بار طرح 
پاکسازی توسط سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری 
تهران و با همکاری و مشارکت شهرداری منطقه۱۸ و با حضور مأموران 
نیروی انتظامی، نیروهای راهور و نماینده قوه قضاییه کلید خورد. به‌گفته 
سیدمحمد نقیب، مدیرعامل سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی 
شهرداری تهران ۴۰فرد آسیب‌دیده اجتماعی )۳۱ مرد و ۹ زن( اعم از 
معتادان متجاهر و بی‌خانمان‌ها جمع‌آوری و با‌خودروهای حامی‌شهر به 

مراکز غربالگری منتقل شدند.

خوشحالی اهالی از رفتن معتادان
اهالی محله‌های همجوار بزرگراه آزادگان از دور 
شاهد اجرای طرح جمع‌آوری معتادان متجاهر 
بودند؛ اما گمان نمی‌کردند، واقعا همسایگان 
آسیب‌دیده برای همیشه نقل‌مکان کنند. علی 
رمضانی، یکی از اهالی ناحیه7 می‌گوید: »سال‌ها 
از همسایگی با معتادان و بی‌خانمان‌ها رنج کشیدیم 
و اعتراض کردیم؛ اما اتفاق خاصی نیفتاد. یک روز 
جمع‌آوری می‌کردند و روز بعد بازهم می‌آمدند 
و خانه‌هایشان را از نو با پارچه‌های مندرس بنا 
می‌کردند. این بار هم امید نداشتیم؛ اما وقتی 
مسئولان گفتند که برای همیشه این مکان 
پاکسازی شده است، همه اهالی خوشحال شدند.« 

توپ‌بازی کودکان در کوچه
چند روزی از اجرای طرح جمع‌آوری معتادان 
متجاهر و بی‌خانمان‌ها در بزرگراه آزادگان می‌گذرد. 
دیگر خبری از کیسه‌های زباله و خانه‌هایی با سقف 
پارچه‌ای و سرنگ و... نیست. تا دیروز کوچه‌های 
محله‌های ناحیه7 منطقه۱۸ در سکوت محض بود 
و اهالی با دلهره در معابر تردد می‌کردند اما امروز 
بچه‌ها با توپ پلاستیکی مشغول بازی هستند. گویا 
روح تازه‌ای به محله‌ها دمیده شده و لبخند رضایت 

را می‌توان در چهره تک‌تک اهالی دید.

108.7
 همت مدیریت 

 شهری به بانک‌ها 
بدهی دارد

60.6
 همت از مبلغ 

بدهی‌ها  با مذاکرات 
کاهش یافته است

   169.3
همت مجموع بدهی 
اعلام شده بانک‌ها 
برای شهرداری است



 به‌روزرسانی نشدن 
تسهیلات ارزی از ابتدای 
دهه90 تا شهریور1400

14

تسویه‌حساب بزرگ
تعیین تکلیف بدهی‌های بانکی شهرداری تهران که بیش از 20سال راکد مانده بود 

بدهی‌های کلان شهرداری تهران به 
شبکه بانکی کشور که از دوره‌های 
پیشین به ارث رسیده بود، در دوره 
ششم در مسیر تسویه قرار گرفت 
تا  شهرداری تهران از  لیست سیاه 
بدهکاران خارج شود. با آغاز روند 
تسویه حساب ها  در این دوره زمینه 
تامین مالی پروژه‌های شهری با 
حمایت سیستم بانکی فراهم شد 
که تامین مالی پروژه خرید اتوبوس 
از شرکت‌های داخلی توسط بانک 
تجارت از آن جمله است. به‌گفته 
لطف‌الله فروزنده، معاون مالی و 
اقتصاد شهری شهردار تهران، بیش 
از 60هزار میلیارد تومان از حدود 
170هزار میلیارد تومان بدهی‌های 
شهرداری تهران به بانک‌ها، فقط از 
مسیر مذاکره و به جریان افتادن روند 

تسویه بدهی‌ها کاهش یافته است.

سه‌شنبه  سه‌شنبه  66 شهریور  شهریور 14031403- شماره  - شماره  91909190
برپایی مراسم ازدواج در تالارهای یاس

حسین اخگرپور، شهردار منطقه۱۹: تالارهای یاس با هدف تسهیل سنت حسنه ازدواج و ترغیب جوانان به این 
موضوع، ساخته شده‌اند. نوسازی این تالارها در منطقه صورت گرفته و زوج‌های جوان نیازمند برای استفاده از 
این امکانات رفاهی، می‌توانند به اداره خدمات اجتماعی در معاونت امور اجتماعی و فرهنگی مراجعه کنند.

ساخت آرامستان‌های جدید تهران،منتظر تصمیم‌گیری
حشمت‌الله سلیمانی، معاون هماهنگی برنامه‌وبودجه سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی استان تهران: 
مکان‌هایی برای ساخت آرامستان‌های جدید تعیین شده اما تصمیمی گرفته نشده است. بنابراین تا زمانی 

که مشاور نتایج مطالعات را ارائه نکند تصمیم‌گیری انجام نخواهد شد.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

فرخنده رفائیگزارش
روزنامه‌نگار

بدهی 170همتی به شبکه مدیریت ششم، شهرداری را در چه وضعیتی تحویل گرفت؟
بانکی که برخی از آنها بیش از 
20سال جزو بدهی‌های غیرجاری 
شهرداری بود.   بروز جریمه و وجه التزام 

به‌دلیل  عدم پرداخت بموقع تعهدات و 
سررسیدهای تسهیلات و اوراق 

 مبلغ 14همت از بانک شهر تسهیلات گرفته 
شده بود که با توجه به پرداخت نکردن اقساط و 
تسویه بموقع به 36همت رسید.

چه کارهایی برای رفع بدهی‌ها صورت گرفت؟

 شناسایی و 
استفاده حداکثری 

از ظرفیت‌های 
قانونی موجود برای 
تخفیف در مبالغ 

بدهی‌ها

 کاهش حدود ۶۰هزار 
میلیارد تومانی بدهی 

اعلامی بانک‌ها با 
اقداماتی همچون 
کاهش نرخ سود از 
8درصد به 4درصد

استفاده از 
ظرفیت‌های قانونی 
مانند تغییر نرخ ارز از 
 ،ETS نرخ آزاد به نرخ
تفکیک سهم دولت و 
شهرداری از تسهیلات

کاهش 52همت 
از بدهی قرارداد 

 کنسرسیوم 
خط 4متروی تهران 
مربوط به بانک‌های 
تجارت، ملی  و سپه

 کاهش بدهی بانک 
صادرات مربوط 

به خط یک متروی 
تهران از 220میلیون 
دلار به 135میلیون 

دلار

 اعلام به اعضای کنسرسیوم 
تامین مالی خط4 مترو مبنی 

بر تسویه با بانک تجارت 
به‌عنوان بانک عامل و حذف 

بدهی از سرفصل بدهی 
بانک‌های ملی و سپه

 کاهش بدهی 
بانک صنعت 
و معدن از 

85میلیون دلار 
به 40میلیون 

دلار

کسب 
بخشودگی 
در جرایم 
و 6درصد 
وجه التزام

 رفع بدهی‌ها 
 چه دستاوردهایی

 برای مدیریت شهری 
داشت؟

صرفه‌جویی 5هزار میلیارد تومانی فقط 
با حذف جریمه وجه التزام

 به جریان انداختن تسویه بدهی‌های راکد باعث شد در 2سال گذشته 
شهرداری تهران هیچ‌گونه بدهی غیرجاری و به تبع آن هیچ‌گونه جریمه 
وجه التزامی به بانک‌ها پرداخت نکند. رقم جریمه وجه التزام حدود 
6درصد کل بدهی را تشکیل می‌دهد و درخصوص بانک شهر تنها برای 

2سال، حدود 5هزار میلیارد تومان برآورد می‌شود.

 تأمین مالی پروژه‌ها تا سقف 100درصد
 رقم تسویه شده

در جریان مذاکرات، بانک‌های ذیربط موافقت کردند تا 
100درصد بدهی‌های تسویه‌شده شهرداری بابت تامین 
مالی پروژه‌های توسعه شهری و حمل‌ونقل عمومی اعتبار 
اختصاص دهند که در نتیجه آن تعهدات بانک‌ها در تامین 

مالی خرید اتوبوس شهری از سازندگان داخلی انجام شد.

سایر دستاوردها
 جلوگیری از افزایش مضاعف بدهی‌های بانکی با توجه به سود و جریمه‌های دیرکرد

  خارج شدن نام شهرداری تهران از فهرست ابر بدهکاران سیستم بانکی کشور
  افزایش اعتبار سازمانی شهرداری نزد سیستم بانکی کشور، بورس اوراق بهادار و...

  افزایش امکان استفاده از ظرفیت‌های تامین مالی اوراق مشارکت براساس تبصره‌های بودجه کل کشور
  مبلغ 30.724میلیارد تومان بابت بازپرداخت بدهی در سال‌های 1401تا 1403به بانک‌های ملی، تجارت، شهر، صادرات، ملت، صنعت و معدن و سپه پرداخت شد.

123  مبلغ 1.706میلیارد تومان بابت تسویه اصل اوراق مشارکت سهم شهرداری تهران به بانک‌های توسعه تعاون، آینده و رفاه کارگران پرداخت شد.

مریم باقرپور؛ روزنامه‌نگارعمران

اصلاح هندسی تقاطع خیابان 
جانبازان- دردشت 

تقاطع خیابان‌های جانبازان- دردشت در محدوده منطقه۸، 
ایمن‌سازی شد. این طرح با اجرای عملیات اصلاح هندسی و 

ساخت گذرگاه عابر پیاده به پایان رسیده است.

فاطمه تنهایی، شهردار منطقه8
یکی از دغدغه‌ها و اولویت‌های حوزه 
حمل و نقل و ترافیک منطقه، افزایش 
ایمنی و کاهش بار ترافیکی معابر محلی 
با عملکرد مناسب تقاطع‌ها و رفع گره‌ها 
با استفاده از اصلاحات هندسی است که 
این اقدامات در معابر محلی نواحی سه‌گانه در دستور 

کار معاونت حمل و نقل و ترافیک منطقه قرار دارد.

اقدامات انجام شده
 اصلاح هندسی 

 جدول‌گذاری
 خشکه‌چینی و تثبیت با مصالح دائمی
 ساخت گذرگاه عابر پیاده:‌۶۰۰ مترمربع

 نصب علائم ترافیکی شامل تابلوی خطرنما، 
بشکه و استوانه ایمنی و بهسازی 

 برنامه‌ریزی چراغ‌های راهنمایی و رانندگی 
محدوده
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پایش اطلاعات ۱۱۴ گونه پرنده مهاجر دریاچه شهدای خلیج‌فارس

مسعود نصرتی، شهردار منطقه۲۲: تاکنون ۱۱۴گونه از پرندگان مهاجر در دریاچه شهدای خلیج‌فارس 
شناسایی شده و از این تعداد ۸۴ گونه  پرندگان مهاجری هستند که باتوجه‌ به تغییرات فصلی به این مکان 

مهاجرت می‌کنند. شناسایی و پایش اطلاعات این پرندگان در ساعات مختلفی از روز انجام می‌شود.

برنامه‌ریزی برای طراحی پلازای ایستگاه متروی امام حسین ع 
میثم نوروزیان، سرپرست شرکت توسعه مجتمع‌های ایستگاهی متروی تهران: برنامه‌ریزی برای طراحی پلازا 
و مجتمع ایستگاهی میدان امام حسین)ع( آغاز شده است. باتوجه‌به موقعیت این ایستگاه به‌عنوان یک 

پلازای شهری مهم در خیابان انقلاب، طراحی مناسب این فضای شهری از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 بازپرداخت بدهی به بانک‌ها 
)تسویه، امهال، اقساط( از سال1401 تا تیر 1403

بانک تجارت
 بدهی اعلامی بانک: 66.1همت )بدهی 
مربوط به کنسرسیوم خط4 متروی تهران(
مبلغ کاهش یافته با مذاکرات: 51.9همت
مانده بدهی: 14.2همت
مبلغ توافق و تسویه شده: 14.2همت

 بدهی اعلامی بانک: 41.2همت
 )خط مهرشهر و سایر خطوط مترو( 
مبلغ کاهش یافته با مذاکرات: در حال مذاکره
مانده بدهی: 41.2همت
بانک صادرات

 بدهی اعلامی بانک: 7همت 
)بدهی مربوط به خط یک مترو در سال1383(
مبلغ کاهش یافته با مذاکرات: 3.4همت
مانده بدهی: 3.6همت

بانک شهر
 بدهی اعلامی بانک: 45.6همت

مبلغ کاهش یافته با مذاکرات: در 
حال مذاکره
مانده بدهی: 45.6همت

بانک ملی
 بدهی اعلامی بانک: 5.4همت
مبلغ کاهش یافته با مذاکرات: 3.7همت
مانده بدهی: 1.7همت
مبلغ توافق و تسویه شده: 0.75همت

بانک صنعت و معدن
 بدهی اعلامی بانک: 3.55همت
مبلغ کاهش یافته با مذاکرات: 1.6همت
مانده بدهی: 1.95همت

بانک توسعه تعاون
 بدهی اعلامی بانک: 0.5همت

مبلغ کاهش یافته با مذاکرات:- 
مانده بدهی: 0.5همت
مبلغ توافق و تسویه شده: 0.5همت

سایر دستاوردها
 جلوگیری از افزایش مضاعف بدهی‌های بانکی با توجه به سود و جریمه‌های دیرکرد

  خارج شدن نام شهرداری تهران از فهرست ابر بدهکاران سیستم بانکی کشور
  افزایش اعتبار سازمانی شهرداری نزد سیستم بانکی کشور، بورس اوراق بهادار و...

  افزایش امکان استفاده از ظرفیت‌های تامین مالی اوراق مشارکت براساس تبصره‌های بودجه کل کشور
  مبلغ 30.724میلیارد تومان بابت بازپرداخت بدهی در سال‌های 1401تا 1403به بانک‌های ملی، تجارت، شهر، صادرات، ملت، صنعت و معدن و سپه پرداخت شد.

  مبلغ 1.706میلیارد تومان بابت تسویه اصل اوراق مشارکت سهم شهرداری تهران به بانک‌های توسعه تعاون، آینده و رفاه کارگران پرداخت شد.

برنامه‌های آینده شهرداری برای تسویه بدهی‌ها چیست؟
 تعیین تکلیف بدهی 
اعلامی بانک شهر به 

مبلغ 45همت

 تعیین تکلیف 41همت 
بدهی خط مهرشهر و سایر 
خطوط مترو در بانک تجارت

 تسویه 2همت 
بدهی بانک 

صنعت و معدن

تسویه 
1.7همت بدهی 

بانک ملی

تسویه 4همت 
بدهی بانک 

صادرات

مجموع بدهی‌های بانکی شهرداری

مبلغ در حال تسویه:

 28همت

مجموع بدهی اعلامی بانک‌ها: 

169.3همت
مبلغ کاهش یافته با مذاکرات:

 60.6همت
مبلغ توافق و تسویه شده: 

33.25همت

مانده بدهی:

108.7
همت

از مجموع 108هزار 
بدهی  تومان  میلیارد 

باقیمانده شهرداری حدود 28هزار 
میلیارد تومان در ماه‌های اخیر 
تسویه شده یا در حال تسویه است 
و انتظار می‌رود در ادامه نیز بخشی 
 از بدهی در چارچوب مذاکرات 

کاهش یافته و رقم نهایی در 
فرایند تسویه قرار گیرد.

اجتماعی

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگارعکس نگاره

راه‌اندازی ۲یاورشهر جدید در تهران
اکنون 10یاورشهر در تهران فعال است و به‌گفته سیدمحمد 
نقیب، مدیرعامل سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی 
شهرداری تهران توسعه مراکز یاورشهر در دستور کار قرار 
دارد و 2یاورشهر جدید در تهران راه‌اندازی می‌شود. یکی از 
یاورشهرهای جدید ویژه بانوان در منطقه22 و دیگری  ویژه 

آقایان در منطقه11 جانمایی شده‌  است.

گروه هدف: معتادان کبر 
سنی )بالای 65سال(

ظرفیت: 600نفر

گروه هدف: معتادان صغر 
سنی)زیر 18سال(

ظرفیت: 100نفر
گروه هدف: معتادان دارای زخم 

باز، عفونی، اختلال روانی
ظرفیت: 200نفر

گروه هدف: معتادان متجاهر
ظرفیت: 1500نفر

گروه هدف: معتادان متجاهر
ظرفیت: 1000نفر

گروه هدف: مردان دارای معلولیت 
جسمی، حرکتی و ذهنی

ظرفیت: 50نفر

گروه هدف: زنان معتاد متجاهر 
معلول و اختلال اعصاب و روان

ظرفیت: 100نفر

گروه هدف: معتادان متجاهر
ظرفیت: 3800نفر

گروه هدف: زنان معتاد متجاهر
ظرفیت: 200نفر

گروه هدف: زنان معتاد متجاهر
ظرفیت: 200نفر

 یاورشهر 
یک

یاورشهر
2

یاورشهر
3

یاورشهر
4

یاورشهر
6

یاورشهر
7

یاورشهر
8

یاورشهر
9

یاورشهر
10

یاورشهر
5

صیانت از حقوق  ساکنان اکباتان 
اصل ماجرای جمع‌آوری کافه‌های شهرک اکباتان چیست؟ 

زینب زینال‌زاده گزارش
روزنامه‌نگار

چهارشنبه )31مرداد( خبر جمع‌آوری کافه‌های 
بازارچه کوثر در شهرک اکباتان روی خروجی 
رسانه‌ها رفت و بلافاصله شبکه‌های معاند 
دست‌به‌کار شدند و این خبر را بدون پرداختن و 
بازگوکردن اصل ماجرا، به تیری تبدیل کردند و 
به‌سوی مدیریت شهری نشانه رفتند. گردانندگان 
این شبکه‌ها خودشان را در مقام مدعی‌العموم قرار 
دادند و فریاد برآوردند که کافه‌ها به‌دلیل موضوع 
حجاب تعطیل شده‌اند. منتقدان شهرداری تهران 
هم ساکت نماندند و سعی کردند با دمیدن در آتش 
روشن‌شده توسط شبکه‌های معاند، چهره‌ای نا 
خوشایند از شهرداری تهران نشان دهند و به 
زعم خودشان   بی‌تدبیری مدیریت شهری را به 
رخ بکشند؛ اما این بار هم اصل ماجرا با محتوای 

منتشرشده در فضای مجازی منافات دارد. 

گره‌گشایی از مشکل دیرینه 
ایستگاه راه‌آهن 

 با هدف ساماندهی توقف و تردد خودروها در محدوده 
 ورودی ایستگاه راه‌‌آهن، معاونت حمل‌ونقل و ترافیک 
منطقه 11تمهیداتی اندیشیده است. با ایجاد مسیرها و 
سکوهای تردد و توقف و نصب تابلوهای هدایت‌کننده، دیگر 
خودروها دور میدان راه‌‌آهن ترافیک ایجاد نمی‌کنند و گره از 

مشکل دیرینه این میدان باز می‌شود.

موقعیت: منطقه 11
مکان: جنوب میدان راه‌‌آهن، ورودی ایستگاه

دلایل اهمیت ساماندهی ورودی ایستگاه راه‌آهن
 قرارگرفتن ایستگاه راه‌آهن در جنوب منطقه 11

 حجم بسیار بالای خروج و ورود مسافر از استان‌ها و 
شهرهای دیگر به تهران

 حضور تاکسی‌های معمولی، اینترنتی، گردشی و 
مسافربرهای شخصی 

  توقف وسایل نقلیه همراهان مسافران برای پیاده و سوار 
کردن افراد

راه‌حل ساماندهی ورودی راه‌آهن
  بررسی مشکل در معاونت حمل‌ونقل و ترافیک منطقه

  ایجاد سکوها و راهروهایی برای ورود و خروج خودروها 
  جلوگیری از توقف خودروها دور میدان و ایجاد ترافیک 

   نصب تابلوهای هدایت رانندگان برای ورود به مسیرهای 
تخلیه و بارگیری مسافر 

محل مناقشه کجاست؟ 
قبل از پرداختن به اصل ماجرا ابتدا 
ضرورت دارد موقعیت بازارچه کوثر را 
بررسی کنیم. این بازارچه در فاز2 شهرک 
اکباتان قرار دارد و یکی از کانون‌های 
خدمات شهرک محسوب می‌شود. در 
محدوده این بازارچه 8کافه فعالیت 
می‌کنند که از همان ابتدا برای جلب 
مشتری به عناوین مختلف به حریم 
مشاعات تعرض می‌کردند. در فصل 
سرما کافه‌داران اقدام به نصب سازه‌های 
پلاستیکی موقت و لوله‌های گرما 
می‌کردند که این موضوع سبب مناقشه 

و نارضایتی سایر ساکنان شده بود. 

مشتری‌های غیربومی 
ابتدا مشتری کافه‌ها افراد بومی بودند؛ اما 
در گذر زمان پای افراد غیربومی )کسانی 
که ساکن شهرک نیستند( به این کافه‌ها 
باز و امنیت عمومی شهروندان مختل شد. 
ازاین‌رو تعدادی از ساکنان و هیأت‌مدیره 
شهرک اکباتان درخواست رسیدگی 
به مشکلات ایجادشده توسط کافه‌ها را 
داشتند. حتی مستنداتی در این زمینه 
تهیه شد که نزد شهرداری محفوظ و 
موجود است. افرادی با حضورشان 
مشکلات اجتماعی متعددی برای ساکنان 
به وجود آوردند و اهالی خواستار رفع 

مشکلات و رسیدگی به آنها بودند. 

کافه‌ها جمع‌آوری نشده‌اند 
سازه‌های غیرمجاز و ناایمن کافه‌ها که 
در مشاعات شهری بنا شده بود و انضباط 
معبر را به هم می‌زد و حدود ۱۰۰گلدان 
بزرگ هم که به‌نوعی سد راه رفت‌وآمد 
ساکنان بود، جمع‌آوری شدند. شهرداری 
منطقه۵ به‌صراحت اعلام کرده است که با 
متخلفان و تصاحب‌کنندگان معابر شهری 
که مانع تردد و ایمنی شهروندان شوند، 
برخورد قاطع می‌کند. در زمینه سازه‌های 
غیرمجاز و ناایمن کافه‌های بازارچه کوثر 
هم همین رویکرد پیگیری شده است؛ اما 
در این اقدام کافه‌ها تعطیل نشده‌اند و 
همچنان فعال هستند اما حق تعرض به 

معبر شهری را ندارند. 

شهروندان دارای حقوق شهروندی 
هستند و شهرداری باید از این حقوق 

صیانت کند؛ ازاین‌رو پس از اعلام 
نارضایتی ساکنان شهرک اکباتان 

و هیأت‌مدیره از فعالیت کافه‌ها، 
شهرداری در راستای صیانت از حقوق 

آنها ابتدا به کافه‌داران تذکر داد؛ اما 
همراهی‌نکردن آنها با مدیران شهری و 
بی‌توجهی به تذکرات و اخطارها باعث 

شد شهرداری منطقه 5موضوع را از 
مقامات قضایی و انتظامی پیگیری کند. 

بنابراین عوامل شهرداری منطقه۵ 
همراه با نیروهای یگان حفاظت 

شهرداری تهران، ضابطان قضایی 
و دستگاه‌های اجرایی و نظارتی 

سازه‌های غیرمجاز در بازارچه کوثر 
اکباتان را جمع‌آوری کردند. 
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اطلاع رسانی آنلاین مسیرهای مسدود
مسیریاب‌ »شهر تهران« محدودیت و ممنوعیت‌های تردد لحظه‌ای، ساعتی و فصلی را اعلام می‌کند

سه‌شنبه  سه‌شنبه  66 شهریور  شهریور 14031403- شماره  - شماره  91909190
عرضه محصولات باکیفیت در بازارهای میوه و تره‌بار

مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان مدیریت میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران: جلب رضایت 
شهروندان در اولویت برنامه‌های سازمان میادین قرار دارد و برای تحقق این هدف، محصولات باکیفیت در 

میادین و بازارهای تره‌بار توزیع می‌شود. بازدیدهای مستمر نیز در راستای پایش خدمات صورت می‌گیرد.

جابه‌جایی 313هزار مسافرمترو در مراسم جاماندگان اربعین
رضا محمدنژاد، مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی تهران: همزمان با برگزاری مراسم پیاده‌روی جاماندگان 
اربعین، ۳۱۳هزار و ۲۸۴ نفر رایگان در ایستگاه‌های میدان امام حسین)ع(، شهدای 17شهریور، شهید 
رضایی، امیرکبیر، میدان شهدا و میدان محمدیه، جابه‌جا شدند. بیشترین جابه‌جایی در ایستگاه شهرری بود.

صفحه‌آرا: علی کاظمی

کارخانه بازیافت هواپیما در استان همدان چه شد
تعداد زیادی هواپیمای از رده خارج در کشور وجود دارد که 
می‌توان از بازیافت آنها صنعت را متحول کرد. سال 1401خبری 
از پیوستن ایران به صنعت بازیافت هواپیما منتشر شد که در آن 
آمده بود کارخانه بازیافت در همدان راه‌اندازی می‌شود. اما هر‌چه 
در خبرها جست‌وجو و از افراد مطلع پرس و جو می‌کنم خبری 
از احداث این کارخانه پیدا نمی‌شود و به‌نظر می‌رسد ساخت 
نخستین کارخانه بازیافت هواپیمای خاورمیانه در همدان راکد 

مانده است. در این خصوص مسئولان اطلاع‌رسانی کنند.
هاشمی از همدان 

اداره پست منطقه 16مرسوله‌های پستی را با تأخیر ارسال می‌کند
مدت‌هاست مرسوله‌های پستی در منطقه 16اداره پست واقع 
در میدان رسالت یا بسیار با تأخیر ارسال می‌شود. وقتی مردم 
بعد از مدتی تأخیر برای دریافت مرسوله پستی خود مراجعه 
می‌کنند با انبوهی از مرسوله‌های پستی انباشته شده روی هم 
مواجه می‌شوند. بدتر از این وضعیت برخورد تند کارمندان با 
مردم است. واقعا مردم مانده‌اند برای گرفتن مرسوله‌های پستی 

خود چه کنند.
ضیایی از تهرانپارس

بوی فاضلاب در شهرک میلاد اصفهان غیرقابل تحمل است
بوی تند و تهوع‌آور فاضلاب در منطقه7 شهرداری اصفهان 
آسایش شهروندان را برهم زده است. تصفیه‌خانه فاضلاب 
)ایستگاه پمپاژ آب تصفیه‌شده فاضلاب( در ابتدای بلوار فرزانگان 
مشکلاتی از قبیل بوی نامطبوع، وجود حشرات مزاحم، آلودگی 
زیست‌محیطی، بیماری‌های پوستی و تنفسی برای ساکنان این 
منطقه ایجاد کرده است. با توجه به غیرقانونی‌بودن این کار، طبق 
مقررات وزارت بهداشت و سازمان محیط‌زیست و عدم‌رعایت 
فاصله مجاز تصفیه‌خانه‌ها با مناطق مسکونی از مسئولان 

تقاضای رسیدگی و پیگیری داریم.
فلاحی از اصفهان

به مطالبات کارگران میدان نفتی آذر رسیدگی شود
کارگران میدان نفتی آذر در گرمای بالای 50درجه شهر 
مهران به‌طور دائم مشغول کارند. اما متأسفانه کسی جوابگوی 
مطالباتشان نیست. این کارگران از حداقل حقوق برخوردارند و 
اسامی و مشخصاتشان در سامانه رسمی شرکت‌های پیمانکاری 
وزارت نفت)ساپنا( ثبت نشده است. از طرفی امتیازات مصوب 
وزارت کار که باید به همه کارگران تعلق گیرد هم شامل حالشان 
نمی‌شود. حتی عزیزان ایثارگر مشغول به‌کار در این میدان نفتی 
هم تبدیل وضعیت نشده‌اند. این شرایط اصلا منصفانه نیست. 

از مسئولان درخواست رسیدگی و اصلاح این وضع را داریم.
جمعی از کارگران میدان نفتی آذر

بلاتکلیفی افراد بدون گواهینامه در دور اول ثبت‌نام خودرو
در طرح سامانه یکپارچه دور اول شرکت کردم و خودروی پژو 
پارس موعد تحویل زمستان ۱۴۰۲ به اسم من درآمد. بعد از 
گذشت یک سال تاریخ اعتبار گواهینامه‌ام تمام شد. در این زمان 
که من برای تمدید گواهینامه اقدام کردم حواله به‌علت نداشتن 
تاریخ اعتبار گواهینامه از سامانه حذف شد. با اینکه اعلام کردند 
که شرط داشتن گواهینامه برای دریافت خودرو برداشته شود 
می‌گویند عطف به ما‌سبق نمی‌شود و این قانون شامل افرادی 
است که از این به بعد دچار این موضوع شوند. تنها من هم نیستم 

که این اتفاق برایم افتاده است. لطفا بگویند تکلیف ما چیست؟
مهرانفر از تهران 

سطل‌های زباله افسریه نیازمند توجه و نظافت 
 سطل‌های زباله در منطقه اسلام افسریه خیابان نجف‌آباد 
نیازمند توجه فوری است. مدت‌هاست این سطل‌ها شست‌وشو 
و نظافت نشده است و بوی تعفن از چند متری آن به مشام 

می‌رسد. لطفا توجه شود.
ساکتی از افسریه تهران

محله تهرانسر نیازمند مترو است
محله تهرانسر در منطقه 21واقع شده و جزو محله‌های 
پر‌جمعیت و پر‌تراکم تهران است. ترافیک این محدوده با توجه به 
نزدیکی به جاده مخصوص، اتوبان آزادگان و جاده قدیم، سنگین 
و همیشگی است. از طرفی هم تا میدان آزادی و پایانه تاکسی‌ها 
و اتوبوس 5کیلومتر فاصله دارد. با توجه به این شرایط احداث و 
راه‌اندازی مترو برای این منطقه کاملا ضروری به‌نظر می‌رسد و 
مسلما درصورت انجام آن بخش بزرگی از مشکلات رفت‌وآمد و 

ترافیک منطقه حل خواهد شد.
نیک‌نام از تهرانسر

به وضعیت جاده برازجان - بندرعباس رسیدگی شود
 متأسفانه جاده برازجان به بندرعباس که مسیر پرترددی هم 
هست فاقد روشنایی و گارد‌ریل است. همین موضوع موجب شده 
که تصادفات زیادی خصوصا در شب و هنگام تاریکی هوا اتفاق 
بیفتد. از مسئولان اداره راهداری درخواست داریم تا نسبت به 

ایمن‌سازی‌ این جاده اقدام کنند.
خانمی از برازجان

جاده کمربندی سراوان – سنگر بازگشایی شود
جاده کمربندی شهرستان سراوان در استان گیلان که به ابتدای 
جاده سنگر منتهی می‌شود چندین‌ماه است که به حال خود رها 
شده و به‌رغم اینکه قسمت‌هایی از این جاده آسفالت شده، ولی 
هیچ اقدامی جهت بازگشایی این جاده صورت نگرفته درحالی‌که 
بیشتر تردد سواری، کامیون و تریلی در داخل روستای شهرستان 

آن هم با ترافیک و راهبندان همراه است.
جمعی از رانندگان عبوری

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيامك وتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد 
و همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق 
است تا مشخص شود در هر منطقه هر روز چه اقدامی 

انجام شده است.

منطقه 

اولین کارگاه پرسش وپاسخ با موضوع پرخاشگری با حضور والدین 1
دارای فرزندان کودک و نوجوان در بوستان ازگل با حضور 30نفر از 

شهروندان برگزار شد.

منطقه 

نشست هم‌اندیشی با حضور مدیران سرای محله‌ها، مسئولان 9
خانه‌های سامت و اعضای کانون سالمندان و افراد توانیاب 

منطقه برگزار شد.

منطقه 

رنگ‌آمیزی ۱۶۰هزار مترمربع از مبلمان و المان‌های شهری منطقه 5
شامل ایستگاه‌های اتوبوس، جدول جوی‌ها و پایه‌ تابلوهای 

ترافیکی انجام شد.

منطقه 

دور جدید برنامه‌های کودکانه بوستان ترافیک منطقه با هدف 12
ایجاد نشاط شهروندی و معرفی آموزواره حرکت آغاز شد.

منطقه 

طرح پاکسازی بزهکاری اجتماعی از حاشیه بزرگراه‌ها در راستای 18
افزایش امنیت اجتماعی و مقابله با انواع ناهنجاری به‌اجرا درآمد.

منطقه 

ساخت پارکینگ اختیاریه در مساحتی به بیش از 852.65مترمربع 3
در حال انجام است. با تکمیل این پارکینگ در ۱۲طبقه ترافیک این 

محدوده بهبود می‌یابد.

منطقه 

ملک مسکونی در پل امیربهادر که به‌صورت غیرقانونی به مرکز 11
تولیدی-تجاری ‌بدون مجوز تبدیل شده بود با حضور یگان حفاظت 

شهرداری منطقه تعطیل شد.

منطقه 

پروژه همسطح‌سازی زیرمخازن و یکسان‌سازی آنها در راستای 16
بهبود وضعیت بصری و بهداشتی محله‌های ناحیه۶ منطقه 

آغاز شد.

منطقه 

خیابان شیخ‌صفی حدفاصل بزرگراه شهید صیاد شیرازی تا میدان 7
شهید نامجو بهسازی می‌شود. اکنون ساخت 25۰متر نهر، ۵۵۰متر 

کانیو جانبی و ۲هزار مترمربع کفپوش درحال اجراست.

منطقه 

هزار متر از خیابان‌های منطقه به‌منظور ارتقای ایمنی تردد 14
شهروندان و روان‌سازی‌ ترافیکی خط‌کشی شد.

منطقه 

۴برج نوری دکوراتیو ۶شعله در فلکه سوم دولت‌آباد با هدف بهبود 20
وضعیت روشنایی میدان‌ها و جلب رضایت شهروندان نصب شد.

منطقه 

114کیلومتر از معابر بزرگراه‌های شیخ فضل‌الله نوری، یادگار 2
امام)ره( و هاشمی رفسنجانی پس از بستر‌سازی‌ مورد نیاز، 

خط‌کشی محوری شد.

منطقه 

کارگاه آموزشی آگاه‌سازی‌ شهروندان در زمینه شیوع تب دنگی و 10
راه‌های مقابله با آن از سوی اداره محیط‌زیست منطقه برگزار شد.

منطقه 

سقاخانه حضرت‌ام‌البنین)س( در ایوان انتظار میدان ولی‌عصر)عج( 6
دایر شد. در این سقاخانه که کنار نماد ایوان مشک حضرت‌عباس)س( 
قرار دارد، از کاشی‌کاری‌های ایرانی و علامات هیئت‌ها استفاده 

شده است.

منطقه 

نخستین مانور تمرین عملیاتی –میدانی آمادگی پاسخ به تهدید 13
زیستی پشه مهاجم آئدس براساس سناریوی فرضی در روستای 
همه‌سین شرق تهران برگزار شد. نقاط ضعف و چالش‌های موجود 
در مراحل هماهنگی و عملیات مطرح و راهکارهای پیشنهادی برای 
رفع مشکلات و تقویت فرایندهای پاسخ‌دهی با تأکید بر مشارکت 

بین‌بخشی سازمان‌ها بررسی شد.

منطقه 

سرویس‌های بهداشتی ۱۰بوستان منطقه در قالب طرح »من 19
شهردارم« به سیستم اگوی شهری متصل شد.

منطقه 

در راستای دوشنبه‌های پاسخگویی و نهضت ملاقات‌های مردمی 4
شهرداران مناطق با شهروندان، شهردار منطقه با اهالی منطقه 
دیدار و گفت‌وگو کرد و مردم بی‌واسطه مشکلات خود را با او 

درمیان گذاشتند.

منطقه 

طرح »خانواده‌یار« با هدف دسترسی شهروندان به خدمات 17
مشاوره‌ای و پیشگیری از گسترش آسیب‌های اجتماعی در 

مجموعه شهربانو برگزار می‌شود.

منطقه 

بیش از ۲۵۰مورد زوائد فیزیکی غیرمجاز شامل تابلوهای عمود به 8
نما، نورهای غیرمجاز و... در پیاده‌راه‌های خیابان‌های شهید آیت و 

دردشت ساماندهی و جمع‌آوری شد.

منطقه 

 پروژه بازسازی نهر به طول ۵۰۰متر در خیابان شهید کریمی 15
حدفاصل خیابان ۱۵متری اول و بزرگراه بسیج آغاز شد.

منطقه 

پویش دوشنبه‌های ورزشی همراه با ورزش صبحگاهی با هدف 21
تشویق شهروندان به مقوله ورزش در بوستان نیلوفر منطقه 

اجرا می‌شود.

منطقه 

زمین چمن مصنوعی بوستان لیدا، مرمت و نوسازی شد و به‌زودی 22
این زمین ورزشی به بهره‌برداری می‌رسد.

دوچرخه‌هایی که خیابان‌ها را مسدود می‌کنند
بایدها و نبایدهای رفت‌وآمد با دوچرخه در کلانشهر‌های جهان

شهرداری‌های جهان استفاده از دوچرخه در کلانشهرها 

را تشویق می‌کنند اما این رویکرد در برخی شهر‌ها 
متفاوت است. در یک شهر، شهرداری مستقیما 
زیرساخت‌های دوچرخه‌سواری را طراحی و ایجاد می‌کند 
و در شهر دیگر این کار را با حمایت و اجرای درخواست‌های 

دوچرخه‌سواران انجام می‌دهد. ایجاد تناسب بین استفاده 
از خودرو‌های شخصی، حمل‌ونقل عمومی و دوچرخه؛ 
می‌تواند بخشی از مشکلات رفت‌وآمد در کلانشهر‌ها را 

رفع کند.

محمد سرابیجهان
روزنامه‌نگار

پاریس
دوچرخه از خودرو جلو زد

ترویج دوچرخه‌سواری در پاریس پس از سال‌ها تلاش 
شهرداری به نتیجه رسیده است. آمارها نشان می‌دهند 
که میزان استفاده از دوچرخه در مقابل خودروی شخصی 
به حدی زیاد شده که در برخی مسیر‌ها از آن پیشی گرفته 
است. میزان کلی استفاده از دوچرخه به‌عنوان وسیله 
رفت‌وآمد در شهر 11درصد است اما در برخی مسیر‌ها 
مانند فاصله بین حومه شهر و مرکز شهر بیشتر مورد 
استفاده قرار می‌گیرد. در این مسیر 11درصد سفرها با 
خودروی شخصی و 14درصد با دوچرخه انجام می‌شود. 
یک دلیل این کار، ایجاد خطوط ویژه دوچرخه‌سواری 
است. در مسیر‌هایی مانند خیابان ریود‌لِیولی، خط 
ویژه دوچرخه‌سواران آنقدر شلوغ می‌شود که شهردار 
»آن‌هیدالگو« به‌دنبال ساخت خطوط ویژه در خیابان‌های 
موازی است تا ترافیک دوچرخه‌ها به آنها منتقل شود. 
پاریس نزدیک 300کیلومتر مسیر مخصوص دوچرخه 
دارد و مسیر‌های مناسب دوچرخه‌سواری در شکل کلی 
به هزار کیلومتر می‌رسد. طرح مناسب‌سازی‌ شهر برای 
دوچرخه‌سواری تا سال2026 ادامه دارد. یکی از اهداف 
طرح ایجاد مسیر‌های دوچرخه‌سواری در امتداد خطوط 
شلوغ مترو است تا بخشی از مسافران را به‌خود جذب کند. 
استفاده از دوچرخه باعث می‌شود شهروندان در هنگام 
اعتصاب شبکه حمل‌ونقل هم بتوانند به مقصد خود برسند.

برلین
کشمکش خودرو‌ها و دوچرخه‌ها 

در برلین رقابت بین خودرو‌های سواری و دوچرخه‌ها به 
بازبینی مسیرهای دوچرخه‌سواری رسیده است. شهردار 
برلین، گای واگنر گفته‌ است که مسیرهای دوچرخه‌سواری 
نباید سرعت خودرو‌‌ها را کاهش دهد و معاون حمل‌ونقل، 
ماریا شراینر نیز گفته است که فضای پارک اطراف خیابان‌ها 
را نباید از خودرو‌ها گرفت. هر سال حدود 10هزار خودروی 
جدید وارد برلین می‌شود و باید جای پارک کافی برای آنها 
فراهم کرد. این سیاست‌های شهرداری به معنی کاهش 
دوچرخه‌سواری نیست. ساخت مسیر دوچرخه‌سواری از 
سال2015 شروع شد تا در چشم‌انداز 15ساله تعداد کسانی 
که با دوچرخه در شهر حرکت می‌کنند از تعداد کسانی که 
سوار خودروی شخصی می‌شوند بیشتر شود. فرهنگ 
دوچرخه‌سواری و زیرساخت‌های آن‌ به اندازه‌ای است که 
براساس نظرسنجی دولت در سال 2018 نزدیک 18درصد 
سفر‌های شهری با دوچرخه و 23درصد آن با خودروی 
شخصی انجام می‌شود. در دوران همه‌گیری بیماری کرونا 
هم تعداد دوچرخه‌سوار‌ها بیشتر شد و بعد از پایان کرونا 
بحث درباره اینکه مسیر‌های دوچرخه‌سواری کافی است 
یا باید به تعداد آنها اضافه کرد شدت گرفت. اکنون معاون 
حمل‌ونقل شهرداری گفته است که هیچ فردی قصد خراب 
کردن مسیر‌های دوچرخه‌سواری را ندارد اما نباید کاری 

انجام داد که منجر به ایجاد ترافیک ‌شود.

سانفرانسیسکو
شهرداری پشتیبان لشکر دوچرخه‌سواران

سابقه سیاستگذاری برای تشویق مردم به دوچرخه‌سواری در 
سانفرانسیسکو طولانی است. شهرداری اوایل دهه 1970میلادی 
اعلام کرد که حمل‌ونقل عمومی، دوچرخه‌سواری و پیاده‌روی 
باید جایگزین خودرو‌های شخصی شود. این کار قرار بود با 
ساخت خطوط ایمن و پارکینگ برای دوچرخه‌ها انجام شود. 
مرکز شهر فاقد این امکانات بود و تا 2 دهه بعد هم تغییر زیادی 
در آن صورت نگرفت. دوچرخه‌سواران تصمیم گرفتند با ورود 
دسته‌جمعی به خیابان‌های شهر خودشان را نشان دهند. برخی 
از مسئولان شهری هم برای ایجاد مسیر‌های دوچرخه‌سواری 
جداگانه برای آنها گام برداشتند اما گروهی از دوچرخه‌سوار‌ها 
عقیده داشتند که این کار باعث جدا شدن دوچرخه از جریان 
ترافیک اصلی می‌شود درحالی‌که باید دوچرخه را به‌عنوان 
یک وسیله کاربردی عادی پذیرفت و مانند وسیله‌های نقلیه 
دیگر در خیابان‌ها به‌کار گرفت. شهرداری سانفرانسیسکو 
هم به‌تدریج با تقاضای دوچرخه‌سواران همراه شد. قوانین 
مناسب‌سازی شهری بیشتر بر رفت‌وآمد ایمن معلولان تأکید 
دارد و دوچرخه‌سواران با تکیه بر این قوانین تأکید می‌کنند که 
دوچرخه مانند خودرو‌ها حق عبور از سطح خیابان را دارد. در 
این سال‌ها شهرداری سانفرانسیسکو مسیر‌های مخصوص و 
ایستگاه‌های کرایه دوچرخه را براساس نیاز شهروندان ساخته 
است تا نقاط ضعف را رفع کند و اکنون به‌دنبال هماهنگ‌سازی 

خودرو‌های برقی و هوشمند با دوچرخه‌هاست.

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

احتمالا برای شما هم پیش آمده و دست‌کم 
یک‌بار این را تجربه کرده‌اید که با وجود 
استفاده از مسیریاب‌ها، در ترافیک سنگین 
ناشی از ممنوعیت و محدودیت‌های ترافیکی 
گرفتار شده‌اید و زمان طولانی‌تری از آنچه در 
محاسبات اولیه اپلیکیشن آمده برای رسیدن 
به مقصد صرف کرده‌اید. مواردی مانند 
شکستگی و سقوط درختان، مسدود بودن 
تونل و زیرگذر به‌دلیل فعالیت‌های عمرانی یا 
حوادث و تصادفات سنگین رانندگی و... . حالا 
قرار است با همکاری شهرداری تهران و پلیس 
راهور، قابلیت جدیدی به مسیریاب جدید 
»شهر تهران« و دیگر مسیریاب‌های بومی 
افزوده شود که آنلاین شما را در جریان این 
موارد قرار می‌دهد و به مسیرهای جایگزین 

راهنمایی می‌کند.

   آشنایی با مسیریاب »شهر تهران«
  با رویکرد حمل‌ونقل ترکیبی در حال تهیه است.

  فاز اول مسیریاب پاییز امسال در سامانه »شهرزاد« بارگذاری می‌شود.
 علاوه بر تعیین مسیر با خودرو، نحوه دسترسی و زمان رسیدن به مقصد از طریق شبکه حمل‌ونقل عمومی را هم ارائه می‌کند.

 این قابلیت را دارد که شهروند متقاضی بتواند زمان سفرش با خودروی شخصی و حمل‌ونقل عمومی را مقایسه کند.
 مسیرهای بسته شده موقت سطح شهر اعلام می‌شود. )اکنون هیچ‌کدام از مسیریاب‌های داخلی و خارجی این قابلیت را ندارند که 

انسداد موقت معابر را اطلاع‌رسانی کنند.( 
 نشان دادن مسیر و رزرو پارکینگ‌های مسقف و حاشیه‌ای، درخواست تاکسی، ایستگاه‌های دوچرخه‌های اشتراکی، ایستگاه‌های شارژ 

و... نیز از دیگر قابلیت‌های اپلیکیشن مسیریاب »شهر تهران« است.
مجری: پلیس راهور تهران بزرگ، سازمان فاوای شهرداری تهران

   مواردی که باعث اعمال ممنوعیت
یا محدودیت تردد در معابر می‌شود

 تصادفات و سوانح رانندگی:
مانند تصادف‌های زنجیره‌ای و...

  حوادث غیرمترقبه: 
مانند سقوط درختان، آب‌گرفتگی و...

  برنامه‌ها و مناسبت‌های ملی و مذهبی:
مانند راهپیمایی جاماندگان اربعین 

  پروژه‌های عمرانی: مانندآسفالت‌ریزی و...

قابلیت جدید مسیریاب »شهر تهران« با موفقیت تست شد
سرهنگ علی‌اصغر شریفی، رئیس مرکز اطلاع‌رسانی پلیس راهور: در اپلیکیشن 
»شهر تهران« در شرایط خاص این دسترسی به پلیس راهور داده می‌شود تا 
محدودیت و ممنوعیت‌های ترافیکی را به شکل برخط در اپلیکیشن مسیریاب 
اعمال کند تا رانندگان در جریان این موارد قرار بگیرند و به مسیرهای جایگزین 
هدایت شوند. این قابلیت با موفقیت در مسیریاب »شهرتهران« تست شد و 
به‌دنبال این هستیم تا در دیگر مسیریاب‌ها از قبیل نشان و بلد و مسیریاب‌های 
ویژه تاکسی‌های اینترنتی که اطلاعات خودشان را از مسیریاب شهرداری تهران 
استخراج می‌کنند نیز اعمال شود. در آینده‌ای نزدیک، این قابلیت به تمام 

مسیریاب‌های بومی افزوده خواهد شد.

مکث



 ایران در 4دهه گذشته موفقیت‌های قابل توجهی 
در مراقبت‌های پزشکی از زنان باردار داشته است

رئیس‌کل سازمان نظام پزشکی کل کشور در آبان1402 اعلام کرده بود که میزان مرگ‌ومیر مادران باردار در کشور به 20نفر در 100هزار 
تولد زنده کاهش یافته است. این در حالی است که مطابق آمار ارائه‌شده در سال2020 مرگ مادران باردار در ایران 22نفر در هر 100هزار 

تولد زنده بود که این آمار اخیر نشان از بهبود قابل‌قبول وضعیت در این زمینه دارد. در کل، وضعیت مرگ‌ومیر مادران باردار جزو شاخص‌های 
مهم پیشرفت سلامت و نظام سلامت در هر کشوری محسوب می‌شود که کشورمان در این وضعیت آمارهای قابل توجهی داشته و دارد. با هم 

نگاهی به این آمارها و وضعیت دیگر کشورها می‌اندازیم.
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آرش نهاوندیگزارش
روزنامه‌نگار

نقل قول

 مهم‌ترین دشمن
پوکی استخوان 

پوکی استخوان، یکی از بیماری‌های شایع 
قرن جدید است که از سنین جوانی آغاز 
می‌شود و در دوران سالمندی فرد را درگیر 
می‌کند. این بیماری، یک اختلال اسکلتی 
است که با تضعیف استخوان‌ها، فرد را در 
معرض خطر شکستگی‌های ناگهانی و 

غیرمنتظره استخوان‌ها قرار می‌دهد.
 متخصصان می‌گویند افرادی که تحرک 
کمتری دارند یا کم ورزش می‌کنند، زودتر 
و با احتمال بالاتری به پوکی استخوان مبتلا 
می‌شوند، اما دلایل دیگری مثل ژنتیک، 
تغذیه، برخی بیماری‌ها، مصرف برخی 
داروها، کمبود کلسیم و کمبود ویتامین دی 

نیز در ابتلا به این بیماری نقش دارند.

3ورزش استخوان‌ساز
علیرضا استقامتی، فوق تخصص غدد درون‌ریز 
و متابولیسم درباره نقش ورزش در درمان 
پوکی‌استخوان به همشهری می‌گوید: »ورزش، 
استخوان‌سازی را تحریک می‌کند. در واقع 
حول محور الکتریکی که به‌دنبال ورزش‌کردن 
ایجاد می‌شود، سلول‌ها شروع به فعالیت و 
استخوان‌سازی را تحریک می‌کنند. البته همه 
ورزش‌ها برای استخوان‌سازی مناسبند، اما 
ورزش‌هایی که وزن بدن را تحمل می‌کنند، 
مثل پیاده‌روی، دویدن و وزنه‌برداری، بهتر و 
بیشتر استخوان‌سازی را تحریک خواهند کرد.« 
به ‌گفته استقامتی، در سوی مقابل بی‌تحرکی 
یا بی‌حرکتی طولانی‌مدت هم منجر به تخریب 
سلول‌های استخوانی و در نتیجه از دست رفتن 

بافت استخوانی فرد می‌شود.

 90
درصد

ایرانی‌ها براساس آمارهای 
اعلام شده از سوی وزارت 

بهداشت، هیچ فعالیت بدنی 
انجام نمی‌دهند.

 70
درصد

جمعیت ایران نیز یا چاق 
هستند یا اضافه‌وزن دارند؛ 

موضوعی که به‌شدت با پوکی 
استخوان ارتباط پیدا می‌کند.

علیرضا استقامتی هم آمار پایین فعالیت فیزیکی 
در کشور را تأیید می‌کند و می‌گوید: »اکثر مردم 
یا ورزش نمی‌کنند یا فعالیت بدنی‌شان بسیار کم 
است. این روند روز‌به‌روز در حال افزایش است و 
یکی از فاکتورهای ابتلا به پوکی استخوان. البته 
در این‌باره عواملی چون ژنتیک، تغذیه، کمبود 
کلسیم، کمبود ویتامین دی، برخی بیماری‌ها و 
مصرف برخی داروها هم تأثیرگذارند و نمی‌توان 
بروز این بیماری را به‌طور کلی به ‌حساب ورزش 

نکردن گذاشت.« 

 30
سالگی

یکی از زمان‌های مهم در 
شروع ورزش برای تغییر در 
توده استخوانی است. این 
توده در نوجوانی و جوانی تا 
دهه سوم زندگی تشکیل می‌شود و بعد از 

آن در دهه سوم و چهارم ثابت می‌ماند. پس 
از آن هم به‌تدریج کاهش خواهد داشت.

به‌گفته این فوق تخصص غدد درون‌ریز و 
متابولیسم، نکته مهم درباره سهم ورزش در 
درمان پوکی استخوان این است که ورزش 
به‌عنوان یک روش درمان غیر‌دارویی و به‌عنوان 
مکمل درمان‌های دارویی برای افرادی که مبتلا 

به این بیماری هستند، عمل می‌کند.

بهترین سن برای انجام تست تراکم استخوان
تشخیص پوکی استخوان فقط با سنجش 
تراکم استخوان ممکن است و راهی غیر از این 
وجود ندارد. تست مربوط به تراکم استخوان 
هم در زنان و مردان متفاوت است و به تأکید 
استقامتی، بیشترین شدت پوکی استخوان در 
خانم‌ها عمدتا بعد از ۶۵ سالگی و در آقایان بعد 

از ۷۵ سالگی رخ می‌دهد. 
او در توضیح بیشتر بیان می‌کند:‌ »آقایان اگر 
بیماری زمینه‌ای نداشته باشند، به‌طور معمول 
بهترین سن انجام غربالگری تراکم استخوان، 
دهه هفتم و به‌عبارت بهتر در انتهای دهه هفتم 
یا اوایل دهه هشتم زندگی است. در خانم‌ها 
هم بهترین سن معمولا 65سال به بالاست؛ به 
شرطی که بیماری‌ای نداشته باشند.« به‌گفته 
این متخصص بیش از 50بیماری وجود دارد که 
روی توده اسکلتی انسان اثر می‌گذارد. این افراد 
با تشخیص پزشک باید تست تراکم استخوان را 

در سنین پایین‌تر شروع کنند. 
یائسگی هم یکی از ریسک‌فاکتورهای ابتلا 
به پوکی استخوان است و به‌گفته این پزشک 
زنان بعد از ۵۰ سالگی و به‌دنبال یائسگی، 
هورمون‌های زنانگی را که مراقب و محافظ 
سلامت استخوان‌ها هستند، از دست می‌دهند 
و به این ترتیب کاهش توده استخوانی در آنها 

سرعت پیدا می‌کند.

پروانه بندپیباکارشناس
روزنامه‌نگار

   سه‌شنبه    6 شهریور  1403       22 صفر    1446    ‌    سال سی‌ودوم          ‌ شماره  9190

 کاهش 10برابری
مرگ مادران باردار

 داروی اینترنتی 
از اواخر شهریور ماه 

سجاد اسماعیلی، 
سخنگوی سازمان غذا 
و دارو: طرح آزمایشی 
»حمل و عرضه دارو از 
طریق سکوهای اینترنتی« 
در اواخر شهریور‌ ماه آغاز 
می‌شود. در حال طراحی 
یک سوئیچ برای نمایش 
اطلاعات بیماران، بدون 
امکان ذخیره از سوی 
سکوها هستیم که تا 
اواخر شهریور نهایی و در 
برخی استان‌های منتخب 

اجرایی می‌شود.

درمان سریع سکته 
مغزی 

میربلوک،  محمدحسین 
جراح مغز و اعصاب:  
سکته‌های مغزی یکی از 
علل اصلی ناتوانی و فلج 
در کشور است و در انجام 
درمان سریع این بیماران 
باید اقدامات بیشتری 
صورت بگیرد. طی ‌3سال 
اخیر، درمان به شیوه 
ترومبکتومی را شروع 
کردیم و چنانچه فرد دچار 
سکته مغزی در فرصت 
بیمارستان  به  طلایی 
فیروزگر ارجاع شود، طبق 
برنامه و بدون فوت وقت 
برای درمان لازم اقدامات 
اورژانسی انجام می‌شود. 
کارهایی هم که در موارد 
ضایعات و سکته‌های 
عروق مغزی انجام 
می‌شود، بسیار دقیق، 
جدید و نوآورانه است و 
بیمار در سریع‌ترین زمان 

ممکن ترخیص می‌شود.

تفکر اشتباه درباره 
مصرف دارو 

شکوفه نیکفر، استاد 
اقتصاد و مدیریت داروی 
دانشگاه علوم پزشکی 
تهران: این تفکر که 
دارو در کشور ما زیاد 
مصرف می‌شود، درست 
نیست. ما فقط در برخی 
از گروه‌های دارویی 
مانند آنتی‌بیوتیک‌ها 
و بعضی مسکن‌ها دارو 
زیاد مصرف می‌کنیم. 
اتفاقا مشکل عمده ما در 
تجویز منطقی دارو، کم 
یا اشتباه مصرف کردن 
دارو است؛ یعنی ما جامعه 
‌۸۰میلیونی داریم که تعداد 
بیماری‌های مزمن مانند 
پرفشاری خون، دیابت، 
بیماری‌های اعصاب و روان 
در آنها خیلی زیاد است 
و با افزایش سن، شیوع 
بیشتری پیدا می‌کند، اما 
به میزانی که بیمار داریم، 

دارو مصرف نمی‌شود.

جزو 3رتبه اول در سرعت کاهش 
مرگ‌ومیر مادران هستیم

محمد رئیس زاده، رئیس‌کل سازمان نظام پزشکی 
کشور با بیان اینکه در حال حاضر کشور ما جزو 
3کشور پیشرو در سرعت کاهش میزان مرگ‌ومیر 
در میان مادران باردار است، گفته: این آمار همچنین 
نشان‌دهنده آن است که مرگ مادران باردار در ایران 
به کمتر از آمار جهانی )آمار جهانی 200در 100هزار 
تولد زنده است( رسیده و این یعنی ایران یک‌دهم 
آمار متوسط جهانی در این زمینه با مرگ‌ومیر مادران 
باردار مواجه است و این دستاورد با تلاش متخصصان 

زنان و زایمان محقق شده است.

کاهش 40 ساله
رئیس‌زاده همچنین در بخش دیگری از سخنان خود به این مسئله اشاره کرده که در بیش از 4دهه 

گذشته کاهش 10برابری در میزان مرگ‌ومیر مادر باردار شاهد بودیم و از عدد بالای 200نفر در 
100هزار تولد به 20رسیده‌ایم.

افزایش مراقبت‌های پزشکی و بهبود تغذیه مادران
سودابه کاظمی، رئیس انجمن متخصصان زنان و زایمان هم اخیرا به این مسئله اشاره کرده که ایران جزو 
5کشور برتر دنیا در سرعت کاهش مرگ‌ومیر مادران هنگام موالید است که افزایش مراقبت‌های پزشکی و 
بهبود تغذیه مادران باردار از عوامل اصلی کاهش مرگ مادران در هنگام زایمان بوده است. در این میان البته 

نباید نقش متخصص زنان و زایمان را نادیده گرفت.

ایران، یک پله بالاتر از آمریکا
آمار مرگ مادران باردار در حالی در ایران به عدد20 رسیده که براساس آمار سال2020، میزان مرگ‌ومیر مادران باردار در آمریکا 21.8در 100هزار تولد زنده بوده است. 
برخی از مطالعات نشان می‌دهد که نرخ بالای مرگ‌ومیر مادران در آمریکا را می‌توان به کاستی‌های خاص در سیستم مراقبت‌های بهداشتی این کشور ازجمله عدم‌دسترسی 

همه مردم به بیمه همگانی نسبت داد؛ ازجمله مواردی که به‌ویژه بر زنان گروه‌های اقلیت )سایر گروه‌های نژادی( تأثیر می‌گذارد.

آمار همسایگان ایران آمار مرگ مادران باردار در کشورهای توسعه‌یافته 
کشورهای اروپایی بهترین وضعیت را در این زمینه دارند.

آمار خوب جهانی

جایگاه ایران

افغانستان
برای بهتر متوجه‌شدن وضعیت مطلوب ایران 
در این زمینه به آمار کشور افغانستان که در 
همسایگی ما قرار دارد و یکی از کم‌درآمدترین 
کشورهای دنیاست، اشاره می‌کنیم. براساس آمار 
سال2020 در افغانستان میزان مرگ‌ومیر مادران 

باردار 620مرگ از هر 100هزار تولد زنده بود.

لهستان، اسپانیا و آلمان
لهستان، اسپانیا و آلمان به‌ترتیب با 2، 3و 4نفر 
مرگ در هر 100هزار تولد زنده، کمترین میزان مرگ 

مادران باردار را دارند.

ژاپن و کره‌جنوبی
میزان مرگ‌ومیر مادران باردار در ژاپن و کره‌جنوبی 
هم به‌عنوان توسعه‌یافته‌ترین کشورهای شرق آسیا 

به‌ترتیب 4و 8نفر از هر 100هزار تولد زنده است.

چین
این میزان در چین به‌عنوان دیگر کشور توسعه‌یافته 

شرق آسیا 23نفر از هر 100هزار تولد زنده است.

عراق
در دیگر کشور همسایه ما عراق هم وضعیت 
این کشور  چندان مطلوب نیست. در 
که سال‌ها درگیر تحریم و جنگ بوده، آمار 
مرگ‌ومیر مادران باردار 76نفر در هر 100هزار 

تولد زنده است.

پاکستان
پاکستان همسایه جنوب‌شرقی ایران هم 
اوضاع چندان مناسبی ندارد و به‌دلیل جمعیت 
بالا و درآمد نه‌چندان زیاد، آمار مرگ‌ومیر 
مادران باردار در این کشور 154نفر در 100هزار 

تولد است.

جمهوری آذربایجان
در جمهوری آذربایجان هم که از شمال غربی 
با ایران هم‌مرز است، آمار مرگ مادران باردار 

41نفر در هر 100هزار تولد زنده است.

ترکیه
در میان همسایگان ایران، تنها ترکیه وضعیت 
مطلوب‌تری از کشور ما در زمینه مرگ مادران 
باردار دارد و آمار این کشور 17مرگ از هر 

100هزار تولد زنده است.

620 مرگ 
از هر
2، 3و 4 مرگ  از هر  100,000  تولد 100,000  تولد

4 و 8 مرگ  از هر  100,000  تولد

23 مرگ  از هر  100,000  تولد

76 مرگ 
از هر
 100,000  تولد

154 مرگ 
از هر
 100,000  تولد

41 مرگ 
از هر
 100,000  تولد

17 مرگ 
از هر
 100,000  تولد

ارتباط درآمد پایین و میزان مرگ بالای مادران باردار
به گزارش اور ورلد دین دیتا، آمار مرگ‌ومیر مادران باردار نسبت مستقیمی با میزان 
درآمد دارد. مرگ‌ومیر مادران در مناطق فقیرتر بیشتر است و خطرات کلی در جایی 
که زنان دارای فرزندان بیشتری هستند بیشتر است. این‌ها تفاوت در ریسک بین 

کشورهای با درآمد بالا و پایین را تشدید می‌کند.

   در کشورهای با درآمد بالا، نسبت مرگ‌ومیر مادران در سال2017 به‌طور متوسط 
حدود 11در هر 100هزار تولد زنده بود.

   اما در کشورهایی با درآمد پایین، این نسبت حدود 450در هر 100هزار تولد 
زنده بود که حدود 40برابر نسبت به کشورهای توسعه‌یافته با درآمد بالا بیشتر بود.

مورد عجیب آمریکا
اما در هر کشوری که به رشد اقتصادی و درآمد بالا دست یافت، مرگ‌ومیر مادران لزوما 
کاهش نیافت که در این میان می‌توان آمریکا را مثال زد. افزایش درآمد در تعداد بیشتری 
از کشورها، نشان می‌دهد در کاهش مرگ‌ومیر مادران باردار چیزی فراتر از درآمد نیز مهم 

است؛ مراقبت‌های بهداشتی و تغذیه نیز نقش مهمی را در این زمینه ایفا می‌کنند.
در کشورهای واقع در جنوب صحرای آفریقا، آمریکای جنوبی و آسیای جنوبی و 
جنوب شرقی خطر مرگ مادران باردار به‌دلیل فقر و درآمد اندک و جمعیت زیاد بسیار 

است. بیشتر‌
به‌عنوان مثال در سودان جنوبی که کشوری فقیر است و تقریبا می‌توان گفت بالاترین 
میزان مرگ‌ومیر مادران باردار را دارد، این میزان 1223نفر در هر 100هزار تولد زنده است.

اعداد جهانی
   کشورهای جنوب صحرای آفریقا با میانگین 545مرگ در هر 100هزار تولد زنده دارای 

بالاترین مرگ‌ومیر مادران هستند. 
   درکشورهای جنوب آسیا این آمار حدود 152مرگ در هر 100هزار تولد زنده است.

    این عدد در کشورهای پردرآمد معمولا کمتر از 15مرگ در هر 100هزار تولد زنده 
ثبت شده است.

   ایالات متحده در همان سال2020 تقریبا 23.8مرگ در هر 100هزار تولد زنده داشته 
که نشان‌دهنده افزایش نگران‌کننده مرگ‌ومیر مادران در دهه گذشته است.

    ایران حدود 22مرگ در هر 100هزار تولد زنده داشته که آن را در مقایسه با برخی از 
کشورهای اروپایی، آمریکایی و چین در وضعیت بهتری قرار داده است. 

   این آمار در چین 23نفر در صدهزار تولد زنده است.
   در هند نیز 103مرگ مادر باردار در 100هزار تولد زنده را شاهد هستیم.

    این آمار در مکزیک 59در 100هزار تولد است.

کار بزرگ ایران
ایران در حالی به کاهش آمار مرگ مادران باردار رسیده است 
که از مرگ‌ومیر سه‌رقمی شروع کرده و در کمتر از 40سال به 
چنین جایگاهی رسیده؛ درحالی‌که کشورهای اروپایی از همان 
مرگ‌ومیرهای دو رقمی شروع کرده‌اند و به جایگاه فعلی خود 
رسیده‌اند. به واقع سرعت ایران در این زمینه حتی از کشورهای 
اروپایی و بیشتر کشورهای جهان نیز بالاتر بوده است. این عدد در 
عمده کشورهای اروپایی حدود 50تا 60مرگ در سال 1985ثبت 

شده و به عدد 15 در سال2020 رسیده است.

نکته

آخرین آمار سازمان جهانی بهداشت نشان می‌دهد که میانگین 
آمار مرگ‌ومیر مادران باردار در جهان از

 441 نفر در سال1985 به
 223 نفر در سال2020 

رسیده است.

طی همین بازه زمانی سال1985 تا 2020 آمار مرگ‌ومیر مادران 
باردار در ایران از

200 مرگ در هر 100هزار تولد زنده به
22 مرگ 

کاهش یافته است.
   نکته: براساس اعام وزارت بهداشت این آمار در سال‌های 

منتهی به پیروزی انقلاب اسلامی بیش‌از 200نفر بوده است.
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جای خالی مرد شماره یک نیکوکاری
هاشم سلیمی‌آشتیانی، خیر 
بزرگ تهرانی مانند بسیاری از 
خیران نیکوکار در زمان حیاتش 
تقریبا هیچ حرفی از خود و 
کارهای بی‌شماری که در امور 
خیر و نیکوکاری انجام می‌داد، 

نزد و عمدا نخواست جایی ثبت شود، اما تاریخ و حافظه 
جمعی کارهای خیر او را دید، یک به یک ثبت و ماندگار 
کرد و هنگامی که روز جمعه 2شهریور 1403، در 
۶۶سالگی به‌دلیل ابتلا به سرطان خون در بیمارستان 
شریعتی تهران درگذشت، داستان پربار زندگی او فاش 
شد. زنده‌یاد هاشم سلیمی‌آشتیانی متولد ۱۳۳۷ تهران، 
خیر و از بنیانگذاران جامعه خیرین مدرسه‌ساز کشور 
و مجمع خیرین سلامت کشور، مجمع خیرین کشور، 
جامعه خیرین حامی معلولان کشور، جامعه خیرین 
مسجدساز کشور، انجمن خیرین مسکن‌ساز ایران و 
بسیاری از تشکل‌ها و محافل خیریه در کشورمان بود 
که تلاش می‌کرد گره زندگی مردم در بخش آموزش، 
سلامت، دانشگاه، مسکن، مدرسه و... را توسط خود یا 

پای کار‌آوردن سایر خیرین باز کند.
 در بخش مدرسه‌سازی، زنده‌یاد سلیمی‌آشتیانی در 
ساخت بیش از ۲۰ مدرسه و یاری ساخت ۲۰۰مدرسه 
خیرساز، همکاری و فعالیت داشته است. سلیمی‌آشتیانی 
ازجمله خیرانی بود که ساختمان‌های شیرخوارگاه‌های 
حضرت رقیه)س( و شبیر واقع در جنوب تهران را احداث 
کرد. او ازجمله چهره‌های ماندگار خیران است که از 
دهه 70شمسی، نسبت به سازماندهی و ساماندهی 
فعالیت‌های خیری اقدام کرد و با ایجاد جوامع خیریه 
تخصصی، ضمن یاری‌رساندن به دولت در بحث رفع 
کمبودها و مشکلات سخت‌افزاری، تلاشی مضاعف برای 

رفع محرومیت از جامعه کم‌برخوردار کشور داشت.
او همچنین در حوزه بهزیستی فعال و یکی از اعضای 
هیأت امنای مجتمع امین‌آباد )برای بیماران روانی 
در تهران( بوده است. هاشمی‌آشتیانی در حوزه 
هلال‌احمرفعال و مؤسس انجمن خیرین حامیان 
دانش‌آموزان استثنایی هم بوده است. درواقع شخصی 
از دست رفته که ثروت شخصی و زندگی‌خود را که از راه 
کفش و چرم به‌دست آورده بود در کار خیر خرج می‌کرد. 

یاد و نامش گرامی.

یاد نامه سبک زندگی

صفحه‌آرا: آرش شاه سمندی

توزیع ‌156میلیون جلد کتاب درسی
محمد علوی‌تبار، معاون توسعه منابع و پشتیبانی سازمان پژوهش و برنامه‌ریزی آموزشی وزارت آموزش و 
پرورش گفت: »‌۱۵۶میلیون جلد کتاب درسی تولید‌شده به مرور زمان در استان‌ها توزیع می‌شود. از بازه 

زمانی ۱۰ تا ‌۱۵شهریور عملیات توزیع از مناطق به مدارس شروع می‌شود.«

کار گروه‌هایی برای انتصابات تخصصی‌در دولت
زهرا بهروز‌ آذر، معاون امور زنان و خانواده رئیس‌جمهور گفت: »رئیس‌جمهور و اعضای شورای راهبری، دولت را 
فقط هیأت وزیران درنظر نگرفته بودند. پیشنهاد شده است مشابه فرایند معرفی وزرا، کارگروه‌های تخصصی 

در دستگاه‌ها ایجاد شود و فرایند انتصابات به‌صورت تخصصی و مبتنی بر شایستگی‌ها صورت گیرد.«

آب روی آتش دعوای زن و شوهری
بین زن و شوهر بحث زیاد شکل می‌گیرد که در برخی اوقات 
به دعواهای پر‌تنش تبدیل می‌شود؛ دعواهایی که بر روابط 
زوج و همچنین فرزندان تأثیر مستقیم و عمیقی دارد که این 
تأثیر اغلب خود را در بزرگسالی بچه‌ها و روابط اجتماعی آنها 
نشان می‌دهد. برای اینکه بتوانیم بحث‌ها را به سمت تنش 
نبریم یا تنش‌ها را کمتر کنیم، راه‌حل‌هایی وجود دارند که 

بد نیست آنها را بدانید:

پنجم: سازش و مصالحه یک هنر است و 
هر دو‌طرف باید احساس احترام،درک و 
حمایت داشته باشند. دو طرف باید بعضی از 
خواسته‌هایشان را داشته باشند و بخشی را 
بدهند تا هر دو برنده باشند.

تصمیم بزرگ
كنكوری‌ها

 راه و رسم انتخاب رشته دانشگاه براي داوطلبان كنكور 
كه بايد بزرگ‌ترين تصميم زندگي خود را بگيرند

انتخاب رشته در کنکور از آن تصمیمات سخت 
و اساسی است که دانش‌آموزان در بدو ورود به 
جوانی با آن مواجه می‌شوند؛ اینکه چه رشته‌ای 
انتخاب کنند که در آن استعداد داشته باشند، آن رشته بازار کار داشته باشد، رشته 
مورد نظر در دانشگاه معتبر باشد، دانشگاه در محل زندگی باشد، خواسته پدر و مادر هم 
درنظر گرفته شود، رتبه به خواسته آنها و خودشان بخورد و... که همین‌ چند مورد باعث 
سردرگمی و استرس شدید دانش‌آموزان می‌شود. برای اینکه این اتفاق تعدیل شود، 
حجت‌الله موسوی، مشاور انتخاب رشته، راهکارهایی را ارائه داده که در ادامه می‌خوانید.

چینش کدرشته‌ها براساس علاقه 
 در فرم انتخاب رشته، حداکثر ۱۵۰کدرشته 
محل قابل انتخاب است. ترتیب این کدها 
بسیار مهم است؛ زیرا بررسی آنها از بالا به پایین 
انجام می‌شود؛ بنابراین لازم است داوطلبان 
رشته‌های اولویت‌دار خود را با توجه به علاقه 
و شانس قبولی در ابتدا قرار دهند. بارها تأکید 
شده که علاقه در اولویت است. فرد با رشته‌ای 
که انتخاب می‌کند تا پایان عمر خود سروکار 
دارد و همین نکته کافی است که باید به رشته 

خود علاقه داشته باشد.

حواستان به رشته‌های بومی باشد
در انتخاب رشته، از هیجانات دوری و سعی کنید 
تصمیمات خود را براساس منطق و واقعیت‌ها 
بگیرید. بسیاری از خانواده‌ها و حتی خود داوطلبان 
اصرار دارند حتما در دانشگاه‌های معتبر ولو در 
رشته‌های معمولی تحصیل کنند و سال‌ها با افتخار 
بگویند مثلا فارغ‌التحصیل دانشگاه صنعتی‌شریف 
هستم؛ این در حالی است که با همین رتبه می‌توانند 
در دانشگاه‌های دیگر در رشته‌های مورد علاقه خود 
تحصیل کنند. ناگفته نماند برخی از رشته‌ها دارای 
شرایط بومی‌گزینی هستند. بررسی این شرایط و 
انتخاب رشته‌های بومی می‌تواند شانس قبولی افراد 

را افزایش دهد.

دانشگاه فرهنگیان، گزینه روی میز
در چند سال اخیر با توجه به نیاز نظام 
آموزشی به تربیت معلمان جوان، ظرفیت 
دانشگاه فرهنگیان افزایش پیدا کرده و 
داوطلبان زیادی این دانشگاه را برای ادامه 
تحصیل انتخاب می‌کنند. نکته قابل تامل 
در انتخاب رشته سال گذشته این بود که 
۷۰ درصد داوطلبان دارای رتبه زیر ۲هزار 
در رشته انسانی در این دانشگاه مشغول به 

تحصیل شدند.

بازارکار رشته‌تان را بررسی کنید
توصیه می‌شود قبل از انتخاب رشته، بررسی 
کنید که بازار کار رشته‌های مختلف چگونه 
است. این اطلاعات کمک می‌کند تا انتخابی 
متناسب با نیازهای بازار داشته باشید. 
راهنمایی گرفتن از افرادی که شاغل در 
رشته‌های مختلف هستند، بسیار راهگشاست.

بررسی ظرفیت پذیرش و رتبه
 داوطلبان باید در انتخاب رشته خود به 
ظرفیت پذیرش دانشگاه‌ها و رتبه کنکور 
توجه کنند. این اطلاعات به آنها کمک 
می‌کند تا انتخاب‌های منطقی‌تری 
داشته باشند. نکته دیگر، موضوع خوابگاه 
دانشگاه‌هاست. برخی داوطلبان بدون 
توجه به این موضوع، خارج از محل 
سکونت خود دانشگاه انتخاب می‌کنند 
و بعد وقتی متوجه می‌شوند دانشگاه 
خوابگاه ندارد، ناچار مجبور به انصراف 
یا صرف هزینه‌های زیاد برای تامین 

دستیاری چون هوش مصنوعیخوابگاه شخصی می‌شوند.
پای هوش مصنوعی به انتخاب رشته 
دانشگاه هم باز شده، اما حواستان باشد که 
نباید به‌عنوان یک ابزار اصلی و منحصر برای 
انتخاب رشته دانشگاهی استفاده شود. این 
فناوری، تجربه آزمون و خطای چندانی 
نداشته و ریسک‌پذیر است. پس باید در 
حد یک دستیار و راهنما به آن اعتماد کرد.

تأثیر معدل روی کنکور 
کنکور ۱۴۰۳ بر 2نوبت، نوبت اول اردیبهشت 

۱۴۰۳ و نوبت دوم تیر‌ماه ۱۴۰۳ برگزار شد. نکته 
مهم این است که برای هر دو کنکور ترازی اعلام 
شده است و سازمان سنجش به‌صورت خودکار 

تراز بالاتر را ملاک قرارداده و براساس آن رتبه‌ها 
اعلام شده است.

هزینه انتخاب رشته
دامنه مشورت‌تان را نه آنچنان محدود کنید که 

نتوانید نظرات مختلف را بشنوید و نه آنچنان 
گسترده که سردرگم شوید.  اما باید توجه داشته 

باشید که عرف هزینه انتخاب رشته حدود ۲ تا 
۳میلیون و500هزار تومان است و نباید هزینه‌های 

بیشتری برای این کار صرف کنید.
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اول: وقتی تنش بالا می‌گیرد، کمی به‌خودتان 
زمان بدهید؛ قدم بزنید، دوش بگیرید، کتاب 
بخوانید یا هر فعالیت دیگری که ذهنتان را آرام 
می‌کند، انجام دهید. زمان از دست نمی‌رود، 
فردا می‌توانید درباره این موضوع با آرامش 
بیشتری با همسرتان صحبت کنید.

دوم: دقت کنید که مکالمات معمولا از 
نقطه‌ای شروع می‌شوند که تمام شده‌اند، پس 

حواستان باشد که با لحنی آرام بحث را آغاز 
کنید و انتقاد و سرزنش را کنار بگذارید.

سوم: از عباراتی مثل »بگذار دوباره تلاش 
کنیم«، »متأسفم«، »‌می‌شود جور دیگر به 
مسئله نگاه کرد« و... برای تنش‌زدایی و 
ترمیم رابطه استفاده کنید.

چهارم: احساسات و نیازهای خود را به وضوح 
مطرح کنید، از طرف دیگر شنونده خوبی 
باشید و سعی کنید خواسته‌های اساسی 

همسرتان را هم درک کنید.
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نام مستعار
پس شایعات چگونه شروع شد؟ 

مارک‌هیبز، روزنامه‌نگارمحقق می‌گوید، 
دانشمندان روسی به او گفتند که جیوه قرمز در 

واقع نام مستعار یک ایزوتوپ هسته‌ای شناخته‌شده 
است. اما وقتی او از دولت‌های روسیه و ایالات متحده 
پرسید، این ادعا را نه رد کردند و نه تأیید. با این حال، 

از آن زمان تاکنون، این شایعات در چندین پرونده 
تروریستی مطرح شده، اما همچنان 

وجود خارجی آن تأیید 
نشده است.

قرن‌هاست شایعه‌های زیادی در مورد یک ماده قدرتمند و 
مرموز نقل می‌شود. مدت‌ها پیش هم تبلیغات ویدئو‌یی برای 

فروش این ماده مرموز به‌صورت آنلاین منتشر می‌شد. اما 
ماجرای »جیوه قرمز« چیست و وجود خارجی آن چقدر 

واقعیت دارد.

سه‌شنبه  سه‌شنبه  66 شهریور  شهریور 14031403- شماره  - شماره  91909190
رونمایی از 12محصول فناورانه

احمد عسگری، مدیرکل سرمایه‌گذاری و بومی‌سازی فناوری پارک فناوری پردیس: ۱۲محصول تولید شده 
توسط شرکت‌های عضو پارک فناوری در بیست و دومین اجلاس سالانه این مجموعه رونمایی خواهند شد. 
۱۱۹محصول از ۸۰شرکت عضو پارک، شرکت‌های مرکز رشد و شرکت‌های شعب در فراخوان شرکت کرده‌اند.

ابزاری مهم به نام هوش مصنوعی
داوود ادیب، رئیس هیأت‌مدیره انجمن شرکت‌های فناور هوش مصنوعی و اقتصاد دیجیتال: این یک واقعیت 
است که در سال‌های اخیر هوش مصنوعی به‌عنوان یک فناوری داده ‌مبنا، تبدیل به ابزاری مهم در جریان رقابت 

قدرت‌های مختلف شده که می‌تواند عرصه‌‌ای برای کنشگری فعالانه قدرت‌های نوظهور در این حیطه باشد.

اکسیر قرمز مرموز
وجود ماده افسانه‌ای جیوه قرمز هنوز تأیید نشده است و دانشمندان همچنان آن را به کیمیاگران نسبت می‌دهند

نقل‌ قول

ادامه واکنش‌ها به بازداشت 
مدیرعامل تلگرام

مقامات فرانسوی، مدت بازداشت پاول دوروف، بنیانگذار و 
مدیرعامل تلگرام را پس از دستگیری‌اش در پاریس به اتهام 
اینکه پیام‌رسانش به جرم و جنایت ازجمله پولشویی و قاچاق 
مواد‌مخدر، کمک کرده است، تمدید کردند. براساس قوانین 
فرانسه، دوروف می‌تواند تا ۹۶ساعت برای بازجویی، نگه 
داشته شود و پس از آن یا باید متهم و یا آزاد شود. اما به‌دنبال 

این اتفاق موجی از واکنش‌ها در دنیا دیده شد.
واکنش رسمی تلگرام: »تلگرام به قوانین اتحادیه اروپا، 
ازجمله قانون خدمات دیجیتال پایبند است و در چارچوب 
استانداردهای صنعت اقدام به مدیریت محتوا می‌کند و به‌طور 
مداوم در حال ارتقای آن است. پاول دوروف، چیزی برای 
پنهان کردن ندارد و مکرراً به اروپا سفر می‌کند. ادعای 
مسئولیت یک پلتفرم یا مالک، در سوءاستفاده دیگران از آن 

پلتفرم، نامعقول است.«
ادوارد اسنودن، کارمند پیشین سازمان اطلاعات 
مرکزی آمریکا: »دستگیری دوروف حمله‌ای به حقوق 
اساسی بشر در زمینه آزادی بیان و تشکل است. متعجبم و 
عمیقاً ناراحتم که ماکرون به سطحی تنزل کرده است که از 
گروگان‌گیری برای دسترسی به ارتباطات خصوصی 

استفاده می‌کند.«
دیمیتری پسکوف، سخنگوی کرملین: »ما هنوز 
نمی‌دانیم که دوروف دقیقا به چه چیزی متهم است. هنوز 
هیچ بیانیه رسمی در این مورد نشنیده‌ایم و قبل از اینکه 
چیزی بگوییم، باید منتظر روشن شدن وضعیت باشیم. آنها 
دقیقاً با چه چیزی تلاش می‌کنند تا دوروف را متهم کنند؟ 

بدون دانستن، اظهارنظر احتمالاً اشتباه است.«
تصاویری در فضای مجازی منتشر شده که روی 
گلوله‌های توپی که قرار است به سمت مواضع اوکراین شلیک 

شود، عبارت »برای دوروف« نوشته شده است.

تاشو با 3صفحه نمایش
هواوی در حال ساخت یک گوشی هوشمند تاشو با 

3صفحه نمایش است اما آنها تنها شرکتی نیستند که 
گاه  این کار را انجام می‌دهند. با این حال، یک منبع آ

ادعا می‌کند که شیائومی نیز در مراحل پیشرفته توسعه 
چنین محصولی قرار دارد. احتمال می‌رود در فوریه 

سال2025)حدود 5ماه دیگر( شاهد رونمایی از آن در 
جریان کنگره جهانی موبایل باشیم. همچنین انتظار 
می‌رود‌که مشخصات و اطلاعات بیشتری در باره این 

گوشی در یکی‌دوماه آینده منتشر شود.

عکس‌نوشت

اینفوگرافیک

برقی‌ارزان برای بازار
بازار اروپا، خود را برای ورود یک چینی جدید ارزان‌آماده می‌کند. 
دانگ فنگ موتور، خودروی برقی جدید 23800یورویی خود را 
با نام Nammi Box در سوئیس عرضه کرده که توجه زیادی را 

به‌خود جلب کرده است.

باتری
44

کیلووات

برد 
320
کیلومتر

سرعت
140
Km/h

قدرت
95

اسب‌بخار

صفحه‌آرا: علی حسنی

زهرا خلجیگزارش
روزنامه‌نگار

اکسیر شفابخش یا ماده هسته‌ای
برخی از مردم بر این باورند که جیوه قرمز یک 
اکسیر شفابخش جادویی است که در دهان 
مومیایی‌های مصر باستان گذاشته شده 
است. اما برخی می‌گویند این ماده ممکن 
است یک ماده هسته‌ای قدرتمند باشد که 
باعث نابودی دنیا شود. برخی دیگر ادعا 
می‌کنند که می‌توان آن را در چرخ‌های 

خیاطی قدیمی یا در لانه خفاش‌ها یافت. 
یک مشکل کوچک در این داستان‌ها وجود 

دارد و آن این است که این ماده هنوز در واقعیت 
دیده نشده است.

شکار جیوه قرمز
با اینکه هنوز جیوه قرمز واقعی را کسی 
ندیده است، اما در رسانه‌های اجتماعی 
و در وب‌سایت‌های متعدد عکس‌هایی از آن 
همچنان منتشر و مقادیر ناچیزی از آن گاهی 
اوقات هزاران دلار قیمت‌گذاری می‌شو‌د. در 
بسیاری از تبلیغات، عکسی تار از یک گلوله مایع 
قرمز‌رنگ دیده می‌شود. لیزا وین، رئیس بخش 
مردم‌شناسی دانشگاه مک‌کواری می‌گوید که 
نخستین بار زمانی که در اهرام جیزه در مصر کار 

می‌کرده با این پدیده برخورد کرده است.

باور مبهم
خاستگاه این باور مبهم است. شواهد آن را 
می‌توان در کار کیمیاگر و فیلسوف قرون وسطی 
جابربن‌حیان یافت که در یکی از کتاب‌هایش 
نوشته است: »گرانبهاترین اکسیرهایی که تا به 
حال روی زمین ترکیب شده‌اند، در اهرام پنهان 
شده‌اند.« در سال‌های اخیر، برخی به‌دنبال جیوه 
قرمز به این باور رسیده‌اند که می‌توان آن را در لانه 
خفاش‌ها نیز یافت. برخی نظریه خفاش را یک 
قدم فراتر برده‌اند و ادعا می‌کنند که جیوه قرمز از 

خفاش‌های خون‌آشام به دست می‌آید.

موقعیت جهانی
شایعات در مورد این ماده نیز مورد توجه ژئوپلیتیک جهانی قرار گرفته است. 
در اواخر دهه1980، با فروپاشی رژیم‌های کمونیستی در سراسر اروپای شرقی، 
در مورد اینکه چه اتفاقی برای ذخایر مواد هسته‌ای آنها می‌افتد، تردید وجود 
داشت. در آن زمان، مارک هیبز، روزنامه‌نگاری بود که درباره شایعات نگران‌کننده 
مبنی بر اینکه یک ماده هسته‌ای ناشناخته که قبلا در آزمایشگاه‌های شوروی 
ساخته شده و توسط افراد مخفی برای فروش عرضه می‌شد،تحقیق‌می‌کرد. این 
ماده همان جیوه قرمز بود. گفته می‌شود که جیوه قرمز شوروی مخرب است و 
می‌تواند یک انفجار هسته‌ای مهیب ایجاد کند. با این حال، مارک هیبز می‌گوید 
که وقتی دولت‌های غربی تحقیق کردند، به این نتیجه رسیدند که چنین ماده‌ای 

وجود ندارد.
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نومادرانی هم هستند که جمع ملاقات‌کنندگان‌شان به همسر و فرزند نخست‌‌شان، کوچک و محدود مانده؛ مانند طیبه که شکم دومش را دوقلو زاییده و 
حالا غلام )همسرش( با فکری گرفتار از خرج و برج و پارسا )پسرش( پای تختش ایستاده‌اند و پرستاری که می‌گوید:»دوقلو داشتن مژدگانی می‌خواهد. 
مژدگانی‌اش را هم شیرینی‌فروشی آن طرف خیابان دارد. نشانی‌اش را از موتوری‌های روبه‌روی بیمارستان بپرسی، می‌گویند. نمی‌شود که اینطور دهان 

خشک بالای سر زائو بایستی.« 

تماشای گزارش

نومادران دردکشیده و 
نوزادان آغوز خورده

 دغدغه 
کودک

صفحه‌آرا:‌ علیرضا ‌بهرامی

نرگس تا به اتاق آماده‌سازی برای زایمان 
برسد، مظفر کیسه دارو را تحویل ایستگاه 
پرستاری می‌دهد و خاتون‌خانم هم برای 
ته‌تغاری‌اش هی تسبیح می‌اندازد. همانجا 
کنار خاتون‌خانم تعدادی دیگر به انتظار تولد 
نوزادانی از عزیزانشان نشسته یا ایستاده‌اند. 
برخی از آنها تجربه نخست را از سر می‌گذرانند 
و این به تمامی از بی‌تابی‌شان پیداست و 
برخی دیگرشان اما از سر تجربه دوم و سوم و 
چندمشان است که آرام گرفته‌اند. هر ٢٠ تا ٣٠ 
دقیقه یک‌بار صدای پرستاری از لای در نیم‌باز 
اتاق زایمان شنیده می‌شود:»همراه خانم... 
مبارک باشه« و همراهان یکی پس از دیگری 
از شوق، شکر و تشکر می‌گویند. آن‌سوتر 
در بخش بستری که طول خط سبزرنگ آنجا 
رسیده، نومادران و نوزادان در حلقه کسان و 
خویشان خود هستند؛ نومادرانی که اغلب از 
تتمه درد بچه‌آوری رنگ به رخسار ندارند و 
تازه آغوز به نوزادشان خورانده‌اند و نوزادانی 
که چندی‌شان در فغان بند ناف بریده شده‌اند 
و چندی دیگرشان فارغ از هر هیاهوی جهان 
به ناز خوابیده‌اند. این میان، پدربزرگ‌ها و 
مادربزرگ‌های عصادار هم سعی در خواندن 
اذان زیر گوش آنها دارند. خاله و عمویی هم 
اگر کنار تخت‌شان حاضر باشند به برابرسازی 
شباهت‌ها مشغولند:»خدا رو شکر که چشماش 
به مامانش رفته« یا »وای... موهاشو...مثل باباش 

انگار فرفریه«. 

مسئول صدور برگه  تولد نوزاد  
اسامی متفاوتی را در ٢۶ سال 
اشتغالش در این زایشگاه شنیده 
است؛ از دختربس، کبوتر، لیمو، 
نعناع، کاس‌آقا، گرگعلی تا برفین، 

بهارین، پادمیرا، تامیلا و جانیار...

ماجرای روز اول زندگی
پرسه در یکی از قدیمی‌ترین و پرزادو ولدترین زایشگاه‌های شهر

تا بخواهند خود را از میان شلوغی بی‌حد خیابان 
شوش و از لابه‌لای بی‌شمار ماشین، موتور و عابر که در 
طول و عرض خیابان شتابان می‌جنبند به بیمارستان 
شهید اکبرآبادی برسانند، جانشان به سر می‌آید. 
خاتون‌خانم، چادر به دندان گرفته و نرگس، ته‌تغاری‌اش را سوی پذیرش زایشگاه می‌کشد. 
نرگس هم با شکمی پیش آمده و نفس‌هایی کوتاه و کم، چشم به مظفر )همسرش( دوخته 
است. مظفر نیز حالی بهتر از آن دو ندارد؛ پریشان است و ترسان از زودزایی عیال، بیمه‌درمانی 
ناداشته و تنگی جیب. از این‌رو به‌دست و پای مسئول پذیرش می‌پیچد. آن حوالی مانند نرگس، 
بسیارند زنانی که درد آبستنی از بطن‌شان بلند می‌شود و در مسیر، هر رگ از تنشان تیرکشان 

بالا و پایین می‌رود یا مردانی مانند مظفر که از هیجان والد شدن بی‌طاق و طاقت شده‌اند و حتی 
مادربزرگانی مانند خاتون‌خانم که به هزار اشتیاق پیشکش و لاقنداقی نوه‌ نورسیده‌شان را از 
مدت‌ها قبل اندوخته‌اند. در مقابل این به‌شورشدگان اما آن مسئول پذیرش و بعد هم احتمالا 
سوپروایزر، سرپرستار، پرستار، بهیار، ماما و متخصص زنان و زایمان بیمارستان قرار دارند که 
در چنین شرایطی خوددار و آرام رفتار می‌کنند. امن وامانشان هم بی‌جهت نیست؛ هر چه باشد 
آنها در یکی از قدیمی‌ترین زایشگاه‌های شهر که رکورددار آمار زاد و ولد نیز هست به خدمت 
و طبابت، کاردان و کهنه‌کار شده‌اند. تاریخ بلند و خواندنی بیمارستان شهید اکبرآبادی که از 
حدود سال ١٣١٩ در جنوب پایتخت با هدف حمایت از مادران و نوزادان سخت‌معاش بنا شده، 

پر و فشرده از روایت‌های تولد است.

سحر جعفریانزندگی
روزنامه نگار

مسئول پذیرش، پرونده زایمان نرگس را که جز چندتایی برگه 
جواب آزمایش و سونوگرافی معمول گواهی قابلی دربر ندارد از 
دریچه کانتر شیشه‌ای سوی مظفر برمی‌گرداند:» یه سر واحد 
مددکاری بزن. شاید راهنمایی یا کمکت کنن.« مظفر امیددار 
می‌شود:»خانه‌ات آباد« و می‌رود که خوش خوشانش شود. صف، 
جلوتر می‌آید و نوبت نفر بعد می‌شود. مردی میانه‌قامت با موهایی 
مجعد و تازه‌رنگ شده و لبخندی پهن که دندان‌های چند درمیان 
کهنه‌اش را رخ می‌نمایاند، جعبه نیمه‌باز شیرینی را سوی مسئول 

پذیرش پیشکش می‌کند:
»بفرما خُوآرُم)خواهرم(...شیرینی ولادته... خوردن داره... حالا 
چی؟! اجازه میدی برم بالا یه نظر روله‌جانم رو سیل کنم؟!« مسئول 
پذیرش انگار که از او به تنگ آمده باشد:»چند بار بگم آخه پدرجان، 
وقت ملاقات ساعت ٣ است! هنوز یه ساعت مونده!« مرد نه از 
نهی او که از »پدر« نامیدنش درهم و اخمو می‌شود:»یعنی بوآت 
)پدرت( مثل من جوونه؟!« پسِ او، محمدجعفر ایستاده و همسرش 
گلشادخانم که گه‌گاه عرق تازه زایمانی بر پیشانی‌اش می‌نشیند. 
آمده‌اند برای نوباوه‌ ١٠ روزه‌شان گواهی ولادت بگیرند و خیلی 
زود راهی روستایشان پایین‌دست ورامین شوند. مسئول پذیرش 
در اصل مدارک‌شان کم و کاستی نمی‌یابد:»به سلامتی اسمشو 
چی می‌ذارید؟« گونه‌های گل‌انداخته گلشاد با خنده‌ای گشاد بالا 

کشانده می‌شود:»گلابتون«. مسئول پذیرش سری به توافق تکان 
می‌دهد:»نامدار باشه ان‌شاءالله«  نفر دیگر صف، سمیه است که 
وقت معاینه ٢١ هفتگی بارداری‌اش رسیده. دیابت و فشار حاملگی 
ندارد، اما به مشکل دفع پروتئین گرفتار آمده. مجالی می‌یابد تا از 
اجباری یا انتخابی بودن زایمان طبیعی و سزارین و البته هزینه‌های 
هر یک مطلع شود؛ سؤال‌هایی پرتکرار که پاسخ‌های کوتاه و سریع 
مسئول پذیرش را دربردارد:»زایمان فقط طبیعی، مگر اینکه 
پزشک تشخیص سزارین بده. طبیعی از یک تا یک میلیون و ٢٠٠ 

هزار تومان و سزارین از ٣ تا ۴ میلیون تومان.«

ساعت ملاقات که قریب می‌شود، جمعیت نشسته بر صندلی‌های 
حیاط آفتاب‌گیر بیمارستان راه سوی ساختمان زایشگاه می‌برند. 
اغلب‌شان به لب، تبسم و به دست، گل، شیرینی، کیف نوزاد و 
بسته‌هایی از پوشک و شیرخشک دارند. میان جمعیت، نرگس 
و خاتون‌خانم نیز بالاخره پا به راه اتاق زایمان برداشتند. زنی 
سن و سال‌دار و ناآشنا از بین ملاقات‌کنندگان نزدیک‌شان 
می‌گوید:»هنوز دو جان )آبستن( هستی؟ ترس نکن. به رضای 
خدا بار بچه‌دانت را زمین می‌گذاری و خلاص.« بعد یک کله سر 
در گوش خاتون‌خانم فرو می‌کند:»هوش و حواس داشته باش. 
زنده‌زایی‌اش که تمام شد دست و پایش را حنا ببند و تنهایش 
نگذار به امان آل و زائوترسان.« نگهبانان زایشگاه که کمی پیش‌تر 
با ابروانی گره خورده از آمد و شدها جلوگیری می‌کردند در این 
وقت با مهربانی در ورود به بخش بستری زایشگاه را چهارطاق 
باز می‌کنند و به ملاقات‌کنندگان چنین توصیه دارند:» خط 
سبز رنگ روی زمین را دنبال کنید تا به بخش برسید.« به آنها 
که مقصدشان جایی پشت در اتاق عمل بلوک زایمان یا بخش 
نگهداری از نوزادان نارس است نیز می‌گویند:»خط زرد را بروید.« 
امتداد خط قرمز هم به اورژانس زایشگاه می‌رسد. دیگر بخش‌ها 
اعم از اتاق ال‌دی‌آر یا بهبود درد، ایزوله، نوزادان، مراقبت‌های 
ویژه ان‌آی‌سی‌یو )مراقبت از نوزادان نارس(، مراقبت‌های ویژه 

از مادران قبل و پس از زایمان، ریکاوری، شیردهی، بانک شیر 
مادر و واکسیناسیون نیز جنب هم طراحی و اجرا شده‌اند که از 

راهروهایی اصلی و فرعی قابل دسترسی‌اند.

حنا ببند و از آل دور باش! قصه‌های صف‌بسته مقابل پذیرش
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با اسکن این کیوآرکد داستان‌های جالب محله سنگلج را ببینید

یک تهران بود
یک  سنگلج

ج «روزگاری میزبان یک‌پنجم جمعیت تهران بود   »سنگ‌ور



راز یک نامگذاری

  موضوع: حدود، تاریخچه و سیر تغییرات 
محله سنگلج

  ویژگی: مساحت بیشتر نسبت به معدود 
محله‌های تهران قدیم 

***
قدمت محله سنگلج به سال۱۲۵۰شمسی 
‌می‌رسد؛ آن زمان آبادترین و بزرگ‌ترین محله‌بود. 
سنگلج طی سال‌ها با تغییر حکومت‌ها افت وخیز 
زیادی را تجربه کرد. ابتدا روستای خوش آب 
و هوایی در اطراف تهران بود، زمانی که شاه 
طهماسب تصمیم گرفت به تهران و حومه آن سرو 
سامان بدهد با گودبرداری از دو محله چال‌میدان 
و چال‌حصار برای ورود به تهران دروازه‌هایی 
تعیین کرد. دروازه قزوین در محله سنگلج یکی 
از چهار دروازه اصلی شهر و تنها دروازه ورودی 
غربی محسوب می‌شد. این محله در زمان قاجار 
ترکیبی از باغ‌ها و قنات‌ها و چشمه‌های زیرزمینی 

و کاشانه‌های اهالی بود.
 وقتی ناصرالدین شاه دستور داد حصار ناصری، 
جای حصار طهماسبی را بگیرد و شهر تهران 
گسترش پیدا کند، سنگلج دیگر در دروازه غربی 

تهران نبود، بلکه به وسط شهر کشیده شد.
نصرالله حدادی، تهران پژوه، درباره دلایل تخریب 
بخش بزرگی از محله سنگلج می‌گوید: »جعفر 
شهری سه دلیل برای تخریب محله بیان می‌کند. 
نخستین دلیل به شخص رضاشاه و سوابق شرارت 
و عربده کشی او در محله سنگلج برمی‌گردد. 
به‌نظر عده‌ای، رضا شاه برای پاک کردن سابقه 
خود اقدام به تخریب این محله کرد. گفته می‌شود 
دومین دلیل، وجود آب بد منطقه بود که آب 
فاضلاب بخشی از شهر به آنجا نفوذ کرده بود. 
سومین دلیل که رئیس پلیس ایتالیایی تهران 
»کنت مونت دو فرت« در گزارش‌های خود 
منتشر کرد مربوط به جرم‌خیز بودن محله بود 
که می‌گویند یکی از دلایل تخریب شمال محله 

سنگلج به شمار می‌رفت.«
حمید ناصری، تهران پژوه درباره وجه تسمیه 
سنگلج توضیح می‌دهد: »چیدن سنگ‌هایی 
به‌صورت رج یا ردیف برای تقسیم آب کرج 
که محل اصلی تامین آب شهر بود دلیل اصلی 
نامگذاری این محدوده به‌حساب می‌آید. از سوی 
دیگر، با همین شیوه رج و ردیف سنگ، تقسیم 
زمین هم در این محله انجام می‌شده، به همین 
دلیل به این محله سنگرج می‌گفتند که به مرور 

و در زبان مردم به سنگلج تبدیل شده است.«

در ستایش سنگلج
یکی از نخستین‌ محله‌های تهران قدیم است که تهران امروز با این‌همه خیابان، برج و بزرگراه 
از آنجا پا گرفت و به کلانشهری چند میلیونی تبدیل شد؛ محله‌ای اعیان‌نشین و متشکل از 
چند محله کوچک‌تر در دوره قاجار که در هر کوی و برزن آن می‌شد با رجال سیاسی برجسته، 
هنرمندان، تجار و بازرگانان بنام آن روزگار ملاقات کرد. در این شماره از همشهری محله 
سراغ تاریخچه، هویت، گذرها، عمارت‌ها، اماکن برجسته، آب‌انبارها و قنات‌ها، کوچه‌های 
خاص، بازارچه‌ها و حمام‌ها، کاروانسراها، معرفی رجال مذهبی و فرهنگی و دیگر ویژگی‌های 
این محله تاریخی رفتیم. مطالب این پرونده حاصل تور »سنگ و رج« و بازدید از اماکن تاریخی 
محله سنگلج با حضور نصرالله حدادی) تهران‌پژوه( حمیدرضا نارنجی نژاد، عضو هیأت مؤسس 
انجمن سنگلج وگفت‌وگو با تهران‌پژوهان، علیرضا زمانی، اردشیر آل عوض، محمود منیعی، 
حمید ناصری و مهدی گوهری مدیر انجمن سنگلج و نیز نهمین نشست »محله من« است که 

محمود منیعیبا حضور جمعی از معتمدان و اهالی قدیمی محله سنگلج برگزار شد. علیرضا زمانی حمید ناصری

اردشیر آل‌عوض نصرالله حدادیمهدی گوهریحمیدرضا نارنجی نژاد

از کوچه آب‌پخش‌کن تا کوچه قاپوچی‌باشی و مامامسگرها

دستگاه شپش‌کش در گرمابه میدان! 

  موضوع: کوچه‌های قدیمی 
  ویژگی: نام کوچه‌ها در سنگلج شناسنامه و 

معرفی‌کننده پیشینه آنهاست 
***

آب‌پخش‌کن، دباغخانه، دربچه، کردبچه، ارامنه، 
پشت‌بدنه، تکیه، جناب وزیر، سواره‌نظام‌ها، صاحب 
اختیار، قاپوچی‌باشی، قهوه‌چی‌باشی، نجارباشی و 
مافی‌ها نام‌های شنیدنی و جذابی است که روزگاری 
کوچه‌های محله سنگلج به این نام‌ها ‌خوانده می‌شدند. 
در گذشته بیش از 70 کوچه در محله سنگلج ایجاد 
شده بود که نام و نشان آنها با هویت تاریخی ساکنانش 
گره خورده و ارتباط مستقیم داشت. نصرالله حدادی 
متن کوتاهی از کتاب جعفر شهری درباره این کوچه‌ها 
را برایمان می‌خواند: »تهران بود و کوچه و معابری تنگ 
و گشاد، کج و کوله در بدترین منظر از خاک و کثافت 
همراه با گل و لجن که در تابستان کفش و جوراب را تا 
بالای مچ شلوار غرق خاک و در زمستان تا مهره کمر 
لباس مردها و کمر چادر زن‌ها را آغشته به گل و آب 
می‌کرد،مگر جلوی در خانه و جلوخان و پشت دیوار 
خانه بعضی از دولتمندان که با سنگ‌های قلوه‌ای فرش 
شده بود.« این کوچه‌ها با جداکردن بخش شمالی و 
تعریض خیابان خیام و تحول محله، هنوز بافت تاریخی 
خود را حفظ کرده است. حدادی درباره هویت تاریخی 
و نام این کوچه‌ها می‌گوید: »نام کوچه دباغ‌ها به شغل 
و حرفه ساکنان این کوچه برمی‌گردد. دباغ، کسی 
است که پوست گاو و گوسفند و... را با مواد شیمیایی 
مخصوص و وسایلی خاص و با مهارت و مرارت بسیار در 
مراحلی دشوار آماده و برای تهیه کیف و کفش و لباس 
مهیا کند و دباغخانه هم جایی است که دباغ تمام مراحل 
فرآوری پوست را در آنجا انجام می‌دهد. روزگاری دباغ‌ها 

شمال غربی محله سنگلج را )مکان فعلی پارک شهر( 
به محل دباغی تبدیل کردند و این محدوده به‌دلیل 
بوی بد و زننده‌اش خالی از سکنه بود. همچنین کوچه 

آب‌پخش‌کن، محل پخش آب در نواحی مختلف محله 
بود. کوچه آب‌بخش‌کن در »نقشه نجم‌الدوله« در 
ضلع غربی چهارراهی جانمایی شده و شرق به غرب از 
نبش تکیه آب پخش‌کن و کوچه دباغخانه آغاز می‌شود 
و تا کوچه قاپوچی‌باشی امتداد می‌یابد. در کوچه 
قاپوچی‌باشی هم گویا محمد آقا تبریزی، قاپوچی‌باشی 
دربار مخصوص ناصرالدین شاه ساکن بود و نام او بر سردر 
این کوچه باقی ماند. همچنین اغلب کردها در یک کوچه 
در سنگلج ساکن بودند که به آن کردبچه می‌گفتند.« 
طوبی مسگرها، معروف به مامامسگرها نخستین قابله 
سنگلج بود که بسیاری از کودکان دیروز و ریش‌سفیدان 
امروز محله توسط او متولد شدند. نام او روی تابلوی 
لاجوردی کوچه )مامامسگرها( نقش بسته است. به‌گفته 
حمیدرضا نارنجی‌نژاد این زن به واسطه علم و تجربه‌اش 
مدتی هم در مریضخانه دولتی ایران)بیمارستان سینای 

فعلی( به تربیت شاگرد مشغول بود.

  موضوع: حمام‌های قدیمی
  ویژگی: ساخت حمام توسط رجال سیاسی 

***
گرمابه‌های سنگلج نامشان را از شخصیت‌های مهم و 
رجال سیاسی گرفته بودند؛ از معیرالممالک گرفته تا 
مستوفی‌الممالک که وقتی صحبت از آبادانی تهران 
است نام این دو خودنمایی می‌کند. سنگلج حمام کم 
نداشت. مرکزیت این محله تاریخی و رفت‌وآمدهای 
بی‌شماری که آنجا انجام می‌شد باعث شده بود 
تا حمام‌های معروفی داشته باشد. این حمام‌های 
عمومی عاوه بر اینکه مکانی برای شست‌وشوی 
تن و پاکیزگی بدن بودند مکانی برای آشنایی‌ها و 
دیدوبازدید و مرکزی برای پخش خبر در محله هم به 
شمار می‌رفتند. به‌قول‌معروف، درگذشته خبرهای 

دست اول را باید در حمام و بازار می‌شنیدید.
حمیدرضا نارنجی‌نژاد، عضو هیأت‌مدیره انجمن 
سنگلج می‌گوید: »معیرالممالک و مستوفی‌الممالک 
به تهران خدمات زیادی کرده‌اند. ساخت بسیاری 
از مساجد، آب‌انبارها، حمام و مدرسه‌ها به 
نام این دو شخصیت است. در سنگلج هم حمام 
معیر به نام معیرالممالک و حمام مستوفی به نام 
مستوفی‌الممالک وجود داشت. البته حمام مستوفی 
تخریب شد و حمام معیر متروکه و غیرقابل‌دسترس 

است. حمام دیگری در سنگلج وجود داشت به 
نام حمام میرزا حسن خان که درگذر میرزاحسن 
خان قرار داشت. ازآنجا‌که بیشتر حمام‌ها در سطح 
پایین‌تر از زمین‌ساخته می‌شدند و پله داشتند 
این حمام به‌مرورزمان زیرزمین دفن شده است و 
رویش پارک ساخته‌اند. حمام دیگری به نام حمام 
وزیردفتر بود که مربوط به خاندان دکتر مصدق بود. 
این حمام رها و به پاتوق معتادان تبدیل شده است.« 
بااین‌حال جالب‌ترین روایتی که از حمام‌های سنگلج 
وجود دارد مربوط به خبری است که در روزنامه 
اطلاعات سال ۱۳۲۲ درج شد. زمانی که ایران توسط 
متفقین اشغال شد به‌واسطه حضور نیروهای نظامی 

انواع بیماری شیوع پیدا کرد. خبری که روزنامه 
اطلاعات چاپ کرد با این مضمون بود: »حمام میدان 
سنگلج که انجمن جلوگیری از بیماران تیفوسی 
ساخته و دایر نموده است، افتتاح شد. کسانی که 
مایل باشند می‌توانند مجانا استفاده نمایند. لباس 
استحمام‌کنندگان در دستگاه مخصوص دفع شپش 

گذاشته ‌شده و پاک می‌شود.«

روایت 

تهران



  موضوع: کلیسای سورپ گئورگ
  ویژگی: قدیمی‌ترین کلیسای تهران 

***
کلیسای قدیمی و پرخاطره‌ای که در انتهای بازارچه 
قوام الدوله و در بن بست کلیسا واقع شده یکی از 
مکان‌های تاریخی تهران به‌حساب می‌آید که تاریخ 

ساخت آن به عصر صفوی برمی‌گردد.
کلیسای سورپ گئورگ یا همان کلیسای گئورگ 
مقدس ابتدا نمازخانه و جایی برای به‌جا آوردن 
فرایض دینی ارامنه بود که توسط 2 نفر از اهالی 
تفلیس در محله سنگلج ساخته شد و نام آن هم از 
یک سردار ارمنی که سال303 میلادی در راه ترویج 
آیین مسیحیت جانش را از دست داد گرفته شده است. 
محمود منیعی، تهران پژوه، کلیسای گئورگ مقدس 
را قدیمی‌ترین کلیسای تهران می‌داند و می‌گوید: 
»این کلیسا بین سال‌های 1168 تا 1173 شمسی 
تحت عنوان نمازخانه مورد استفاده ارامنه تهران قرار 
می‌گرفت که سال1214 شمسی به کلیسا تبدیل 
شده است. آنطور که در منابع مکتوب آمده، کلیسای 
گئورگ مقدس ابتدا به شکل محراب روستایی بوده 
اما در سال1260 شمسی به‌طور کامل بازسازی 
می‌شود و بنای تازه آن در دوره قاجار شکل گرفته 
است.« قدیمی‌ترین کلیسای تهران یکی از معدود 
مکان‌های تاریخی پایتخت به شمار می‌رود که بنای 
اصلی و معماری آن بارها تغییر کرده و در دوره‌های 
تاریخی مختلف جایی برای دورهمی تشکل‌های 
مذهبی و اجتماعی ارامنه پایتخت بوده است. منیعی 
درباره ماجرای نگهداری از سالمندان در این کلیسا 
می‌گوید: »جامعه ارامنه تهران در سال1285 شمسی 
انجمنی به نام »دوستداران کلیسا« را با مشارکت زنان 
نیکوکار ارمنی تشکیل دادند. با همکاری این انجمن، 
در محوطه کلیسا اتاق‌هایی برای نگهداری از زنان 

سالخورده ساخته شد و از آن موقع تا‌کنون بخشی 
از کلیسای گئورگ مقدس به نگهداری از سالمندان 
بی‌سرپرست اختصاص یافته است.« کلیسای گئورگ 
مقدس که سال1357 به ثبت ملی رسیده، معماری 
منحصر به فردی هم دارد. منیعی در این‌باره می‌گوید: 
»نمازخانه کلیسا با طاق بلند، ردیف ستون‌ها و یک 
دهانه طاق چشمه در وسط و 2دهانه در طرفین آن، 
معماری کلیساهای دوره ساسانی را تداعی می‌کند. 
تنها تفاوت معماری کلیسای گئورگ مقدس با 
کلیساهای دوره ساسانی این است که به پیروی از 
معماری اسلامی با طاق‌های زاویه‌دار تزئین شده است. 
تعدادی سنگ قبر قدیمی و مجلل هم به دیوارهای 
بیرون نمازخانه نصب شده و آنطور که محققان روایت 
کرده‌اند این سنگ قبرها نشان می‌دهد این محل قبل 
از آنکه به ساخت کلیسا اختصاص داده شود، قبرستان 

ارامنه بوده است.«

  موضوع: تماشاخانه سنگلج و پرده نمایش سینما
  ویژگی: این تماشاخانه فقط تئاترهای ایرانی را به نمایش می‌گذارد

***
تماشاخانه سنگلج، اصیل‌ترین و جذاب‌ترین تماشاخانه تهران، یک ویژگی خاص 
دارد؛ نمایشنامه‌ها باید صرفاً ایرانی باشند تا بتوانند آنجا اجرا شوند.اصالت محله 
سنگلج در بناها و مکان‌هایش نیز نمایان است؛ محله‌ای که قدم ‌به ‌قدمش شرح 
تاریخ است و تصویری از گذر زمان. تماشاخانه سنگلج صحنه خاطرات بزرگ‌ترین 
نمایشنامه‌نویسان، کارگردانان و بازیگران تئاتر است. به قولی بزرگان تئاتر کشور 

خاک صحنه این تماشاخانه را خورده‌اند.
نصرالله حدادی، تهران پژوه دراین‌باره می‌گوید: »تاریخ سنگلج با هنر، به‌خصوص 
هنرهای نمایشی، پیوند خورده است. قدیمی‌های محله به یاد دارند که روبه‌روی 
بازارچه قوام السلطنه دیوار بزرگی بود که رویش پارچه سفیدی نصب می‌کردند و 

فیلم نمایش می‌دادند.«
 چشم مردم سنگلج با فیلم و نمایش عجین بود و با ساخت تماشاخانه معروفش پاتوق 
بزرگان تئاترو نمایش کشور شد.اصیل‌ترین تماشاخانه تهران سال1343 ساخته 
شد. وزارت فرهنگ و ارشاد وقت این تماشاخانه را در محله تاریخی سنگلج ساخت تا 
محلی دائمی برای اجراهای آثار تولیدی هنرمندان تئاترایران باشد؛ تماشاخانه‌ای که 
قرار شده از همان ابتدا تنها نمایش‌های ایرانی روی صحنه‌اش دیده شود.حمیدرضا 
نارنجی‌نژاد، عضو هیأت مدیره انجمن سنگلج درباره این تماشاخانه تاریخی می‌گوید: 
»براساس روزنامه‌هایی که در سال‌های ساخت این تماشاخانه‌منتشر شده گویا 

فردی به نام مهندس بابایان زمین این تماشاخانه را به وزارت فرهنگ و ارشاد وقت 
اهدا کرده است. این تماشاخانه 18مهر سال1344شمسی، زمانی که نخستین 
جشنواره نمایش‌های ایرانی برگزار شد، افتتاح می‌شود؛ تماشاخانه‌ای ایرانی برای 
نمایش‌های ایرانی.« قبل از تماشاخانه سنگلج تماشاخانه‌ای فصلی در چهارراه 
گلوبندک وجود داشت، اما تماشاخانه سنگلج به‌عنوان تماشاخانه‌ای دائمی شروع 
به کارکرد. از جذابیت‌های معماری این بنا می‌توان به تابلوی معرق کاشی سردر 
آن اشاره کرد؛ تابلویی زیبا که به‌دست استاد مجسمه‌سازی طراحی شد و توسط 
گروه کاشی‌سازی هنرهای زیبا ساخته شد و سال‌هاست که بر سردر این تماشاخانه 

تاریخی خودنمایی می‌کند.
معروف‌ترین کارگردانان و بازیگران کشور در این تماشاخانه فعالیت کرده‌اند؛ 
هنرمندانی همچون عباس جوانمرد، جعفر والی، علی نصیریان، عزت‌الله انتظامی، 

داوود رشیدی، رکن‌الدین خسروی، بهرام بیضایی، محمود استاد محمد.
تماشاخانه سنگلج به لحاظ تجهیزات فنی، نور، صدا و آکوستیک سالن اجرا، کاملًا 
استاندارد بود و وجود امکانات صحنه‌ای همچون سن ‌گردان، میله‌های بالابرنده 

پرده، دکور و... آن را خاص کرده بود.
نارنجی‌نژاد در ادامه درباره حال‌وروز این روزهای تماشاخانه می‌گوید: »مهم‌ترین 
مرکز هنری سنگلج، یعنی تماشاخانه‌اش، همچنان استوار و جذاب فعال است ولی 
مدتی است گودبرداری غیراصولی و ساخت‌وساز غیراستاندارد در جواراین بنای 
تاریخی دردسرساز شده است. ما در انجمن سنگلج پیگیر ماجرا هستیم و امیدواریم 

مسئولان هم همکاری‌های لازم را انجام دهند.«

2و3  سه‌شنبه  6 شهریور 1403  شماره 63  8 صفحه

 جغرافیایی کهن 
با 9محله

  موضوع: ریزمحله‌های سنگلج
  ویژگی: محله سنگلج در نقشه‌های 
تاریخی به چند محله کوچک‌تر تقسیم 

شده است
***

پهنه سنگلج به‌عنوان یکی از نخستین‌ 
محله‌های تهران، همچون محله تاریخی 
عودلاجان، از محله‌های کوچک‌تر تشکیل 
شده بود؛ محله‌هایی که هر کدام ده‌ها کوی 
و برزن داشتند با ساکنانی از قماش اعیان 
و اشراف با خانه‌ها و عمارت‌های آنچنانی. 
شمار محله‌های کوچک سنگلج در نخستین 
نقشه‌هایی که افراد مختلف از آن تهیه کرده‌اند 
متفاوت است. به‌عبارت دیگر، سنگلج که خود 
روزگاری از غرب و جنوب به حصار‌ تاریخی 
شاه‌طهماسبی محدود می‌شد، در تهران 
قدیم در حکم کلان‌محله‌ای بود متشکل از 
کوچه‌های تنگ و ترش و تودرتو که دست در 
دست هم، محله‌های کوچک‌تری را تشکیل 
می‌دادند. موسیو کرشیش که در دوران 
امیرکبیر برای تدریس در دارالفنون از اتریش 
به تهران آمد در سال1275 شمسی در گروهی 
که به سرپرستی اعتضاد السلطنه تشکیل 
شده بود با همکاری شماری از شاگردانش 
در دارالفنون، نقشه‌ای از تهران تهیه کرد. 
در این نقشه، محدوده محله‌های تهران 
آن روزگار ثبت شده است. علیرضا زمانی، 
تهران‌پژوه درباره محله‌هایی که در نقشه 
کرشیش به‌عنوان محله‌های سنگلج ثبت 
شده می‌گوید: » در نقشه کرشیش 8محله 
به‌عنوان ریزمحله‌های سنگلج ثبت شده. محله 
ارامنه از جنوب به گذر درخونگاه می‌رسید 
و از شرق به باغ حاجی‌کاظم محدود می‌شد. 
محله باجمانلو در شمال سنگلج و شمال‌غرب 
بازارچه آب‌پخش‌کن قرار داشت. محله باغ‌ 
خسروخان یکی از محله‌های جنوبی سنگلج 
و در محدوده غربی دروازه محمدیه بود. محله 
ترکمان نیز یکی دیگر از محله‌های جنوبی 
سنگلج و در شمال محله باغ خسروخان قرار 
داشت. پنجمین محله در نقشه کرشیش محله 
چال‌‌‌حصار در جنوب غرب ارگ سلطانی و شرق 
گذر درخونگاه بود. همچنین محله دباغخانه در 
شمال‌غرب سنگلج، محله قورخانه کهنه در 
شمال محله و محله همت‌آباد در جنوب محله 
چال‌‌حصار و شمال‌غرب محله پاچنار از دیگر 
محله‌های سنگلج در نقشه کرشیش بودند.« 
در نقشه عبدالغفارخان نجم‌الملک از تهران 
عهد ناصری اما شمار محله‌های سنگلج به 
عدد9 می‌رسد. زمانی می‌گوید: »در نقشه 
نجم‌الملک، محله‌های باجمانلوها، چال‌‌حصار، 
دباغخانه، دروازه‌نو در جنوب شرق محله، 
قاپوق در جنوب خیابان دروازه‌نو، محله قمی‌ها 
 در جنوب غرب چال‌‌حصار، قورخانه، محله 
همت آباد در جنوب تکیه همت‌آباد و محله 
سنگلج به‌عنوان محله اصلی و بازمانده از 

روستای قدیم ذکر شده‌اند.«

تماشا‌خانه‌ای برای نمایش‌های ایرانی 

نگهداری از سالمندان در قدیمی‌ترین عبادتگاه ارامنه 



روایت 

تهران

  موضوع: خانه مستوفی 
  ویژگی: نخستین بنای فرنگی‌ساز 

تهران 
***

محله سنگلج از دوره قاجار محل زیست رجال 
سیاسی و مفاخر فرهنگی بوده و خانه برخی از 
این افراد به‌عنوان میراث فرهنگی به ثبت میراث 
هم رسیده است.  میرزایوسف مستوفی‌الممالک، 
صدراعظم ناصرالدین‌شاه یکی از رجال سیاسی 
دوره قاجار است که سال‌ها در سنگلج زندگی 
کرد و خانه او که به‌عنوان عمارت مستوفی 
شناخته می‌شود، یکی از جاذبه‌های تاریخی 
تهران است. این عمارت قاجاری در سال1311 
ساخته شده و با گذشت نزدیک به یک قرن هنوز 
جلال و شکوه خاصی دارد. نصرالله حدادی، 
تهران‌پژوه، خانه مستوفی را یکی از نمادهای 
تاریخ معاصر می‌داند و می‌گوید: »نخستین 
کابینه مشروطیت در خانه مستوفی تشکیل شد 
و همین اتفاق موجب شده که این خانه همواره 
مورد توجه محققان و پژوهشگران قرار داشته 
باشد. خانه‌باغ مستوفی از چهارراه گلوبندک 
شروع می‌شد و تا ونک ادامه داشت و این عمارت 
در بخش شمالی آن ساخته شد.«  خاندان 
مستوفی اراضی منطقه گلوبندک تا ده ونک را 
در اختیار داشتند و عمارت مستوفی در همین 
مسیر ساخته شده است. حدادی معتقد است 
معماری خانه مستوفی نمونه منحصربه‌فردی از 
نخستین بناهای فرنگی‌ساز عصر ناصری است؛ 
»عمارت مستوفی را فرانسوی‌ها ساختند و جزو 
نخستین بناهایی است که توسط اروپایی‌ها 
در عهد ناصری ساخته شده‌است. این عمارت 
میان یک باغ 50هزار مترمربعی ساخته شد؛ 
اما امروز 1700مترمربع از آن باقی مانده است. 
این عمارت برخلاف همه عمارت‌های قاجاری 
با کاشی‌کاری، ارسی‌ها و شیشه‌های رنگی 
تزئین نشده؛ اما قرینه‌سازی به‌شدت مورد توجه 
معماران فرانسوی بوده است.«  عمارت مستوفی 
که در چهارراه گلوبندک و خیابان بادامچی واقع 
شده شامل دو طبقه است. تالار شاه نشین یا 
همان تالار پروانه‌ای زیباترین بخش این بنا 
به‌حساب می‌آید که تبحر معماران اروپایی در 
ساخت تالارهای منحصر به فرد را نشان می‌دهد. 
ایوان این عمارت هم با گچبری‌ها و ستون‌های 
بلند تزئین شده و جلوه خاصی به این عمارت 

فرنگی‌ساز بخشیده است.

 تشکیل کابینه 
در عمارت تاریخی 

  موضوع: خانه کودکی جلال آل‌احمد
  ویژگی: محفل همیشگی روضه‌های خانگی 

در زمان ممنوعیت عزاداری برای اهل‌بیتع‌ 
***

جلال آل‌احمد، داستان‌نویس مشهور ایرانی و خالق 
آثاری چون »زن زیادی« و »مدیر مدرسه« در محله 
سنگلج متولد شده و دوران کودکی خود را در این 
محله سپری کرده‌است. این خانه که در خیابان 
خیام، کوچه شهید کارکن اساسی )گذر قلی سابق( 
واقع شده، یکی از بناهای تاریخی متعلق به دوره 
احمدشاه است و مرحوم آیت‌الله حاج‌سیداحمد 
طالقانی)آل‌احمد( یکی از علمای معروف و متنفذ 
تهران و پیش‌نماز مساجد پاچنار و لباسچی، از 
سال۱۳۱۰ تا پایان عمر خود در این خانه‌ سکونت 
داشت. این خانه روزگاری که منبر و ذکر مصیبت 
اهل‌بیت)ع( ممنوع اعلام شد، محفل مخفی اهالی 
سنگلج بود. نصرالله حدادی، تهران‌پژوه روایت تاریخی 
و مهم این خانه را مرور می‌کند: »مرحوم آیت‌الله 
حاج‌سیداحمد طالقانی)آل احمد( از علمای معروف 
و بانفوذ تهران و پیش‌نماز مساجد پاچنار و لباسچی 
بود. می‌گویند سیداحمد طالقانی درست مثل پسرش 
در مقابل حرف زور جوش می‌آورد. برای همین وقتی 
برای خراب‌کردن این خانه آمدند با عصای آبنوس 
معروفش بر سر بوزرجمهر کوبیده بود. قائله‌ای به 

پا شد که تا چند روز کش آمد. درنهایت اهل محل 
سیداحمد را به عتبات عالیات می‌فرستند. در نبود او 
خانه گذر قلی خریداری می‌شود و آل‌احمدها به این 
خانه فعلی نقل مکان می‌کنند. آیت‌الله علاوه بر اینکه 
در خانه‌اش به وقت مناسبت‌های مختلف مذهبی 
مراسم روضه‌خوانی و عزاداری برگزار می‌کرد، مؤسس 
هیئت آل‌احمد، از هیئت‌های پرمخاطب تهران قدیم 
بود. خانه و مراسم مذهبی این روحانی، محل اجتماع 
علما و روحانیون تهران و گاه مکانی برای برگزاری 
جلسات سری علیه سیاست‌های سرکوبگرانه استبداد 
رضاشاهی به شمار می‌رفت و در زمان‌ ممنوعیت 
روضه، اهالی از پشت‌بام خانه‌ها خود را به این خانه 
می‌رساندند و در این محفل شرکت می‌کردند. در 
احترام به این خانه و صاحبخانه‌اش همین بس که 
امام خمینی)ره( و آیت‌الله ‌طالقانی که پسرعموی 
پدر جلال بود، برای درگذشت سیداحمد مراسم ختم 

گرفتند و یادش را گرامی داشتند.« 

اتاق روضه 
  خانه آیت‌الله‌حاج 
‌سیداحمدطالقانی،پدر 
جلال‌وشمس‌آل‌احمد 
1383به‌  که‌درسال
ثبت‌ملی‌‌رسیدومدتی 
همخانه‌باستان‌شناسان 
کشور بود، اکنون در 
حال مرمت است. 
حمیدرضا نارنجی‌نژاد، 

عضو هیأت‌مدیره انجمن سنگلج می‌گوید: »در خانه 
پدری جلال آل‌احمد روضه محبان زهرا)س( برگزار 

می‌شد. 
حاج‌احمد صالح، از مداحان قدیمی محله سنگلج 
مداح این روضه بود. یکی از اتاق‌های این خانه فقط 
به محفل و محل برپایی روضه اختصاص داشت و به 

اتاق روضه معروف بود.« 

خانه فراموش‌شده‌شیخ‌فضل‌الله

مسجد و مدرسه میزرا یونس‌خان در محله سنگلج در 
دوران قاجار بنا شد؛ اما ویژگی دیگر آن حضور شیخ 
فضل‌الله نوری در این مسجد و اقامه نماز جماعت در 
آن دوران است. مسجد چندسالی متروکه بود و در 
دوران پهلوی دوم احیا و بعد از انقلاب اسلامی به نام 
مسجد شیخ فضل‌الله نوری نامگذاری شد. خانه شیخ 
فضل‌الله نوری در مجاورت مسجد دارای بنایی مربوط 
به دوره قاجار و با قدمت حدود ۱۱۰سال است. این 
خانه قریب به ‌۱۸ماه مدفن شهید شیخ فضل‌الله نوری 
بود، اما سال‌ها متروکه و رها شده بود و در اختیار 
صنف کفاشان قرار داشت. با پیگیری‌های انجام‌شده 

احیای این خانه تاریخی در دست اقدام است. 

بلوای تهران زیر سر اوست

آیت‌الله شیخ حسین لنکرانی، از علمای مشهور 
دهه40، در محله سنگلج و حوالی قنات سکونت 
داشت. او یکی از بزرگان و شخصیت‌های بنام آن 
دوره بود که وقتی پهلوی اول روضه‌خوانی را ممنوع 
اعلام کرده بود، بی‌توجه به فرمان شاه به خانه‌ها 
می‌رفت و مجالس روضه‌خوانی را برپا می‌کرد. نقل 
شده که نعمت‌الله نصیری، رئیس شهربانی کل 
کشور، در جریانات ۱۵خرداد، به شاه گفته بود: »بر 
ما مسلم است که بلوای تهران عمدتا زیر سر آیت‌الله 
لنکرانی است، اما وی با تردستی و زرنگی هیچ 
مدرکی از خود به جای نگذاشته است!« این روحانی 
و مرد سیاست، سال۱۲۶۸ شمسی در خانواده‌ای 

مذهبی در محله سنگلج متولد شد. پدرش آیت‌الله 
 حاج‌شیخ‌علی لنکرانی از عالمان و مجتهدان معروف 

تهران بود. 
واعظان تهران در مسجد معیرالممالک 

مسجد آجری معیرالممالک در خیابان خیام 
در سال۱۲۴۶شمسی‌توسط دوستعلی‌خان 
نظام‌الدوله معیرالممالک ساخته شد و یکی از 
کانون‌های تجمع مردم برای اقامه نماز و برگزاری 
مراسم مذهبی بود. در این مسجد وعاظ مشهوری 
ازجمله حجت‎الاسام فلسفی به منبر می‌رفتند. 
مرحوم حجت‌الاسام کافی نیز از سخنرانانی 
 بود که مجالس او در مساجد سنگلج مستمعان 

بسیار داشت. 

پایگاه وعاظ مشهور شهر 

ماجرای هراس آژان‌ها از عصای آبنوس پیر سنگلج 
د(
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  موضوع: معرفی رجال مذهبی محله	  موقعیت: مسجد شیخ فضل‌الله، مسجد معیرالممالک
***

بررسی تاریخچه سنگلج نشان می‌دهد که در این محله بزرگانی همچون آیت‌الله شیخ فضل‌الله نوری و شیخ حسن لنکرانی زندگی می‌کرده‌اند و افراد بسیاری پای منبرهای 
وعاظ تهرانی در مساجد سنگلج نشسته‌اند. حمید‌رضا نارنجی‌نژاد، از پژوهشگران تاریخ تهران، گوشه‌ای از زندگی این بزرگان در سنگلج را برایمان روایت می‌کند.
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پرسه در عمارت‌های 
ثروتمندان 

  موضوع: خانه‌های معروف سنگلج
  ویژگی: سکونت چهره‌های مشهور 

سیاست و فرهنگ 
***

زمانی سنگلج به قول امروزی‌ها یکی از 
محله‌های لاکچری تهران محسوب می‌شد و 
ساختن خانه‌باغ‌ها و عمارت‌های زیبا در دل 
باغ‌های پربرکتش نوعی امتیاز اجتماعی به‌حساب 
می‌آمد، برای همین اغلب این خانه‌ها و عمارت‌ها 
دارای مجموعه‌ای از امکانات رفاهی مانند آب‌انبار، 
مسجد، حمام، سقاخانه و... بودند که علاوه بر اهل 
خانه، همسایه‌ها و اهالی محل هم می‌توانستند 
از آن استفاده کنند.در محله سنگلج بیش از 
110خانه تاریخی متعلق به رجال معروف ایران 
وجود داشت. بسیاری از آنها از میان رفتند و از آنها 
چیزی جز نام و خاطراتی در حافظه ریش‌سفیدان 
و تاریخ باقی نمانده است. در این بخش، تعدادی 
از این خانه‌ها را به روایت مهدی گوهری، مدیر 

انجمن سنگلج مرور می‌کنیم.
عمارت معیرالممالک

خاندان معیرالممالک خانواده پدرشوهر دختر 
ناصرالدین شاه محسوب می‌شدند. باغ و عمارت آنها 
در جنوب محله سنگلج، به‌دست حسینعلی‌خان 
معیرالممالک در جنوب بازار و محله سنگلج، جایی 

مابین خیابان خیام و شاپور، ساخته شد.
میرزا ابوالحسن‌خان ایلچی

او نخستین سفیر ایران در روسیه بود. میرزا 
ابوالحسن‌خان که از مردان ثروتمند دوره خود بود 
در دوران فتحعلی شاه حدود 7 باب ملک در محله 
سنگلج داشت و ساکن این محله بود. خانه او که 
در غرب محدوده چال‌حصار واقع شده بود، دارای 
دیوانخانه، حیاط خلوت، انارستان و حمام بود. این 
خانه به‌مرور توسط بازماندگانش به فروش رفت و 

دست به‌دست چرخید.
عمارت قوام‌الدوله

این خانه زیبا و ارزشمند که قدمتی نزدیک به 
2قرن دارد در زمان محمد شاه قاجار برای میرزا 
محمد قوام‌الدوله آشتیانی ساخته شد. او در دیوان 
محاسبات مالیات سمت داشت و بعد‌ها پسرانش 
احمد قوام‌الدوله و حسن وثوق هر دو نخست‌وزیر 
شدند. این عمارت زیبا که در آن سریال شهرزاد 
را هم بازی کردند در جنوب بازارچه آب‌پخش‌کن 

قرار دارد.
عمارت وزیر دفتر

میرزا هدایت‌الله وزیردفتر، وزیر لشکر و وزیر دارایی 
قاجار‌ها و پدر دکتر محمد مصدق، نخست‌وزیر 
معروف ایران بود. او که از خاندان معروف 
مستوفیان آشتیانی بود در محله سنگلج عمارتی 

دوطبقه در گذر وزیر دفتر داشت.

  موضوع: عمارت معزالسلطنه
  ویژگی: خانه پدری پروفسور محمود حسابی

***
حیاطی باصفا با حوضی بزرگ خانه پدری مردی است 
که پدر علم فیزیک ایران لقب گرفته است؛ خانه‌ای 
تاریخی از عهد قاجار که قدمتی بیش از یک قرن دارد.
گویی صدای خنده‌های کودکانه پسرکی شیرین‌زبان 
که دور حوض فیروزه‌ای حیاط خانه راه می‌رود و 
بلندبلند حرف می‌زند درپس آجرهای خانه باقی 
مانده است. محمود پسرسید عباس معزالسلطنه از 
همان کودکی باهوش و کنجکاو بود. 4سال بیشتر 
 نداشت که به‌واسطه شغل پدر از ایران می‌رود. 
معزالسلطنه شغل دولتی داشت و از طرف وزارت امور 
خارجه به مأموریت‌های مختلفی می‌رفت. این بار قرار 
بود به لبنان بروند. درهای عمارت معزالسلطنه در 
محله سنگلج بسته می‌شود تا سال‌ها بعد نابغه علم 
فیزیک ایران درهایش را دوباره بگشاید. حمیدرضا 
نارنجی نژاد، عضو هیأت مدیره انجمن سنگلج‌که 
سال‌هاست برنامه‌های فرهنگی و گردشگری انجمن 
را دراین خانه تاریخی با حضور مردم برگزار می‌کند 
می‌گوید: »زمانی که خانواده دکتر حسابی به لبنان 
می‌روند دچار یکسری مشکلات خانوادگی شده و 
این موضوع باعث می‌شود تا زندگی محمود حسابی 
به‌دوراز پدر شکل بگیرد. او بعد از سال‌ها تحصیل، با 
وجود امکان ادامه تحقیقات در خارج از کشور، به ایران 
و خانه پدری برمی‌گردد و پایه‌گذار علوم نوین می‌شود. 
او علاقه زیادی به خانه پدری داشت و هیچ‌گاه اجازه 

نداد تخریب شود. مرحوم حسابی بسیار علاقه‌مند 
بود تا این خانه را به آکادمی علوم قدیم تبدیل کند.«

نصرالله حدادی، تهران پژوه نیز درباره این بنای 
قدیمی و ماندگار در محله سنگلج می‌گوید: 
»خوشبختانه مرمت و بهسازی خانه پدری دکتر 
حسابی یا همان خانه معزالسلطنه انجام شده است. 
نگهداری از این خانه‌های تاریخی بسیار اهمیت دارد 
چون گواه هویت یک محله و شخصیت‌های نامدار آن 
است. این خانه، حیاط و حوض بزرگی دارد. اندرونی 
خانه از ساختمان اصلی جداشده و پلاکش مستقل 
است. این ساختمان بیش از ۱۲۰سال قدمت دارد، 

اما همچنان سالم و سرپاست و آسیب چندانی ندیده. 
سبک معماری خانه‌های قاجاری با همه جلال و 

شکوهشان رعایت شده است.«
یک ایوان با 2ستون گچبری‌شده و همچنین 
طاق‌نماهای دیدنی، زیبایی خاصی به این خانه 
قدیمی بخشیده است. خانه معزالسلطنه در حال 
حاضر یک‌ خانه‌موزه است و در سمت شرقی حیاط 
زندگینامه و فعالیت‌های علمی پروفسور دکتر 
محمود حسابی قابل مشاهده است. در نزدیکی این 
 بنا باغ بزرگی بود که اکنون به بوستان دکتر حسابی 

شهرت دارد.

دورهمی مردان فرهنگ و سیاست در محله کهن

خانه‌ای که قرار بود آکادمی علوم قدیم باشد

 سه‌شنبه  6 شهریور 1403  شماره 63  8 صفحه

		  ویژگی: سکونت چهره‌های اثرگذار در سنگلج   موضوع: معرفی نامداران محله
***

سنگلج در روزگاری که تعداد محله‌های تهران به تعداد انگشتان یک دست بود یکی از 5محله اصلی تهران برای سکونت محسوب می‌شد، مضاف بر اینکه باید از این محله 
به‌عنوان محله اعیان، اشراف و چهره‌های سر‌شناس تهران یاد کرد؛محله‌ای که محل زندگی سیاستمدار، عالم، روحانی، ورزشکار و چهره‌های شاخص و شناخته‌شده کشور 

بود. معرفی اجمالی برخی از این چهره‌های سیاسی به روایت حمیدرضا نارنجی‌نژاد، عضو هیأت‌مدیره انجمن سنگلج، پیش‌روست.

 مهدی بازرگان 
مهدی‌قلی بازرگان، پدر 
مهدی بازرگان، نخست‌وزیر 
دولت موقت جمهوری 
اسلامی، خانه‌ای در محدوده 
میانی سنگلج، حوالی گذر 
قلی داشت. مهندس بازرگان 
در این خانه به دنیا آمد و تا 

دوران نوجوانی ساکن همین خانه بود. در دوران جوانی 
در کوچه انجمن، زیر بازارچه قوام‌الدوله، خانه‌ای 

ساخت و چند سالی هم در آن ساکن بود.

دکتر محمد مصدق 
نخست‌وزیر معروف ایران 
که  ‌بانی ملی شدن صنعت 
نفت شد، در خانه باغ 
وزیردفتری متولد شد. 
محمد مصدق تا دوره 
جوانی و زمانی که وارد 
مناصب سیاسی شود 

ساکن همین باغ در محله سنگلج )شهید مقدسی 
فعلی( بود.

اسماعیل فصیح 
نویسنده عاشقانه‌های 
کوچه‌پسکوچه‌های تهران 
و مترجم ایرانی متولد محله 
درخونگاه بود. اسماعیل 
فصیح خالق آثاری چون 
دل کور، ثریا در اغما، 
بازگشت به درخونگاه و... 

که موقعیت‌های اکثر رمان‌هایش تهران و محله‌های 
مرکزی شهر است تا دوره میانسالی ساکن محله 

سنگلج بود.

میرزایوسف مستوفی‌الممالک 
 میرزایوسف مستوفی
‌‌الممالک‌که‌منصب‌مستو‌فی 
‌الممالکی صدراعظم‌های 
دوران‌قاجار )حاجی میرزا 
آقاسی، میرزاآقاخان نوری، 
محمدخان سپهسالار 
حسین‌خان  میرزا  و 

سپهسالار( را عهده‌دار بود در محدوده چال‌حصار 
محله سنگلج سکونت داشت.

ژاله علو 
بازیگر، گوینده و دوبلورکه 
این روزها با تکرار سریال 
»سال‌های دوراز خانه« از 
شبکه تماشا صدایش را 
به‌عنوان راوی قصه زندگی 
اوشین، شخصیت اصلی 
یم  ل‌می‌شنو یا ین‌سر ا

متولد کوچه شریعت محله سنگلج است. 
 این هنرمند تا سال‌های جوانی ساکن 

این محله بود.

سعید راد 
بازیگر مشهور سینمای 
ایران سال1324 در 
سنگلج متولد شد و تقریبا تا 
8سالگی و زمان کشته شدن 
پدرش در سانحه سقوط 
هواپیما ساکن این محله 
بود. او بعد از این ماجرا به 

همراه خانواده به محله شمیران کوچ کرد.

محمدرضا طالقانی 
از کشتی‌گیران نامدار ایران 
که چند سال هم ریاست 
فدراسیون کشتی کشور را 
برعهده داشت از متولدان 
محله سنگلج است. این 
ورزشکار دوران کودکی، 
نوجوانی وجوانی‌اش را در 

محله سنگلج سپری کرد.

محمدحسین فرحبخش 
فیلمنامه‌نویس و تهیه‌کننده 
آثار سینمایی همچون 
مستانه، آبنبات چوبی، آواز 
قو و... متولد محله سنگلج 
است. پدرش هم قنادی 
فرحبخش را در بازار پاچنار 
داشت. او خانه پدری‌ را وقف 

مدرسه کرده‌است.

عزت‌الله ‌انتظامی 
عزت سینمای ایران در 
محله درخونگاه به دنیا آمد 
اما بزرگ‌شده محله سنگلج 
است و حتی پسر بزرگش 
مجید هم در این محله به 
دنیا آمد. این هنرمند نامدار 
عرصه سینما و تئاتر تأکید 

داشت تا روی سنگ مزارش بنویسند: »من عزتم، 
بچه سنگلج«.



روایت 

تهران

   موضوع: بازارچه‌های تاریخی سنگلج
   ویژگی: مکان‌های داد و ستد محلی و راسته 

مشاغل قدیمی
***

سنگلج در دوره قاجار گسترش پیدا کرد و خیلی زود 
انواع مشاغل و صنایع کوچک در این محله قدیمی 
پا گرفت. کم‌کم زیر هر گذر و نزدیک هر کوچه‌ای 

بازارچه‌ای پررونق ساخته شد.
سنگلج بازارهای بزرگ و عریض و طویل نداشت، 
اما قدم‌ به ‌قدم میزبان بازارچه‌های مختلف شد؛ 
دکان‌های کوچک و بزرگی که نیازهای ساکنان محله 

را برطرف می‌کردند و نزدیک به هم قد علم کردند.
بسیاری از این بازارچه‌ها یادآور شخصیت یا رجالی 
بود یا به نام نیکوکاران نامگذاری می‌شد. اگر در 
گذری دباغخانه‌ای بود بیشتر مشاغل مربوط به آن 
آنجا شکل می‌گرفت و به یک بازارچه تبدیل می‌شد. 

برای مثال در بازارچه صندوق‌خانه سنگلج به ‌دلیل 
وجود دکان‌های ساخت صندوقچه چوبی کم‌کم 
بازارچه صندوق‌خانه پدید آمد؛ هرچند دیگر اثری از 

این بازارچه نیست.
نصرالله حدادی، تهران‌پژوه درباره بازارچه‌های 
سنگلج می‌گوید: »در هر گذر و کوچه‌ای از هر 
شغلی یکی دایر بود. نانوایی و قصابی، کشک‌سابی 
و ماست‌بندی، حمامی و بقالی و ... خلاصه در 
بازارچه‌های سنگلج همه جور شغلی یافت می‌شد. 
محله سنگلج شلوغ‌ترین محله تهران قدیم بود و 
مهاجران زیادی هم داشت. اکثر مهاجران سعی 
می‌کردند در یک محدوده باشند و در یک بازارچه 
مشغول شوند. گاهی هم بازارچه‌ای به اسم بزرگ 

خاندان یک قوم بود.«
 میدان‌داران بیشتر زواره‌ای و اردستانی بودند و 
تبریزی‌ها هم اغلب تجارت می‌کردند. از معروف‌ترین 

بازارچه‌های سنگلج می‌توان به بازارچه میرزا یوسف 
)مربوط به میرزا یوسف مستوفی‌الممالک، بازارچه 
حاج حیدر، بازارچه معیرالممالک، ‌بازارچه میرزا 
حسین‌خان، بازارچه میرزا زمان کردستانی، بازارچه 
قوام‌الدوله و بازارچه آصف‌الدوله اشاره کرد. درباره 
بازارچه آصف‌الدوله، مرحوم ناصر تکمیل همایون، 
پژوهشگر و تاریخ‌نگار برجسته می‌نویسد: »در 
مورد این بازارچه می‌گویند چون جهیزیه دختر 
ناصرالدین‌شاه را برای معیرالممالک روی فیل 
می‌آوردند و آن حیوان با آن ‌همه بار نمی‌توانست 
داخل بازارچه شود، دستور داد سقف بازارچه را 

خراب کنند تا فیل به ‌آسانی از آن عبور کند.«
به ‌گفته نصرالله حدادی، از سال۱۳۰۶ تا سال۱۳۱۴ 
شمسی کم‌کم بازارچه‌های تهران یکی پس از 
دیگری تخریب شدند و بازارچه‌های محله سنگلج 

هم در این بین جان سالم به در نبردند.

ماجرای جهازبران دختر ناصرالدین‌شاه با فیل در بازارچه 

   موضوع: پارک شهر 
   ویژگی: نخستین پارک عمومی تهران 

***
تهران که این روزها در محاصره بوستان‌های 
عمومی قرار دارد، در دوره پهلوی اول پارک 
نداشت و پایتخت‌نشین‌ها برای تفریح و 
تفرج به باغ‌های اطراف تهران پناه می‌بردند. 
پارک سنگلج در چنین برهه‌ای و با تخریب 
بخشی از این محله ساخته شد و اکنون عنوان 
قدیمی‌ترین پارک پایتخت را یدک می‌کشد. 
در دوره پهلوی اول که بزهکاران گوشه‌ای از 
محله قدیمی سنگلج را قرق کردند، حکومت 
دستور احداث پارک در همان بخش را صادر 
کرد و اینگونه بود که نخستین پارک تهران در 
پرجمعیت‌ترین محله پایتخت متولد شد. نصرالله 
حدادی درباره ماجرای ساخت پارک شهر در 
سنگلج می‌گوید: »محدوده فعلی پارک شهر 
تا سال1310 بخشی از محله سنگلج بود که 
به 3دلیل عمده تخریب شد. آنطور که جعفر 
شهری روایت کرده، رضا شاه در این مکان عقبه 
روشنی نداشته و شب‌ها آنجا »شوشکه‌کشی« 
می‌کرده و به همین دلیل وقتی به قدرت می‌رسد 
دستور تخریب آنجا را صادر می‌کند. شوشکه، 
سلاح سردی شبیه شمشیر بود که لات‌ها برای 
شاخ و شانه کشیدن و حریف طلبیدن به ‌دست 
می‌گرفتند و عربده می‌کشیدند.« طبق قرار و 
مدار قبلی قرار بوده بخش تخریب شده محله 
سنگلج به احداث ساختمان سازمان بورس اوراق 
بهادار تهران تبدیل شود، اما در دوره پهلوی اول 
این اتفاق رخ نمی‌دهد و این قسمت از محله 
حد فاصل سال‌های 1314 تا 1324 شمسی 
متروکه می‌ماند. حدادی معتقد است پارک شهر 
از سال1324 شمسی به بعد ساخته شده: »بعد 
از اعتراض‌های گسترده اهالی سنگلج که عموما 
افراد پولداری بودند، حکومت تصمیم می‌گیرد 
زمین متروکه را که پاتوق بزهکاران شده بود به 
پارک تبدیل کند. بعد از تخریب بخشی از محله، 
درختان زیادی باقی مانده بود که تعداد دیگری 
درخت به آنها اضافه می‌کنند و بعد هم دور تا دور 
آن را دیوار سنگی می‌کشند تا پارک شهر سر و 
شکل بگیرد. نخستین پارک تهران ابتدا به‌ عنوان 
باغ سنگلج شناخته می‌شد و مردم جمعه‌ها برای 
تفرج به این محل می‌رفتند. در دهه50 سالی 
یک هفته درهای پارک شهر را می‌بستند و دبلنا 
بازهای تهران برای قمار به این محل می‌رفتند که 

با پیروزی انقلاب اسلامی بساط آنها جمع شد.«

 رضا شاه 
»شوشکه‌کشی« می‌کرد 

   موضوع: باغ‌ها و مزارع سنگلج 
   ویژگی: آب و هوای مطبوع و زمین‌های 

حاصلخیز و پرمحصول 
***

سنگلج روستایی بود با باغ‌ها و مزارع پرمحصول. 
بعد از اینکه تهران در همسایگی ری، رخت و 
لباس شهری به تن کرد، سنگلج تبدیل به یکی از 
محله‌های اعیانی تهران شد. به ‌گفته حمیدرضا 
نارنجی‌نژاد، عضو هیأت ‌مدیره انجمن سنگلج، 
هسته اصلی شهر تهران روستای سنگلج بود که در 
مرکز آن جای گرفت. با توسعه شهر تهران بسیاری 
از زمین‌ها تا جدار حصارها، باغ‌ها و مزارع به بافت 
مسکونی تبدیل شدند. همچنین بر اساس اسناد 
موجود و نقشه‌های به ‌یادگار مانده از نارکوف، برزین 
و کرشیش، بخش عمده غرب تهران شاه‌ طهماسبی، 
به‌ویژه جنوب غربی، باغ، بوستان و مزارع بود که 
نیمی از سنگلج را تشکیل می‌دادند. البته این باغ‌ها 

تا سال‌های نخست سلطنت ناصرالدین شاه چندان 
توسعه‌یافته نبودند.

نارنجی‌نژاد مهم‌ترین باغ‌ها و مزارع خوش‌آب‌وهوای 
تهران قدیم را در محله سنگلج این‌گونه‌نام می‌برد: 
»باغ‌های فراوان غرب و جنوب غربی سنگلج و اراضی 
سبزی‌کاری متعلق به وزیر از مهم‌ترین باغ‌ها و مزارع 
کشاورزی تهران قدیم محسوب می‌شدند. علاوه 
بر این، باغ میرزا جعفرخان و حاج محمدتقی‌خان 
کشیک‌آقاسی، باغ میرآخور و باغ وزیر دفتر و چندین 
باغچه دیگر باعث طراوت آب و هوای محله سنگلج 
در تهران قدیم بودند. بیشتر محصولات این باغ‌ها 
توت و بخش دیگر به سایر میوه‌ها تعلق داشت و 
درختان چنار امروز محله، یادگار همان باغ‌های 

قدیمی محله سنگلج محسوب می‌شود.«
عضو هیأت‌مدیره انجمن سنگلج همچنین باغ 
خاندان معیرالممالک را یکی از معروف‌ترین باغ‌های 
محله سنگلج عنوان می‌کند: »این باغ و عمارت 

بسیار زیبا و ارزشمند آن‌که در مساحت حدود 30 
هکتار در جنوب غربی تهران و در دوره محمدشاه 
ساخته شده بود، در نقشه ترسیمی برزین از تهران 

هم وجود داشت. این باغ دارای 2عمارت بود.«
باغ حاجی کاظم در جنوب‌ شرق و شمال شرق 
دروازه قزوین، باغ معمار‌باشی در جنوب غرب 
سنگلج و شرق دروازه قزوین، باغ شیخ موسی در 
غرب سنگلج و جنوب محله دباغخانه، باغ میرزا 
زین‌العابدین در محله دباغخانه و کوچه میرزا 
یوسف، باغ وزیر نظام و زمین‌های بایر در غرب 
محله دروازه نو و کوچه وزیر نظام، باغ ابوالفتح‌خان 
در جنوب غرب سنگلج، باغ قوام‌الدوله در جنوب 
غرب محله )غرب باغ معیرالممالک(، باغ ملک‌آرا در 
شرق محله دباغخانه )غرب عمارت نواب ملک‌آرا( 
و باغ محمدحسن‌خان در شرق خیابان قوام‌الدوله 
از معروف‌ترین باغ‌های محله سنگلج هستند که 

حمیدرضانارنجی‌نژاد از آنها نام می‌برد.

محله‌ای زیر سایه باغ‌های رجال قاجاری
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   موضوع: کاروانسراهای سنگلج
   ویژگی: معماری خاص و تردد مسافران

***
همسایگی با محله بازار تهران باعث شده بود سنگلج 
محل تردد مسافران بی‌شماری باشد؛ چه آنهایی که 
برای دادوستد به تهران می‌آمدند و چه آنها که برای 
استراحت، شب ماندگار می‌شدند وکاروانسرا را برای 

اتراق انتخاب می‌کردند.
سنگلج کاروانسرا کم نداشت؛ به‌خصوص در محدوده 
دروازه محمدیه چندین کاروانسرا وجود داشت. این 
کاروانسراها مشهورترین کاروانسراهای سنگلج بودند؛ 
کاروانسرای حاج میرزا حسن در نزدیکی دروازه 
محمدیه و کاروانسرای میرزا موسای وزیر که در مرز 
محله بازار و شمال دروازه محمدیه ساخته ‌شده بود. 
البته در نزدیکی دروازه گمرک هم کاروانسرایی بود که 
به محله سنگلج منتهی می‌شد. از آنجا ‌که کاروانسراها 
محل اتراق مسافران و چهارپایان بود و مسافران آنجا 
ساکن می‌شدند بیشتر در اطراف محله‌ها و در نزدیکی 

دروازه‌های شهر ساخته می‌شدند.
اردشیر آل‌عوض، محقق فرهنگ عامه درباره 
کاروانسراهای این محله می‌گوید: »از کاروانسراهای 
سنگلج چیزی باقی نمانده است، اما کاروانسرایی در 
سنگلج در محدوده بازارچه شاپور قرار داشت که 
قبلا صنف سماورسازها آنجا فعال بودند و در حال 
حاضر صنف کفاش‌ها آنجا مشغولند. سمت بازارچه 
قوام‌الدوله، نرسیده به باغ معیر نیز کاروانسرایی بود 
که آنجا هنوز هم صنف کفاش‌ها کسب‌وکار می‌کنند؛ 
البته اکنون دیگر به شکل آن کاروانسرایی که قبلا 

بود، نیست.
در نزدیکی گذرقلی هم کاروانسرایی وجود داشت که 
مالکش به‌دلیل اینکه ملکش ثبت ملی نشود و بتواند 
تخریبش کند، شبانه درچوبی‌اش را آتش می‌زند و 
دور تا دور حجره‌هایش را سیمان می‌کشد. الان آنجا 

در آهنی نصب ‌و به خانه مهاجران و اتباع مبدل شده 
است. متأسفانه تلاش‌های ما هم برای احیای دوباره 
بنای آن نتیجه نداده و مالک حاضر به همکاری 
نیست. در چوبی و فضای کاروانسرا بسیار قدیمی 

و جالب بود.« 
آل‌عوض، تهران‌پژوه درباره اهمیت کاروانسراها در 

محله‌های قدیمی مثل سنگلج می‌گوید: »این بناها 
علاوه بر آنکه برای استراحت کاروان‌ها و مسافران در 
بین راه و مبادله کالا درون‌شهر ایجاد می‌شدند، ازنظر 
معماری نیز بسیار باارزش بودند؛ برای نمونه اگر 
بخواهم یکی از خلاقیت‌های معماری در این بناهای 
بزرگ درون‌شهری را مثال بزنم، باید از دروازه‌های 

کاروانسرا بگویم. 
کاروانسراها ورودی‌های باریک‌تر و خروجی‌های 
بزرگ‌تری داشتند. این موضوع دلیل داشت؛ برای 
اینکه  چهارپایان اغلب بار زیادی داشتند و از این رو 
در زمان ورود آرام‌تر حرکت می‌کردند، ولی در زمان 
خروج از کاروانسرا باری نداشتند پس ممکن بود 
حیوان تندتر حرکت کند و گاهی به‌خاطر ازدحام 
جمعیت به‌قول‌معروف رم کند؛ درنتیجه خروجی 
کاروانسراها را عریض‌تر می‌ساختند تا فضا بازتر و 

تردد راحت‌تر باشد.«

در چوبی کاروانسرا شبانه در آتش سوخت
 ‌دنبال صدای پای آب

 و آبفروش‌ها

   موضوع: کارکرد قنات و آب‌انبارهای 
سنگرج

   ویژگی: دومین آب‌انبار بزرگ تهران
***

آبرسانی در محله سنگلج داستان جالبی دارد. 
در بخش شمالی محله سنگلج چشمه آبی 
می‌جوشید که آب شرب تمام محله را بیش 
و کم از طریق تعدادی نهر تأمین می‌کرد؛ به 
همین‌خاطر این محله به نام »آب‌پخش‌کن« 
شهرت پیدا کرد. محمود منیعی، تهران‌پژوه 
می‌گوید: »به‌گفته محسن معتمدی، 
تهران‌شناس برجسته تهران، یکی از منابع 
قدیمی آب طهران عتیق، سر آب پخش کن، 
در شمال محله سنگلج بود که از نهر یا مظهر 
قنات سرچشمه می‌گرفت و از سنگلج به طرف 
جنوب شهر که محله دباغخانه در آنجا قرار 
داشت، جریان می‌یافت. از این آب برای مصرف 
دباغی یعنی شستن پوست برای تولید کفش 
و پوستین استفاده می‌کردند. شغل دباغی به 
آب فراوان نیاز داشت و بوی نامطبوعی هم 
می‌پراکند؛ به همین دلیل محله دباغخانه 
در پایین شهر و در دورافتاده‌ترین نقطه قرار 
داشت. آب دباغخانه به هیچ‌وجه مصرف 
آشامیدنی نداشت و از این آب برای آبیاری 

باغ‌ها و مزارع اطراف استفاده می‌شد.« 
نارنجی‌نژاد، از اهالی قدیمی محل درباره این 
آب‌انبار می‌گوید: »پدرم تعریف می‌کرد که 
ظرف مسی برمی‌داشتند و همراه برادرش به 
باغ معیرالممالک می‌رفتند تا از آب‌انبار آنجا 
برای خانه آب بردارند. بعد از مدتی که دست و 
بال اهالی بازتر شد، ساکنان برای خودشان در 

خانه آب‌انبار اختصاصی درست می‌کردند. «
همچنین مسیر دیگر آب، به سمت درخونگاه 
جریان داشت و محله شرقی سنگلج را سیراب 
می‌کرد. درهرحال در سراسر محله سنگلج، 
آبرسانی به خانه‌ها، باغ‌ها و گورستان‌ها در 

چند مسیر برقرار بود.
منیعی درباره قنات‌های حفر شده توسط 
خیران در این محله می‌گوید: »در محله 
سنگلج قنات‌هایی توسط اعیان یا نیکوکاران 
ایجاد شد که 3قنات شهرت بیشتری داشت؛ 
قنات مستوفی الممالک )قنات حسن‌آباد(، 
قنات نجف‌آباد )از رشته‌قنات‌های حفر شده 
در دوران ناصرالدین‌شاه( و قنات میرزایحیی 
وزیر )قنات وزیری(. مسجد چال‌‌حصار 
)اردبیلی‌ها( نیز آب‌انباری قدیمی داشت. 
علاوه بر آب‌انبارهای شخصی، خیران 
و اشراف آب‌انبارهای وقفی بنا می‌کردند 
تا تهیدستان و طبقات متوسط هم که آب 
قنات از سکونتگاه‌شان عبور نمی‌کرد از آن 
استفاده کنند.« معیر )بانی مسجد نظام‌الدوله 
معیرالممالک در کوچه معیر(، حاج رجبعلی 
)جنب مسجد حاج رجبعلی(، میرزا موسی 
مستوفی )چال‌حصار(، حاج محمد کریم، 
حاج نعمت‌الله، سیدآقا، صمد صابونی و بازار 
از مهم‌ترین آب‌انبارهای محله سنگلج بودند. 
در آن دوران آب‌انبار معیر، دومین آب‌انبار 

بزرگ تهران بود.

 سه‌شنبه  6 شهریور 1403  شماره 63  8 صفحه

   موضوع: گذرهای تاریخی 
   ویژگی: معابری که هویت آنها با ماجراهای 

عجیب تهران قدیم گره خورده است
***

میان محله‌های قدیمی تهران، سنگلج به واسطه 
نزدیکی به بازار بزرگ تهران بیشترین گذرها را داشته 
که تاریخچه هر کدام از آنها با ماجراهای خواندنی 
عجین است. درخونگاه یکی از نخستین گذرهایی 
به شمار می‌رود که در سنگلج قدیم شکل گرفته 
است. نصرالله حدادی درباره تاریخچه گذر درخونگاه 
می‌گوید: »در به‌معنای دشت و خوان به‌معنای آب 
زیرزمینی است. گذر درخونگاه یا به‌عبارت صحیح‌تر 
درخوانگاه به‌معنای دشتی با آب زیرزمینی بوده 
است. گذر درخونگاه در خیابان 15خرداد غربی و 
کوچه اکبرنژاد امروزی بوده است. این گذر به مرور 
زمان تخریب شده و تنها بخش کوچکی از آن باقی 
مانده است.« گلوبندک یکی از مهم‌ترین گذرهای 

تهران قدیم به شمار می‌رود که میان محله‌های بازار 
و سنگلج واقع شده بود که امروز به چهارراه تغییر 
ماهیت داده است. حدادی درباره وجه‌تسمیه گذر 
گلوبندک می‌گوید: »محدوده گذر گلوبندک در 
تهران قدیم، پاتوق پزشکان سنتی بوده که مردم را 
از خفگی نجات می‌دادند. حسن اعظام‌الوزاره قدسی 
در کتاب »تاریخ صد ساله ایران« نوشته وقتی مردم 
چیزی می‌خوردند که در گلویشان گیر می‌کرد به 
حوالی چال حصار می‌رفتند تا توسط افرادی که تبحر 
خاصی در باز کردن راه گلوی بیماران داشتند نجات 
پیدا کنند؛ به همین دلیل نام گلوبندک را برای این 

گذر انتخاب کردند.«
درباره تاریخچه گذر فیلخانه هم روایت‌های مختلفی 
نقل شده که معتبرترین آنها به دوره ناصری تعلق 
دارند. حمیدرضا نارنجی‌نژاد، عضو هیأت مؤسس 
انجمن سنگلج می‌گوید: »گذر فیلخانه در ابتدای 
بازارچه قوام‌الدوله قدیم و شهید ترخانی امروزی 

بود. نقل است که جهیزیه دختر ناصرالدین شاه و 
همسر معیرالممالک را با فیل، اسب و شتر حمل 
کردند. فیل‌ها جزو هدایایی بوده که هند به دربار 
ناصرالدین‌شاه پیشکش کرده بود و امکان نگهداری 
آنها در کاخ شاه نبوده؛ بنا بر این فیل‌ها را به ابتدای 
بازارچه قوام‌الدوله و کوچه شهید یوسفی امروزی 
انتقال دادند و با گذشت زمان این بخش از بازارچه 
به گذر فیلخانه معروف شد.« گذرهای مسقف تهران 
قدیم حکم سایه‌بان را هم داشته‌اند و زیر سقف آنها 
بازارچه ایجاد می‌کردند تا مشاغل مختلف شکل 
بگیرد. گذر قلی که سال‌هاست بین بازارچه معیر، گذر 
مستوفی و پاچنار محصور شده چنین ویژگی منحصر 
به فردی داشته و بیش از یک قرن قدمت دارد. به‌گفته 
نارنجی‌نژاد به‌دلیل اینکه میرزا عباسقلی‌خان بازرگان، 
پدر مهندس مهدی بازرگان در همین محدوده زندگی 
می‌کرد، نام میرزا عباسقلی‌خان بازرگان را روی این 

گذر گذاشتند و به گذر قلی معروف شد.« 

وقتی چیزی در گلو گیر می‌کرد مردم به چال‌حصار‌می‌رفتند
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اجاره خالصه مستقیم در جیب دولتهر پاتوق به نام یک پاسبان

   موضوع: جمعیت سنگلج
   ویژگی: در دوره پهلوی اول 20درصد جمعیت تهران 

در این محله زندگی می‌کردند
***

احصائیه عبدالجبار نجم‌الملک نخستین آماری به‌شمار 
می‌رود که درباره جمعیت تهران و محله‌های اطراف آن 
منتشر شده است. طبق احصائیه نجم‌الملک، تهران تا 
سال1245 شمسی 157136نفر جمعیت داشته که 
29663نفر)معادل 20درصد کل جمعیت پایتخت( 
در سنگلج زندگی می‌کردند. هجوم تهران‌نشین‌ها به 
سنگلج برای ساختن خانه‌های ویلایی بی‌دلیل نبوده و 
این محله برای قشر مرفه، حکم ییلاق را داشته است. 
حمیدرضا نارنجی‌نژاد، عضو هیأت‌مؤسس انجمن 

سنگلج درباره روزگار سپری شده یکی از قدیمی‌ترین 
محله‌های پایتخت می‌گوید: »سنگلج در دوره قاجار 
یکی از بزرگ‌ترین محله‌های تهران به‌حساب می‌آمد 
و به اتفاق عودلاجان و سیروس از خوش آب و هوا‌ترین 
نقاط تهران بوده است. از روایت‌های معتبر و موثق 
پیداست که این وضع تا دوره پهلوی اول هم ادامه 
داشته و نقل است که کارشناسان آلمانی در پایان پایش 
محله به محله آب و هوای تهران اعلام می‌کنند سنگلج 
در مقایسه با سایر محله‌ها، بیشترین اکسیژن را دارد 
و خوش‌آب و هوا‌تر است. محله قدیمی و خوش آب و 
هوای سنگلج در دوره پهلوی دوم که قرار شد پایتخت 
گسترش پیدا کند از گزند ساخت و سازهای بی‌رویه و 
شلوغی‌های سرسام‌آور در امان نماند و طبقه اعیان 

ناگزیر به محله‌های بالادست و خلوت‌تر کوچ کردند.«
ناصر تکمیل‌همایون در کتاب »سنگلج« آمار جالبی 
درباره جمعیت »غلام‌سیاه«، »کنیز«، »نوکر« و 
»خدمتکار«هاي این محله از دوره قاجار تا دوره 
پهلوی اول منتشر کرده است. نارنجی‌نژاد، زندگی 
قشر فرودست در سنگلج را نشانه حضور ثروتمندان 
در این محله می‌داند و می‌گوید: »بیشتر پژوهشگران 
حوزه تهران‌پژوهی بر این باورند که سنگلج تا پایان 
دوره پهلوی اول در قرق درباری‌ها و بازاری‌ها بوده 
است. در برخی منابع مکتوب آمده که عمه و پزشک 
مخصوص ناصرالدین‌شاه و بسیاری از درباریان در 
باغ‌های سرسبز عودلاجان و سنگلج زندگی می‌کردند. 
این افراد خدمتکارانی داشتند که برای سکونت به 

چال‌میدان می‌رفتند اما برخی از غلام‌سیاه‌ها که 
به‌اصطلاح »نوکر دربست« بودند در باغ‌های سنگلج 
مثل باغ مستوفی و باغ معروف معیرالممالک می‌ماندند 
و همانجا زندگی می‌کردند. رسم بر این بود که افراد 
ثروتمند، اتاق‌های دور تا دور باغ را به فرزندان‌شان 
اختصاص می‌دادند و غلام‌ها و نوکرها در انتهای باغ 

زندگی می‌کردند.«

جایی برای زندگی یک‌پنجم تهرانی‌ها

   موضوع: پاتوق‌های محله سنگلج
   ویژگی: 9پاتوق در یک محله

***
محله سنگلج در تهران قدیم از 9پاتوق محلی تشکیل 
شده بود که اهالی و تهرانی‌ها هر کدام از این پاتوق‌ها 
را به نام یک فرد نامی می‌شناختند. هر پاتوق‌، بنا و 
مکان‌های خاص خودش مانند خانه، مسجد، حمام 
و... را داشت. در دوره مظفرالدین‌شاه پاتوق‌ها تا حدی 
معنای نخستین خود را که پای عَلمَ، جایی که رایت 
و درفش را نصب کنند یا محل اجتماع لوطیان بود، از 
دست داد و پاتوق‌ها به نام پلیس مسئول محله نامیده 
شد. براساس آمار، سال1278 پاتوق نایب‌شعبان، پاتوق 
نایب‌حسین، پاتوق نایب‌رمضان، پاتوق نایب‌باقر، پاتوق 
نایب‌محمدعلی، پاتوق نایب‌رضا، پاتوق نایب‌صحبت، 
پاتوق نایب‌سیدعلی‌اکبر و پاتوق نایب‌وهاب ازجمله 
پاتوق‌های معروف محله سنگلج بود. نصرالله حدادی، 
تهران‌‌پژوه درباره هویت این پاتوق‌ها می‌گوید: »در 
تهران قدیم در محله سنگلج 9پاتوق وجود داشت. این 
پاتوق‌ها هیچ‌گونه بستگی‌اي به‌معنای اصلی »پاطوق« 
یا »پاتوغ« نداشت و نامی استعاری بود. پاتوق را امروز 
به هر محلی که مرکز جمعیت یا کاری باشد اطلاق 
می‌کنند و همچنین مراکز حزبی و صنفی را هم پاتوق 
می‌گویند. مثلا زمانی، قهوه‌خانه قنبر پاتوق نانواها بود. 
بارفروش‌های میدان هم قهوه‌خانه‌ای برای دورهمی 
خود داشتند. پاتوق نایب‌محمدعلی با 5گذر، 930خانه 
و 13حمام بزرگ‌ترین و برخوردارترین پاتوق محله 
سنگلج به‌شمار می‌رفت و پاتوق نایب‌باقر هم با 5گذر 

و 368دکان، شلوغ‌ترین محل کسب‌وکار بود و از 
سوی دیگر پاتوق اکبرنایب را هم با 5مسجد و 4تکیه 
می‌توان پاتوق معنوی سنگلج معرفی کرد. جالب است 
بدانید در برخی پاتوق‌ها مانند پاتوق نایب‌محمدعلی 
کالسکه‌خانه وجود داشت. در آن دوران کالسکه برای 
اعیان و اشراف بود اما درشکه برای عوام‌الناس. چون 
اغلب رجال و اشراف در محله سنگلج و بازار ساکن 
بودند و چه‌بسا که اسب و کالسکه‌شان را یک‌جا 
می‌گذاشتند، بعضی از این پاتوق‌ها، کالسکه‌خانه 
داشتند. حتی در خانه برخی از این رجال مانند خانه 
عبدالوهاب‌خان بدَِر)در انتهای کوچه مدرس فعلی( 
کالسکه‌خانه شخصی وجود داشت.« مسعود نوربخش، 
نویسنده و تهران‌شناس درباره وضعیت خانه‌ها در 
پاتوق‌های سنگلج می‌گوید: »محله سنگلج از نظر 
تراکم مساکن در سال1278 مقام اول را داشت و 
تعداد خانه‌های آن از 1969باب به 4448باب افزایش 
پیدا کردند و با احداث 2479خانه در این محله، از 

رشدی حدود 126درصدی برخوردار شد.«

  موضوع: فعالیت سراها در سنگلج
  ویژگی: 7سرا در یک محله برای رونق 

کسب‌وکار
***

سنگلج در تهران قدیم علاوه‌بر بازارچه و کاروانسرا، 
7سرا داشت که رونق اقتصادی بسیاری به این محله 
بخشیده بود. برخلاف اینکه بازارچه‌ها، حالت محلی 
داشت و مشاغل مورد نیاز اهالی محل مانند نانوایی، 
میوه‌ و سبزی‌فروشی، کشک‌سابی، ماست‌بندی 
و حمامی زیر یک گذر جمع بودند و از یک صنف 
2کاسب فعالیت نمی‌کرد، مجموعه‌ای از یک شغل 
که حتی می‌توانست مکمل یا حرفه‌های مربوط 
به آن شغل هم باشد، در یک سرا گرد هم جمع 
می‌شدند و فعالیت داشتند؛ مثلا وقتی وارد سرای 
ملاعلی می‌شویم فقط فرش‌فروش‌ها هستند. اردشیر 
آل‌عوض، محقق فرهنگ عامه درباره شکل و نحوه 
فعالیت این سراها می‌گوید: »معمولا سراها متشکل از 
ده‌ها دهنه مغازه از یک شکل و یک کار در بازار اصلی 
بودند که با یک در بسته می‌شدند. همچنین علاوه‌بر 
سرا، سراچه هم وجود داشت که شبیه سرا بود ولي 
در مقیاس و ابعاد کوچک‌ترکه البته از شغل یکدست 
برخوردار نبودند. آصف‌الدوله در شرق دروازه قزوین، 
حاج‌میرزا احمد خوانساری، خالصه یک، 2 و 3 در 
غرب خیابان دروازه‌نو در علاف‌خانه، معتمدالحرم و 
میرزاحسین‌بلور در شرق باغ معیرالممالک ازجمله 
سراهای محله سنگلج بودند. در دوره قاجار هر 

مکان یا فضایی که به حکومت تعلق داشت، به آن 
تیول یا خالصه می‌گفتند و جزو اموال دولتی به‌شمار 
می‌رفت. به همین‌خاطر فردی که آن را اجاره کرده 
بود باید کرایه‌اش را به دولت می‌پرداخت و خالصه 
محسوب می‌شد. سرای خالصه یک تا 3 در علاف‌خانه 
قرار داشت. نکته بامزه‌ای هم درباره کاربرد امروزی 
اصطلاح علاف اضافه کنيم؛ کلمه علاف برگرفته از 
علوفه است، ولی چون علوفه‌فروشان آدم‌هایي بودند 
که سر روستایی‌های بیچاره را که گون و گبره برای 
فروش آورده بودند، کلاه می‌گذاشتند، به همین دلیل 
هر آدمی که گیر آنها می‌افتاد، می‌گفت گیر علاف 
افتادم؟ و مقصودش معطل‌شدن، سرگردان‌شدن 
و گیج‌شدن توسط علاف‌ها بود. علاف‌ها ساعت‌ها 
وقت روستایی‌ها را به‌خاطر کسب سود نامتعارف 
می‌گرفتند.«  در سال1258 تعداد مغازه‌ها در 
سنگلج 458باب بود و بر پایه آمار نجم‌الملک در 
سال1342 تعداد دکان‌ها 1416باب بود که خانه 
بزرگ میرزاابوالحسن‌خان ایلچی، به‌تنهایی 30باب 
مغازه داشت. پس از ویرانی بخش شمالی محله 
سنگلج، تعدادی از دکا‌ن‌ها و بازارچه‌های محلی 
از میان رفتند ولی با توسعه شهری محله سنگلج، 
کوچک‌شدن مساحت خانه‌ها و از میان رفتن حیاط‌ها 
 و در دوره جدید با چندطبقه‌شدن خانه‌ها و پدیدآمدن
 دکان‌ها و حتی پاساژها، اکنون عدد اماکن تولیدی و 
توزیعی در محله افزایش یافته و امروز و دیروز محله 

سنگلج با یکدیگربسیارمتفاوت است.
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